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Vetőmagot a népnek.
A föld míves elvégezte az aratást. Az 

avatással együtt elvégezte a cséplést is. 
Most már tudjuk országszerte, mit és 
mennyit ért a magyar szantóvetőnek az 
lS79-ik év. Nincs kivitelre való gabonánk. 
Összes termésünket fölemészti a bel fogyasz­
tás. A mult év készletmaradványa s a 
folyó év fölöslege alig volt elég arra, hogy 
a malmok beszerezhessék a szükségletet, a 
kereskedők eleget tehessenek a kötele- 

I zettségnek, mely gabnaszállitást paran- 
1 csői ráju1 s az adóvégrehajtók behajthas­

sák az ő és második évnegyed adóját 
s foglalást eszközöljenek a harmadik év­
negyed adójára. Az őszi termés elbu­
kott. Repcze és búza nem termett. A Ti­
szának. 3 iróniák, Kőrösöknek, Szamosnak 
vs a Tisza jobbparti folyóinak völgyei 

i a iusak maradtak az idei terméssel. Rósz 
■ és hiányos volt már a vetés is, őszszel, 

iavaszszal egyaránt. Rósz ősz, árvizes ta­
vasz nem, engedte az ekét bejutni a me- 

; zvkbe. Tol a Dunán példátlan rósz min- 
I den. Tiz* 1 helyeit felében aratott az arató 

vagy es fizetésért. Ép oly rosszak a ta­
vaszi gabonák is. Árpa nincs, kukoricza 

I nem lesz. Száz milliót veszített a magyar 
gazda.

És annál is többet veszített. Kára felszá- 
I mithatatlan. Nincs őszi vetőmagja, nem 

lesz tavaszi vetőmagja. Hol van a téli ke­
nyér ? Burgonya és tengeri : ez adja sze­
gény embernek a kenyeret. De burgonya 
es tmigeri nincs. Repcze és búza : ez adja 
a gazdag embernek a pénzt s gazdag em­
ber adja iparosnak, kereskedőnek, napszá­
mosnak a keresetet. De repcze és búza 
nincs. Száz milliókra megy a szükség­
ét. melyet a magyar társadalom külföld­
iül beszerezni megszokta már. A szokás 
nagy ur, a szokás ellenállhatatlan ha­
talom. Könnyű azt mondani: tessék ab­
ban hagyni az eddigi szokást. Társa­
dalomnak nem lehet szokást egy napon 
dekretálni. A szokást csak ellenkező szo­
kással lehet megváltoztatni vagy kiirtani. 
De a szokás nem egy napon támad, mint 
a gomba, hanem évtizedeken és százado­
kon át nő és fejlődik, mint a tölgyfa. A 
fejszével ki lehet vágni a tölgyfát, de a 
fejszével nem lehet fölnevelni a tölgyfát. 
Szükségleteink a miveit társadalom szük- 

I ségletei. Ezek kielégítésére pénz kell. De 
hol van a pénz ? Hol van a pénz akkor, 

i midőn a gazdagnak nincs termése, a sze- 
I génynek nincs kenyere, az iparosnak nincs 

keresete, a kalmárnak nincs forgalma?
..Három ur van most Magyarorszá­

gon : a kormány, az uzsorás és az adó- 
végrehajtó.“ Ezt mondá Eötvös Károly 
április hónapban. Most már nem igazság 
ez. Most csak egyetlen ur van; a sze­
génység. Ez parancsol most mindenkinek. 
A kormány, az uzsorás és az adóvégre­
hajtó csak ennek szolgál. Igaz, hogy ke­
gyetlen szolgái, kik nem tekintenek se 
istenre, se emberre. Kivált a kormány és 
az adóvégrehajtó. Dicsekesznck, hogy jól 
folynak be az adók; jobban, mint tavaly 
és harmadéve. De miből folynak? Az

elmúlt két évben jó termés volt, most rósz 
termés van. Rosszabb van, mint volt 1873- 
ban. Az adó is nagyobb 35 millióval, mint 
volt 1873-ban. És 1873-ban több, mint 
húsz millióval jött be kevesebb, mint a 
hogy a kormány számított s dint a hogy 
a kincstárba be kellett volna folyni. Hát 
mi az oka annak, hogy most oly vígan 
folyik be az adó? Bizony nem más, mint 
a kegyellen adóvégrehajtás, melynek ha­
sonmását eddig nem ismertük, melyről ne­
künk eddig fogalmunk sem volt, s mely­
nek párja nincs a föld kerekén az összes 
miveit nemzetek között. Ez hajtja az adót 
olyan vígan.

Magyar ember szereti a békességet, 
utálja a huzavonát. Mintsem dob peregjen 
háza előtt: odaadja utolsó fillérjét, zálogba 
viszi minden hitelét, tönkre teszi minden 
jövőjét, él szegényen, él nyomorultul, zsel­
lérje lesz hitelezőnek, munkál szakadatlan, 
csak a végrehajtók ne koptassák háza 
kilincsét szakadatlan. Nincs türelmesebb, 
jámborabb népe a kerek világnak, mint a 
magyar ember. A bajor fellázad, ha meg­
drágul söre: a belga fellázad, ha megdrá­
gul burgonyája. No hiszen, ízlelné meg az a 
hevesvérű bajor és az a gyulékonykedélyü 
be'ga a magyar királyi adókezelést, Tisza Kál­
mán kormányának adókezelését. Ízlelné csak 
meg azt az állapotot minden visszaélésével, 
minden boszantásával s minden orvosol- 
hatlanságával — vájjon mit művelne ak­
kor? Ha neki azt mondanák, hogy a ma­
gyar minden évben szegényebb, de adója 
minden évben magasabb; ha neki azt 
mondanák, hogy az adó-kirovás ellen nincs 
orvosság, az adóvégrehajtó ellen nincs 
hatóság, s hogy testi-ruha, igás-barom, 
vető-mag, iparos szerszám — mind, min 1 
tárgya az adóvégrehajtásnak: az a bajor, 
az a belga azt mondaná: nem lehet 
az igaz.

Tudjuk mi azt, hogy nekünk vannak 
törvényeink, noha olyan embert nem is­
merünk, a ki őszintén bevallaná, hogy az 
adókezelési törvényeket és rendeleteket ala­
posan ismeri. Azt is tudjuk, hogy a jól in­
dokolt, kellőképen igazolt s tekintélyes köz­
benjárók által támogatott panaszokban 
gyorsan nyújt orvoslást a minisztérium. Ha­
nem aztán azt is jól tudjuk, hogy eze visz- 
szaélés közül csak egy ellen adatik be panasz 
s ezer panasz közül csak egy tekintetik iga­
zoltnak. Azt is tudjuk, hogy a szegény szán­
tó vető sejtelemmel sem bír arról, hogy sé­
relmeit hol, kinél, miként, minő törvény 
alapján s mely hatóság előtt orvosolja ; — 
sőt még prókátorától is hiába kér taná­
csot, mert rendesen az se tudja. És ha 
tudná is: hát rendes állapot az, a mikor 
a társadalomnak prókátort kell fogadnia, 
hogy védelmezze meg az állam ellen, — 
azon állam ellen, melynek őt kellene meg­
védelmeznie minden baj és veszedelem 
ellen ?

Nincs vetőmag. Az ország sok részé­
ben nem termett annyi, és ha termett: 
elvitte már a szegénység és az adóvégre­
hajtó — a mennyi szükséges volna a min­
dennapi kenyéren kívül a vetőmagra. A

falvak és városok elöljáróira, a várme­
gyék tisztviselőire nagy feladat, nemes kö­
telesség vár. Elöljárók, vármegyék tisztvi­
selői nem adhatnak vetőmagot, de van ha­
talmuk figyelmeztetni a kormányt és tör­
vényhozást. Már most itt az ideje gon­
doskodni arról, hogy ha elvesztettük 
ezt az évet, ne veszítsük el legalább a jövő 
évet. Faluról falura, városról városra 
össze kell írni, meg kell állapítani, kik 
azok, kiknek elég lesz megküzdeni a m n- 
dennapi kenyér ínségével, és kiknek nincs 
hatalmukban előteremteni a vetőmagot. 
Összeírásaikat, kimutatásaikat be kell adni 
a vármegyéhez s a vármegyének fel kell 
terjesztenie a kormányhoz és az ország- 
gyűléshez. Az 1866-ik évben nem volt al­
kotmánya az országnak s nem alkotmá­
nyos kormány vezette az ügyeket. De e 
kormány enyhité az adóvégrehajtást, pe­
dig bizony akkor nem volt ez szigorú s 
gondoskodott a vetőmagról. Majd meglás­
suk megteszi-e ezt az „alkotmányos“ Tisza- 
kormánv.

Andriissy és Bismarck.
(Saját levelezőnktől.)

Becs, aug. 26.
A napi beszéd tárgya politikai körökben, 

mint mindenki elgondolhatja, Andrássy gróf­
nak Bismarck herezeggel való találkozása. E 
találkozás igen biztos értesülés szerint Bismarck 
kezdeményezésének eredménye, de egyszersmind 
különös előzékenységének s finom politikai érzé­
kének is tanúsága. A herezeg, mint itteni körök­
ben kolporíáit megjegyzéseiből kitűnik, András­
sy grófot nem tekinti sem győzelmesen, sem csa­
tavesztesen visszavonuló hadvezérnek, de ténye­
zőnek tartja jövendőre is. „Tán nem sikerült egy 
támadása valamely magaslat ellen — ezt mondá a 
kerczeg állítólag, ezélozván az itteni udvari 
mozgalmakra — s ezért a gróf visszavonja csapa­
tait, hogy más oldalról más csatarendet állíthasson 
fel.“ Bismarck minden esetre az az ember, 
ki élénk figyelemmel kiséri a monarchia benső po­
litikai mozgalmait s különösen érdeklődik a sze­
mélyi viszonyok fordulatai s a magyar államférfiak 
szereplése iránt is.

Nézetem szerint, mely egyúttal itteni irány­
adó vagy legalább befolyásos körök nézete is, A n- 
drássy és Bismarck találkozásának aktuális 
politikai jelentőséget tulajdonítani nem lehet. 
Mindenki tudja s Bismarck legjobban tudja, 
hogy az állását ott hagyó külügyminiszter legke­
vésbé alkalmas egyéniség arra, hogy a legfelsőbb 
körök külpolitikai irányára nézve bármely értelem­
ben biztosítékot legyen képes nyújtani. Másrészről 
Andrássynak a külügyek élén maradását 
Bismarckkal való találkozásából következtetni 
nemcsak izetlen feltevés, hanem ezen kívül a bécsi 
legmagasb körök felfogásának teljes ignurantiája. 
Ha Andrássy gróf visszalépése iránt még for-' 
gott volna fenn valamely kétely, azt e találkozás 
végkép eloszlatta.

Bismarck herczeg több mint tiz év óta 
személyes ismerőse Andrássy grófnak. Emlé­
keznek önök azon ádáz küzdelemre, mely aporosz- 
franczia háború alkalmával egyrészről B e u s t 
báró között, ki a katonai körökkel egyetértve a 
Majna vonal czimén interveniálni akart s más­
részről Andrássy gróf között lefolyt, ki a

föltétien semlegesség hive volt, a ki e 
nézetet s az ehhez való erélyt Deák Ferencz 
szobájából merité. Bismarck herczeg akkor be­
cses szolgálatnak tekintő a szolgálatot, mely azon­
ban a háború végével nem szűnt meg, sőt az 
1872-iki szeptemberi bárom-császár-találkozásnál 
Andrássy részéről tovább folytattatott. Ez 
időtől kezdve a herczeg folyton a leggondosabb 
figyelmet ápolá és gyakorolta Andrássy iránt, 
mi a kissé kelletén lul hiú grófra nem is téveszté 
el hatását s ez által folyton becses szolgálatokkal 
viszonoztatott — különösen a keleti kérdésben.

A g a s t e i n i találkozás mindenesetre foly­
tatása a herezeg különös figyelmének. De ennél 
í alamivel több is. B i s m a r c k, ki Szlávyval 
az 1873-ban történt találkozása óta folyton levele­
zésben állott, habár e levelezés csak személyi vi­
szonyokra s kölcsönös udvariaskodásra szorítkozott 
is, de a mely S z 1 á v y politikai magatartására 
mégis gyakorolt befolyást , Bismarck elég 
ügyességgel s előrelátással bir olyan egyéniséget, 
a minő Andrássy gróf, jövőre is megnyerni s 
magának biztosítani, s ő jól tudja azt, bogy a 
benső személyes viszony demonstrálása a gróf 
által épen most becsesebbnek tekinthető, mint 
bármikor. A g a s t e i n i találkozásnak csakis 
ennyibenvan politikai jelentősége.

Csak magyar külügyér!
Soha olyan jóakaratot, mióta a világ 

áll! Képzelte volna valaha ezt a magyar 
ember ! Becsben uj külügyminisztert keres­
nek gróf Andrássy Gyula helyébe az egyet­
len, a genialis, a nélkülözhetlen gr. An­
drássy Gyula helyébe, olyant, ki megköze­
lítőleg bírja az ó egyetlen és nélkülözhet­
len tulajdonait, és a legelső kellék rá az, 
hogy a jelölt magyar ember legyen ! Nem 
tudjuk, hozzá tették-e azt a kikötést is, 
hogy az uj gondviselésszerü férfin min­
denesetre csinosan tudja bajuszát kifenni 
és pengő sarkantyúval jelenjék meg udvari 
bálokon és fejedelmi találkozókon ! A bécsi 
udvar magyar embert keres a monarchiá­
nak kíilügyérségére! Bismarcknak barát­
sága, az Európát rendező hires jegyzékek, 
szentpétervári contredanse az orosz trón- 
örökösnővek velenczei quadrille az olasz 
trónörökösnővel, minden európai rendjel a 
Wladimir vörös sas, St. Móricz keresztek, mind 
mind a mi kizárólagos nemzeti domíniu­
munkat képezik. Örvendj Piripócs és Ku­
tya bagos, neked is megvan részed ezen 
dicsőségben. És ti Csernátonyak valameny- 
nyien négy lábon vigan ugrándozhattok! Mert 
nem-e azt hirdettétek örökkön, hogy gróf 
Andrássy Gyula az első magyar külügy­
miniszter négy század óta! Nem bélyegez­
tétek-e a legnagyobb honárulásnak, hogy 
őt állásában megingatni és benne a ma­
gyarság legnagyobb vívmányát koczkáz- 
tatni merészeljük! Ah ti remegtetek, hogy 
ez ^ első magyar külügyminiszter, a ti di­
csőséges patronustok valaha még magas 
polczáról lebukhatik s a ti hizelgéstek és 
talpnyalástok elveszítheti árkeletét a leg­
magasabb európai diplomaczia börzéjén! 
Most ez iszonyú esemény bekövetkezik, de 
nézzétek, nektek még legkisebb bajotok 
sem történik, ti az egész fordulatot akár 
mosolygó megelégedéssel vehetitek tu-

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA. 
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WILKIE COLLINS BEGÉNYE.

XV. FEJEZET. 37
(Folytatás.)

Amelias ez embert gyanúsító, hogy ő volt a 
kDn, a ki feljelentette őt és Millieentet; de mi­
után nem voltak bizonyítékai, erről soha egy szót 
sem szólott. Most világos előtte, hogy Jervy meg­
jelenésének Londonban nem volt egyéb czélja, 
mint újabb kiküldetés a község részéről, vagy talán 
ismét komoly hibát követett el és kényszerülve volt 

_ Angliába menekülni.
Phoebére nézve teljes lehetetlenség lett volna 

1 rosszabb lórii emberrel megismerkedni; tekintve 
bosszúvágyát, ez erélyes tanácsadó és veszedelmes 
társ lehetett. Ezt Amélius átlátta és elhatározá 
követni őket, megtudandó, hogy hol lakik Jervy. 
Szerencsétlenségére ezen határozathoz csak egy-két 
perez múlva jutott. Kirohant az utezára, de már 
késő volt; mindketten eltűntek. Amélius ekkor 
útját Farnaby ur háza irányában folytatta, és el­
határozá Eeginát a történtekről értesíteni. Begina 
nagynénje bizouynyal nem cselekedett helyesen, 
midőn a bizonyítványt megtagadta, és jó volna, 
ha a dolgot Pheobével rendezné, még mielőtt 
késő lesz.

XVI. FEJEZET.
Farnaby asszony szoba ajtaja küszöbén állt: 

unokahugára megvető, kiváncsi tekintetet vetett.
— Nos tehát! ön és kedvese, kellemesen, 

j csevegtek együtt, nemde? Mit csinál ön itt ?
— Amélius szólani kíván önnel nagynéném.
— Mondja meg neki, hogy ne fáraszsza ma- 

I gat. Nagybátyjával elfogadtathatja a házasság esz- 
i műjét, de velem soha sem.

— Nem e tárgyról akar önnel szólani nagy- 
ionéin, hanem Pheobéről.

— Talán azt kívánja, hogy visszavegyem 
fheobét ?

i , E pillanatban Amélius megjelent a csarnok­
ban és maga felelt e kérdésre.

— Valamiről értesíteni akarom önt asszo­
nyom.

Farnaby asszony gúnyosan mosolygott.
— Valóban kiváncsi vagyok megtudni, vi- 

szonzá. Jöjjön be. Nincs szükségem önre, tévé 
hozzá unokahugához fordulva . . . Tehát ön meg­
egyezik, hogy tiz évig vár Beginára ? folytaid, mi­
dőn egyedül maradt Améliussal. En nagyon cso­
dálkozom önön, de végre is ön szánandó teremtés. 
Mit akar ön ezen hóbortos kis Pheobéről mondani ?

Amélius tartózkodás nélkül elbeszóé, hogy 
mi történt közte és az elbocsájtott szolgáló közt, 
és mielőtt bevégezné, nem felejté el a fiatal leány 
társát megemlíteni.

— Ezen ember mindenre képes, szólt Amé­
lius, ő majd eltéríti Pheobét a jó útról. Ha én az 
ön helyében lennék, nem vinném a dolgot a vég­
letekig.

Farnaby asszony megvetően tetőtől talpig 
méregette.

— Ön hajdan egy férfi erélyével birt, vi- 
szonzá; Begina iránti szerelme egészen ellágyitotta. 
Most ismét felkeresheti őt; de én csak annyit 
mondhatok, hogy soha sem lesz az ön neje!

Amélius meglepetve tekintett reá.
— Én nagyon különösnek találom, hogy azok 

után miket ön itt nekem e szobában mondott, 
midőn utolszor láttam, most így bánik velem, ön 
azt kívánja, hogy segélyére legyek abban, mit ön 
leginkább óhajt e világon, és mégis mindent el­
követ, hogy lerombolja legédesebb reményemet. Ha 
egy ember folytonos megtámadásoknak van kitéve, 
nem tarthatja fenn nyugalmát. Tegyük fel, hogy 
én nem leszek segélyére ?

Farnaby asszony kétségbeejtő nyugalommal 
tekintett reá.

— Éa nem hiszek önnek, viszonzá.
— Nem hisz nekem! kiáltá Amélius.
— Együgyünek tart engem, folytató Far­

naby asszony. Azt hiszi ön, hogy nem ismerem 
önt jobban, mint ön önmagát ismeri ? És közelitett 
hozzá és lassitá hangját, mely rögtön bizalmas 
hangsúlyt nyert. — Ha a szerencse véletlenül ked­
vezne, ha ön valamikor találkoznék szegény leányom­
mal és megismerné... meri-e állítani, hogy bár mit 
vétettem is ön ellen, ön elég kegyetlen tudna lenni

ezt eltitkolni előttem ? Nem, nem, a szív, melyet 
itt kezem alatt dobogni érzek, képtelen aljas bo- 
szura. Vagy ezek lennének a vallásos elvek, me­
lyeket ön Tadmorban tanult ? Ah, ah! mily 
együgyű gyermek ön! Térjen vissza Beginához, 
mondja meg, miszerint megkisértó engem elrémi- 
teni, de ez nem sikerült.

Másnap szombat volt. Az értekezésről való je­
lentés megjelent a hírlapokban. Bufus megvallá, hogy 
e'éggé különös volt, a két hetilapban, egy-egy fél 
lapot elfoglalni. „A közönségnek, szóit, azon rósz 
szokása van, hogy a szerény alakú jelentéseket 
nem méltatja figyelemre“. Azok közt, kiket e 
jelentés nagyon vonzott, volt Farnaby asszony is. 
Bögtön fölkereste Améliust.

— Én önt tegnap szánandó teremtés­
nek neveztem, — ezek voltak első szavai, midőn 
a szobába lépett. — En esztelenül szólottám, un 
derék fiú, bátorsága tetszik nekem, és majd elme­
gyek értekezletére. Az mindegy, hogy mit fog 
szólani Farnaby ur, és Begina! unokahugom, sze­
gény habozó akarata már félig meg van in­
gatva ; ne várja tehát, hogy a teremben látni 
lógja. — Farnaby ur szokása szerint fel van 
indulva; rémületet szenveleg, és arról szól, 
hogy szakítani log önnel; de azért mégis ég a 
vágytól megtudni, hogy ön miként fogja betölteni 
helyét. En figyelmeztetem önt, hogy beoson a te­
rembe, és majd valahol a háttérben tartózkodik, hol 
nem láthatja senki; ón majd vele jövök és ha ön a szó­
széken lesz, úgy fogom lebegtetni zsebkendőmet, 
hogy ön tudja, hol var. Ne legyen tartózkodó 
Amélius, sújtson! sújtson erősen ! . . .

Hol az ön barátja Bufus ?
Elutazott már ? Én kedvelem ezen amerikait. 

Biztosítsa barátságomról, és mondja meg neki, hogy 
látogasson meg.

A mily sebesen jött, oly hirtelen hagyta el 
a szobát. Amélius meglepetve tekintett körül. Far­
naby asszony már nem volt ugyanaz. Farnaby asz- 
szony jókedvű volt!

A posta meghozta Begina véleményét a hir­
detett értekezletről.

Levelének majdnem minden szava alá volt 
huzva ; a mondatok fele óh-val kezdődött.

Begina ingerült, izgatott volt, szégyenlette 
magát és csodálkozott. Mit fog még Amélius ez-

domásul. Gondoskodva lesz, hogy még 
ezentúl is felkulloghassatok Becsbe kegyes 
audiencziára s a magyar talpnyalás meg­
tartsa nemzetközi jelentőségét. A bécsi ud­
var magyar embert, csak magyar embert 
óhajt. A bécsi udvar épen a ti hűséges 
szolgálataitokat kívánja biztosítani, bevallott 
módon olyan embert kíván külügyérnek. 
ki a magyar delegáczióval elbánhatik, ép 
úgy mint gróf Andrássy Gyula, kinek 
Fáik Miksa fog külügyi referádákat készí­
teni, kit Csernátony Lajos és Baross Gá­
bor fognak interpellálni, Tisza Lajos és 
Éber Nándor fognak kritikájuk alá venni 
azzal a fenséges megértéssel és csodálatos 
megegyezéssel, mely ez urak mindnyáját 
az eddigi külügyér ellenében jellemezte! 
Igen. a magyar nyelvnek ismerete nagyon 
keskeny határok közé van vonva, nem is­
merik azt, fájdalom, még hazánk területén 
sem mindenütt, de a ti magyar nyelve­
teket ismerni és méltányolni fogják a 
Themse és Szajna mellett, a diplomatiai 
kongresszusokon és fejedelmi találkozókon, 
mindenütt, hol csak a magyar külügyér 
sarkantyus csizmái tündöklő fényességgel 
fogják a ti munkátok eredményét hir­
detni !

Valóban csattanósabb világítás nem 
eshetett arra az óriási humbugra, melyet 
gróf Andrássy magyar külügyérségével űz­
tek. 0 az első magyar külügyminiszter 
négy század óta, és utódjának már min­
den áron magyar embernek kell lennie. 
Mily óriási fordulat abban az eljárásban 
melyet a bécsi politika öröktől fogva Ma­
gyarország ellenében követett! Ilirtelené- 
ben nem úgy tűnik-e ez a magyar ember 
szemébe, mint a rendkívüli jelentőségnek 
bizonyítása, melyet a magyar elem a kiil- 
ügyeknek alkotmányos intézésében nyert ? 
Nem tartanók-e ezt első pillanatra a leg­
nagyobb dicsőségnek, mely a magyar 
faj szabadságszeretetére és* alkotmányos 
érzékére hárul! De egy kicsit megáll­
hatunk mellette! Biz négyszáz évig tel­
jesen absolut módon intézték a külügye- 
ket, nem bajlódtak sem parlamenti testüle­
tekkel, sem közvéleménynyel és akkor a 
bécsi udvarnak, katonai pártnak és titkos 
kamarilIának semmi legkisebb szükségük 
sem volt magyar emberre ! Most itt van­
nak a parlamentek és delegácziók, me­
lyek törvény szerint befolyást gyakorolná­
nak a külügyek intézésére, itt van bizo­
nyos közvélemény is, mely éber kíváncsi­
sággal vesz tudomást minden diplomacziai 
eseményről, holott a bécsi reakezió és ud­
vari párt teljességgel nem akarnak lemon­
dani a külügyeknek önkényes intézéséről 
irtóznak a népeknek valódi befolyásától a 
három császárszövetségek rendszerébe és 
az okkupáló politikának menetébe. Most a 
feladat kissé nehezebb lett. De milyen cso­
dás hasznát vették most a magyar kül­
ügyérnek ! Hisz ez a gróf Andrássy Gyula 
teljesen parlamentaris államférfin volt, ő 
ellenállhatatlanul meghódította a magyar 
delegácziót, ő megnyerte politikájának az 
alkotmányos szentesítést és ő mégis meg- 
tett mindent, a mit csak az udvari párt

Lapunk mai esámfchoe egy tv melléklet van csatolva.

után tenni ? Most lerombolta az egész delejes ha­
tást, melyet kedves levelei nagybátyjára és reá 
gyakoroltak. A fiatal embernek fogalma sem lehet, 
hogy a tiszteletre méltó emberek mily undorral és 
rémülettel fognak elfordulni ocsmány szoczializmu- 
sától. Akarja-e Améiiu.1, hogy egy boldog percze 
se legyen többé, és elvállalja-e ezért a felelőssé­
get? S ez igy ment mindvégig.

Ekkor eljött Farnaby ur, hogy személyesen 
elmondja véleményét, Az egész látogatás alatt nem 
vetette le keztyüjét, és ünnepélyes és tartózkodó 
maradt. 0 Amélius ősei szerepét játszá, és sirt 
ezen ősrégi család felett, mely már a sírban pi­
hen. A mi őt illeti, neki nincsenek előítéletei, de 
fogadott leánya legszentebb érzelmeiben meg van 
sértve, és ő attól tart, miszerint kötelességévé vált, 
felbontani a tervezett szövetséget. Amélius vidá­
man egy jegygyei kínálta meg, és felkérte, lenne 
szives meghallgatni értekezését, hogy személyesen 
meggyőződjék, hogy ebben semmi visszataszító 
sem lesz. A jegy láttára Farnaby ur hevesen el- 
forditá fejét.

— Szomorú! szomorú! szólt távozva.
Londonban a vasárnap az egyetlen nap, mi­

dőn valaki szellemi munkához foghat, a nélkül, hogy 
minden pillanatban rémitő vándor zenészektől fél- 
beszakittassék. Amélius tehát ismételte értekez­
letét. Hétfőn látogatást tett Beginánál. Bizto- 
sitották és soha nem tudhatta meg, vájjon való-e 
vagy nem, hogy a fiatal leány Armand asszony­
nyal kikocsizott. Amélius szívélyes szavakkal irt 
neki, valamint nagybátyjának, neki is indítvá­
nyozó, hogy hallgassa meg értekezletét, és azután 
ítéljen. Egyidejűleg csengett, hogy ne feledje el, 
miszerint mellőzve a soczializmust, örökös hűséget 
esküdtek egymásnak.

Egy küldött elhozta a feleletet. A levél 
hangja komoly volt. Begina elvei nem engedték, 
hogy jelen legyen egy szoczialista értekezleten. 
Azon reményt fejezé ki, hogy Amélius őszinte 
volt, midőn az öröklétről szólt. A tétel, melyet 
választott, szégyenitő volt egy igazságos és egye­
nes elmére nézve. A következő napon némi sze­
lídség váltá fel a szigort. Egy utóiratban Begina 
jelenté, hogy Améliust sajnos megjelenése után a 
közönség előtt, várni fogja.

Az értekezlet szerdán este tartatott.

A társaság tagjai szabad jegyekkel ellátva, 
tömegesen jöttek és elfoglalták a legjobb helyeket.

Az elkésettek közt Bufus megismerte Pheobét 
ki egy nagyon gondosan öltözött egyén kíséreté­
ben volt, de az utóbbin meglátszott, hogy valódi 
gaz ficzkó. azután jött egy kis zömök hölgy; erősen 
megszoritá Bufus kezét, és igy szólt hozzá: „En­
gedje, hogy bemutassam Farnaby urat.“ Farnaby 
szája és álla nagy nyakkendőbe volt burkolva, 
és kalapját a szeméig húzta le. Bufus azt találta’ 
hogy úgy néz ki, mintha szégyenlené magát.

Míg a két férfi kezet fogott, egy szegénye­
sen öltözött vén boszorkány a pénztárnoknak 
nyujtá hat pencét. Figyelmesen tekintett mindenre, 
mit Farnabyből látni lehetett, azaz szemeire és sza­
kállára, melyet a folyosón égő légszesz megvilá­
gított. Ámbár jegye már megvolt, mégis néhány 
lépéssel visszament, várakozott mig Farnaby nejéi­
ért és magáért fizetett, ezután nyomban kö­
vette őket.

Mi meglepő volt a szegény nő megjelené­
sén ? Nem szólt-e a felhívás ép úgy ezen szeren­
csétlen öreg nőnek, mint minden más szegény és 
elégületlen embernek ? Tizenhat év előtt Farnaby 
János Bamsgateban e nő kezébe adta gyermekét 
és azóta sem a nőt, sem a gyermeket nem 
látta

A terembe érve Farnaby ur nehézség nél­
kül megtalálta az elhagyott és rejtett helyet me­
lyet óhajtott. ’

Az olcsó helyek, mint rendesen, a háttérben 
voltak, a legtávolabb eső helyen az emelvénytől 
Az első emeleten egy karzat vette körül a termet 
és árnyékot vetett azon padokra, melyek az ajtó 
mellett, és a bemenethez vezető folyosón voltak. 
Farnaby ur itt foglalt helyet, egy fülkében állt, és 
neje mellette volt. Az öreg nő folyvást követte, a 
legközelebbi pad szélénél megállt és figyelmét egy 
gondosan öltözött fiatal emberre irányozta, ki az 
utolsó helyet foglalta el, és nagy udvariasságot 
tanúsított egy mellette ülő csinos fiatal leány 
iránt. Az öreg a fiatal ember füléhez hajolt, es 
suttogá:

— Kérem Jervy, nem adhatna egy kis he­
lyet Sowlar anyónak ?

A férfi összerázkódott, és visszafordult.
fFolvtutÍR* Kivetkezik )
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és katonai reakczió követeltek tőle, végre­
hajtotta a bosnyák politikát, kijátszta a 
népek ellenőrzését. Most ö dicsekedve hir­
deti, hogy már végleg, utódjai számára is, 
sikerült megállapítania az elvet, mely a 
„külügyek vitelét függetlenné teszi a par­
lamentek szavazataitól.“ Igen, ő maga di­
csekedve hirdeti ezt. Mily óriási eredmény 
az udvar törekvéseire birni egy embert, ki 
az ugymondott alkotmányos világban maga 
a legjobb eszköz és másokat legjobban 
használhat eszközeiül, ki megtesz mindent, 
mit tőle kívánnak, és kinek az alkotmá­
nyos testületek megtesznek mindent, mit 
ő kíván. Négyszáz, év óta, mikor volt még 
az ilyen ember! És nagy ég, micsoda egy­
szerű eszközökkel lehetett a példátlan ered­
ményt kivívni. Igazán nem kellett hozzá 
egyéb, minthogy a külügyér magyarul he­
begjen és bajszát szépen kifenje. Az ud­
vari párt úgy látszik éppenséggel nem 
Andrássy személyének tulajdonítja a 
rendkívüli hóditó varázst. Ha ő most 
megyen, utána jöhet bárki, ki maga 
se tudja hogyan, a magyar származást bi­
zonyíthatja ősi pergamenttel és keresztle­
véllel. Bizony nyomorúságosán hebeghet 
majd a delegáczió előtt, hogy örök csúf­
jára válik minden magyar nyelvtannak, óh 
de hisz Fáik Miksa, Csernátony és Éber 
Nándor megértik, mielőtt száját kinyitja és 
minden körülmény között előre azt gon­
dolják, mit ő excellentiája gondolhatott 
volna.

Nos ezért kell a magyar külügymi­
niszter ! Aligha lehetett volna nagyobb szé­
gyennel szembetűnővé tenni a magyar ál­
lamférfiak szolgaiságát, kirívóbbá tenni az 
üzér számítást a magyar fajnak hiszékeny­
ségére ! Bezzeg azt nem vesszük észre, 
hogy német külügvérrel hiszik lefegyverez­
hetni a német parlamenti férfiak ellenállá­
sát a reakczió tervei ellen. És a pimasz hí­
zelgők még bennünket gyalázni mertek, 
hogy helyeseltük a németek oppoziezióját 
amaz „egyedüli és nélkülözhetlen külügyér“ 
ellen, ki épen hazája érdekein követte el a 
legnagyobb sérelmet. Mintha még örülnünk 
kellene, hogy magyar államférfiak teljesí­
tik a hajdani svajczi testőrök tisztét, lesz­
nek leghívebb szolgái az önkénynek és 
gyilkosai a szabadságnak.

Mezei Ernő.

Budapest, aug. 27.
Andrássy Gyula gróf tegnap G a s t e i n ba 

megérkezett s ma déiben találkozott a német bi­
rodalom kanczeilárjával Bismarck herczeggel. 
Mint már egy bécsi táviratunkban régebben em­
lítve volt, e találkozásnak czélja első sorban az, 
hogy Bismarck megnyugtatást nyerjen az iránt, 
miszerint a külügyminiszteri krisisnek semmi ká­
ros befolyása nem lesz a monarchiának Német­
országhoz! viszonyára. A mi Andrássy utódját il­
leti, az uj „Presse“ H a y m e r 1 e jelöltségéről 
azt mondja, hogy erről csak akkor lesz valóban 
szó, ha magyar származású államférfit nem 
fognak találni.

Az osztrák miniszterelnöknek , T a a f f e 
grófnak szövetséges társai, a nemzetiségi elemek 
mindinkább több követeléssel lépnek fel. Most 
legújabban a szlovének azt követelik T a a f- 
fotói, hogy egy miniszteri tárcza szlovén 
nemzetiségű egyén által töltessék be. Követelnek 
továbbá szlovén jogakademiát Laibachban, 
több gymnasiumban a szlovén tannyelv elfogadását, 
a választási rendszernek revisioját Krajnában, Alsó- 
Stiriában, Karinthiában és Görzben. A „S lo­
ve n e e“ azzal fenyegetőzik, hogy ha e követelé­
sek mielőbb nem teljesítetnek, akkor a szlovének 
elpártolnak a kormánytól s a német ellenzékhez 
csatlakoznak. A szlovének támogatása nélkül pe­
dig — úgymond a nevezett lap — a T a a f f e- 
miniszterium egy hónapig sem tarthatja fenn 
magát.

A „B o he mi á“-nak egy sugalmazott czikke 
arra hívja fel a figyelmet, hogy a portával kötött 
conventióban említett 3 novi-bazári helységnek 
megszállása által, A us z tr ia-Magy ar or szág- 
n a k a berlini szerződésben körülirt joga és fel­
adata még nincs kimerítve, sőt a monarchiának 
jogában áll az egész novi-bazári szandsákban hely­
őrségeket felállítani. Es a monarchiának ezen joga 
— azt állítja a „Bohemia“ — nem marad csak 
papiroson, hanem tettleg érvényesíttetni is fog.

A bukaresti „Románia Libera“ a moldvai 
párt közlönye augusztus 25-iki számában And­
rássy gróf visszalépéséről Írván, azt állítja, 
hogy daczára az ismételten hangoztatott állítások­
nak, hogy e visszalépés személyes jellegű és hogy 
semmiféle rendszerváltozásról nem lehet szó, mégis 
azon meggyőződésnek ad kifejezést, hogy Andrássy 
visszalépésével az osztrák-magyar birodalom egy 
foederalistikus rendszer ösvényére lép. Azt hiszi 
fentnevezett lap, hogy rövid ideig még megmarad 
ugyan a dualizmus, azután a csehek befolyása ál­
tal trializmus fog támadni, mig végre mindezeknek 
helyébe lép a teljes foederalismus, melyet, te­
kintve a monarchia természetét, a legjobb kormány- 
rendszernek tart. Azután ezeket Írja: „Különben 
erdélyországi testvéreinkről sem lehet megfeledkezni, 
a kik a magyar igazságtalan törvények alatt nyög­
nek és kik egy ellenséges adminisztráczió_ által a 
denaezionálismusig üldöztetnek. A bérczen túli ro­
mánoknak nincs mit sajnálniok a magyar állam- 
férfiúnak visszalépését. Jobb dolguk van az osz­
trák abszolutizmus alatt. Nekik sokat kellett szen­
vedniük a magyar konstituezionalismus alatt, és 
igen természetes dolog, hogy a monarchiának a 
foederalismus felé való közeledtét örömmel fogják 
üdvözölni, mert ez által lassan közelednék azon idő, 
a midőn Erdély nagyfejedelemsége a hozzá tartozó 
román részekkel egy politikai individualitást fog 
képezni a Habsburgok császárságának összesé­
gében.“

A legtöbbet emlegetett külügyminiszteri je­
löltekről Haymerle-ről és Széchenyi Im­
réről egy bécsi lapban egy-két életrajzi adatot 
olvasunk. E lap szerint Haymerle báró teljesen 
távol állt a parlamenti élettől, mögötte egy valódi 
diplomacziai pálya van, a melyen gyorsan emelke­
dett. Alig 12 év előtt athéni követ volt, honnan 
nem sokára Prágába tétetett át. 1876—1877. évek­
ben, a mint Hofman báró közös pénzügyminisz­
ter lett, egyideig a külügyminisztériumban mint 
osztályfőnök működött. Egy évig volt ez állás­
ban s aztán Rómába neveztetett ki nagy­
követté. Rómából, mint Ausztria-Magyarország má­

sodik teljhatalmú megbízottja a berlini k on- 
gr ess u s r a küldetett, s ennek munkájábíin 
élénk részt vett. Haymerle berlini tartózkodá­
sának ránézve azon jelentősége is volt, hogy al­
kalma volt itt eloszlatni bizonyos kételyeket, me­
lyeket Berlinben táplálták Németország iránti 
érzelmei tekintetében. Haymerle Bécsben szü­
letett s a keleti akadémián végezte tanulmányait. 
Polgári származású s csak az 1877-ik évben emelte- 
tett°bárói rangra. Haymerle, most ötvenes éves. — 
A másik sokat emlegetett külügyminiszteri jelölt 
Széchényi Imre gróf, a jelenlegi berlini nagy­
követ, 54 éves. 1860-ban Ferencz nápolyi, ki­
rály udvaránál volt követ, a mint ez Gaetába 
volt kénytelen menekülni, a hova Széchenyi 
Imre gróf követte a királyt. Később elhagyta a 
diplomacziai szolgálatot s csak évekig tartó szünet 
után foglalta el a berlini nagykövetségét. Mig S z e­
ch e n y i politikai irányára nézve konzervatív, 
addig Haymerle politikai érzületéről nem le­
het semmi határozottat mondani.

Jeromos herczeg nyilatkozatai.
A „Figaro“ egy általa még nem nevezett 

politikai egyéniség párbeszédét hozza Napoleon 
Jeromos herczeggel, mely annyira érdekes, hogy 
lehetetlen elmulasztanunk azt egész terjedelmében 
közölni.

A „Figaro“ nem rég egy ily féle párbeszé­
det közölt, melyet egyik munkatársa állítólag 
Chambord gróffal tartott s melyről később kisült, 
hogy annak legnagyobb része — sőt talán az 
egész, csak a közlő képzeletében létezett és a többi 
lapok által mint költött dementáltatott. Ezúttal a 
„Figaro“ előre bocsájtja, hogy noha némi tekintetben, 
sem a társalgók iránti indiskrécziót követ, még is 
azt oly formán teszi, hogy érzékenyen ne sértse 
őket. Egyébiránt a „Figaro“ határozottan kijelenti, 
hogy minden szó, melyet Napoleon Jeromos her- 
czeg szájába ad, általa csak ugyan úgy mondatott 
és tökéletesen bizhat a közlőnek a valóság iránti 
hűségébe és emlékező tehetségébe. Ezeket előre 
bocsájtván a „Figaro“ igy folytáéi:

Ez előtt kevés nappal egy nem politikai 
egyéniség, de aki a tőzsdei világban nagy és jo­
gosult befolyással bír, váratlanul látogatást kapott 
egy bonapartista képviselőtől, kit eléggé jellemezünk, 
ba azt mondjuk róla, hogy egyike volt az elhunyt 
császári herczeg legmeghittebb tanácsosainak és 
most Jeromos herczeg leghübb és leghőbb párthi- 
veihez tartozik.

A nélkül, hogy ez utóbbi nevében szólana, 
a látogató tudatta látogatása czéliát.

— Napoleon herezeg igen jól tudja, mi nagy 
hasznunk.voltak az ön tanácsai a legkomolyabb 
viszonyok közt a császárnak. 0 fensége, ki nagy 
zavarban van azon sok pártviszalyok miatt, melyek 
a bonapartisták közt felmerültek, most midőn előre 
nem látott események következtében ő áll 
ezen párt élén, ő fensége tehát, mint mondám 
igen nagy értékűnek tartaná az ön tanácsát és most 
azért jövök önhöz, hogy felkérjem, lepjen vele ösz- 
szeköttetésbe.

— A herezeg nevében jön ön hozzám ?
— Nem, de bizonyos vagyok benne, hogy 

óhajtásait előzöm meg.
— Ha a herczeg itélőtehetségemre némi súlyt 

fektet és látni kíván engemet, szolgálatjara állok 
— de csak azon feltétel alatt, hogy vele egészen 
őszintén szólhassak.

Még az nap este a kérdéses tőzsdei egyéni­
ség Napole-n herczegtől meghívást kapott, mely 
legudvariasabban volt fogalmazva és ki volt mond­
va, mi sürgősen kívánja őt látni a herczeg más 
napon reggel. Ezen találkozás meg is történt.

Eleinte a társalgás kissé feszes volt ugyan, 
de nem sokára ezen feszély eloszlott s helyet enge­
dett a legnagyobb őszinteségnek. Mivelünk ez 
egészben közölhetett és noha mi azt csak másod 
kézből vettük, még is felelősséget vállalunk 
annak minden szava hűségéért, úgy hogy azt szó­
ról szóra képesek vagyunk közölni.

Az első kérdés, melyre a herczeg válaszolt, 
azon állásra vonatkozott, melyet Chislehurstban 
foglalt volt el szerencsétlen unokaöcscse temetése 
alkalmával.

— Sokan csodálkoztak azon fenség, hogy nem 
látogatta meg a császárnőt.

— Én ez alkalommal igen okszerűen és fon- 
tolólag jártam el. Midőn Angliába mentem, el vol­
tam tökéivé tiszteletemet tenni a császárnénál, 
mint rokon. De csakhamar azt láttam és vettem 
észre, hogy azok után, miket hallottam, miként be­
szélnek és gondolkoznak rólam Chislehurst­
ban, úgy fognának fogadni, mint annak maga­
mat ki nem akartam tenni. — Nem családi 
körben kívántak ott látni, hanem dynasztikus 
tanácskozásban, melyben nevetséges szerepet ját­
szottam volna. A császárné', fia óhajtása szerint 
és némely tanácsosai besugásainak engedve, fájdal­
ma nagysága által megzavarva, egészen megfeled­
kezett az ott tartózkodó szerepről, mely hozzá illett 
volna, a császárnő Italán jogaimról! lemondásom 
kérdését álsithatá fel elvül, és fiamat mutatta volna 
be nekem mint az ő fia örökösét?

„Szabad lett volna-e magamat ily sértésnek 
kii ennem?

Szabad volt e hozzá járulnom és segédkezet 
nyújtanom a császári alkotmány ilyetén megsérté­
séhez, mely határozottan szabályozta az örökösö­
dési rendet? Minthogy nem akartam magamat ki- 
tagadtatni engedni és nem éreztem il agamat fel­
hatalmazva a lemondásra, nem éreztem magamban 
sem elég lelki erőt, sem kedvet arra, hogy ily 
fontos vitatkozásba bocsátkozzam egy könnyező 
anyával, fiam jelenlétében, kit arra nógattak, hogy 
engem jogaimtól megfosszon.

Sajnálom, hogy ezen okok indítottak arra, 
miért nem látogattam meg a császárnét, mielőtt 
Chislehurstot elhagytam.

— De, fenség, mik voltak azon okok, me­
lyek önt attól tartóztatták, midőn Francziaországba 
érkezett, hogy ezen kérdést, bárminő alakban is 
tisztába hozza és kimutassa elvitázhatlan jogát a 
császári örökséghez ?

— Mindenek elölt nagy súlyt fektetek arra, 
hegy Franczúországban maradhassak és azonnal 
elmondom önnek, minő okaim vannak erre nézve. 
Azon naptól kezdve, melyben mint trónkövetelő lép­
nék fel, vagy úgy tennék, mintha az volnék, ez nem 
csak jogában, de kötelességében állana a köztársaság 
kormányának, ki ellen fellázadnék, engemet terüle­
téről elűzni.

Más részről, úgy vélekedtem, miszerint im- 
politikus lépés lenne részemről annyira lealázodni, 
hogy magam vitatkozzam jogaimról és hogy nem 
bírna elég fontossággal, ha csak elvileg állítanám 
jogosultságom elvitázhatlanságát. Az igaz, hogy 
azokat még jelenleg nem gyakorolhatom. Ha fia­
mat álliitanák fel ellenem és feltételezhetném, hogy 
ő erre hajlandó volna s hogy magamat ily eset­
nek ki tegyem, ez valóban nagyon gyermekes 
volna részemről. így tehát ezen ellenem terveit 
hadjárat csúfosan megbukott, azok, kik azt meg­
kezdették, nagjobb részben már meghódoltak előt­
tem és ha még találkoznak némelyek, kik bizonyos 
feltételeket említenek, ez csak szinleg történik, 
csupán c ak azért, hogy palástolják meghátrá­
lásukat.

Ezen polémiák egyébiránt nem terjeszkedtek 
a zsurnatistika körén lul és ebből sem zavarok 
nem támadtak, sem elpártolások nem történtek a 
bonapartisztikus pártból.

— Azonban ezen pártban még is létezik 
még elég zavar és ép annyi viszály, fenség önnek 
igaza van ugyan abban, hogy mind ez nem vo­
natkozik az ön örökségi jogai elvitázására, noha 
ezekből erednek; de ezen okok mégis számosak, 
régiek és fontosak.

— Ön azt Ígérte, hogy egész őszinteséggel 
fog nyilatkozni, uram, tartsa meg szavát.

— Jól van, fenség, ön nem népszerű, és hogy 
mindent kimondjak, majdnem a nemzet minden 
osztályai közt az ön neve mindenütt ellenszenvvel 
találkozik. A nép közt — és a ki a népről szólj, 
a hadsereget érti — önnél hiányzik a katonai di­
csőség és hírnév ; Bonaparte tábornok öcseséről azt 
mondják, hogy nem igen szereti a csatatért.

— Ön bizonyosan tudni fogja, szakasztá félbe 
élénken a herczeg, kinek köszönhetem a gyáva­
ság rámfogását. Unokafivérem tanácsosai közt so­
kan voltak, kik kénytelenek voltak lemondani ál­
lásaikról, mivel megtámadtam őket, noha több 
őszinteséggel, mint sikerrel és kik befolyásukkal 
ellenem nagyon is visszaéltek. Mit sem köl­
töttek rám, hogy a szenátusban minden te­
kintélyemtől megfosszanak ? — Ezen fordulatok 
sikerültek, valamint azok is, melyek minden nép­
szerűségemet az országban aláásták és a császár 
ezt tűrte, nem akarom épen mondani, hogy a 
tuilleriákban ellenem bujtoga tak. De a rágalom 
a népnél annyival inkább talált hitelre, mivel ezt 
épen azok térj sztették, kiknek kötelességük lett 
volna annak ellent mondani. A Knmeában volt 
bajtársaimra hivatkozom, mondják meg, vájjon fé­
lek-e a puska tüztől ?

— Ezek tanúskodása most már nem volna 
elegendő a hadsereg és a nép előtt. Tetteket kí­
vánnának.

— Tetteket ? Ha csak én is nem megyek a 
zuluk ellen, várnom kell kedvező alkalomra, hogy 
kardot kössek egy igazságos ügy védelmére. De 
nem esem kétségbe, hogy ezen alkalom és idő 
meg fognak érkezni. Maholnap Európában oly bonya- 
dalmak merülhetnek fel, melyek Olaszország királya 
sógorának módot adnak, hogy magát I. Napoleon 
örökségére méltónak mutassa be.

Midőn erre nézve magyarázat kivántatott, 
Jeromos herczeg itt töf#b európai hatalmasság bél­
és küBiszonyai fejtegetésébe bocsátkozott és ezek­
ből legközelebb eredő összeütközések lehetőségét 
fejtegette. Megfogható, minő okok indítanak ben­
nünket arra, hogy e társalgás e részét nem kö-

— A magasabb osztályok közt, fenség, önre 
vonatkozólag előítéletek uralkodnak s másnemüek is. 
Bocsásson meg őszinteségemnek, de úgy hiszem, 
a konzervativek közt oly vélemény uralkodik, mely­
nél fogva félnek önre bizni az uralkodást. Ez oko­
kat talán nem szükséges felemlítenem.

— Engem a katholiczismus esküdt ellensé­
gének tartanak, nemde ? Ezen atheisztikus hirt 
rám a császárság a tuilleriákban költötték, jelesül 
azt a nagypénteken tartott böjtellenes ebédről való 
nevetséges adomát, melyet bizonyos korhelvpajtá- 
sokkal költöttem volna el. De ön emlékezhet arra, 
hogy én nem keveset járultam ahoz, hogy a katho- 
likusokat rólam való rósz véleményükben megerő­
sítsem, midőn 1877-ben a republikánusok zászlója 
alatt, a klerikalizmus túlkapásait veszélyeseknek 
nyilvánítván, nyíltan háborút izentem a kaUoi- 
czizmusnak.

Utógondolat nélkül akarok önnel szólani. 
Igen, én antiklerikális vagyok, most is az, a ki 
1877-ben voltam, midőn a szenátusban ültem. De 
csak azon értelemben, hogy nem engedem meg a klé­
rus beavatkozását a politikába, az egyháznak túlsú­
lyát az államban, a papok befolyását a kormányra, 
A theokraczia bárminő formában tökéletes ellen­
tétben a nemzet souverainitásával, mely Franczia- 
ország és a császárság alkotmánja által visszavon­
hatatlan. De ép oly kevéssé akarom, hogy a klé­
rus a hatalom kezében eszközzé váljék. A császár­
ság alatt, a klérusnak sokszor hízelegtek, hogy 
kizsákmányolják és azon jótétemények, melyekben 
összesítették, alig fogják pótolni a klérus veszteségét. 
Akár engedelmes, akár lázadó rabszolgák, a papok 
mindig veszélyesek voltak a kormányon; csak ak­
kor, ha szabadok, képeznek értékes elemet a tár­
sadalomban az erkölcsi haladásba nézve. Akarom, 
hogy a klérus a maga missiójánál maradjon, de 
ezzel azt értem, hogy minden szükséges szabad­
ságot adjanak vagy hagyjanak meg részére, ezen 
missiója teljesítésére és társadalmi szerepe betölté­
sére. Mig a parlamentben ültem, ha a szabadságo­
kat korlátozni akarták volna, e korlátozást élő szó­
val és szavazatommal megtámadtam volna, s mint 
államfő, azokat rendithetlenül védeni fogom.

Hátra van még, hogy a kamarával és a köz­
társasággal szemben való állásomról szóljak, a minő 
az május 16-ika előtt, alatt és után volt. Ez igen 
okszerű és könnyen igazolható, kivált bona­
partisztikus szempontból. A népre való hivatko­
zás lévén az alapelv, a nép akarata kell, hogy 
legyen a legfőbb törvény. — Minthogy nincs 
hatalmában annak tökéletes kifejezését megköny- 
nyiteni, csak a választó testületek nyilatkozataihoz 
kell magát tartani, és ha ezek nem kedvezők, ak­
kor nem szabad hivatkozniok azok tudatlanságára 
vagy szenilitására, kik a szavazó urnához járul­
nak, sem azokat magokhoz édesgetniük, kik a sza­
vazástól tartózkodnak. Az általános szavazat a 
köztársaság mellett nyilatkozik. Ha meg van­
nak győződve, hogy e kormányforma az or­
szágnak nem adja meg azt a jólétet, melyet 
kíván, és ha a császári kormány egyedül egyez­
tethető meg a franczia nemzet véralkatával, a 
bonapartistáknak érdekükben áll a köztársaságot 
megkísérlem és ennek elég időt engedni tehetet­
lensége bebizonyítására, a nemzetnek pedig időt, 
hogy hibáját belássa. Személyesen ellensége vagyok 
mindannak, a mi közvetve vagy közvetlenül ál­
lamcsínyhez hasonlít; bensőleg meg vagyok győ­
ződve, a császárság mielőbbi visszahelyezéséről, 
de az órát sem elő nem készítem, sem nem siet­
tetem akár a törvényes kormány elleni cselszövó- 
nyek, akár az ország akarata ellen elkövetett erő­
szak által. És ez az oka, miért utasítottam vissza 
az utóbbi években minden oly dologban részvételt, 
melyre a reakczió akart megkísérlem. Én május 
16-kát érthetetlen államcsínynek tekintettem, mert 
remélni sem lehetett, hogy a czél szentesítve 
az eszközöket és az egyesült monarchistáknak ez 
esztelen kísérlete a mérsékelt köztársaságiak ellen 
az opportunista radikálisok diadalával végződött. 
Ez utóbbiak hibái, midőn a kormányra jutottak, 
igazoltak mindazon kísérleteket, melyeket most 
Simon Juleslel együtt a mérsékelt köztársaságiak 
tesznek, hogy visszahódítsák a hatalmat s az 1877. 
okt 14-ki oktalan győzők ellen működjenek.

Előbb-utóbb a Ferry-féle törvényjavaslat 7. 
czikke, vagy bármely vita következtében a mérsé­
keltek e kísérlete győzelmükre vezet; elkerülhe­
tetlenné teendi a kamara feloszlatását és kétség­
telen, hogy a választásoknál az intransigensek fog­
nak többségre vergődni.

Az ország végletekig fog menni és csak ak­
kor, ha nem találja meg, a mit keres, fordul majd 
vissza. És Francziaország ekkor maga fog meg­
válni a köztársaságtól, visszaállítja a császárságot, 
azt az egyetlen kormányformát, mely országunk 
társadalmi állapotának megfelel. S valóban, ha a

köztársaság nekem ily gyors és könnyű trónra 
lépést enged, nem volnék-e esztelen és vak, hogy 
megakadályozlassam annak menetét, háborgatván 
akcziójában.

— Úgy látszik, fenség, hogy ön jóslataiban 
nagyon számit a külnemzetek befolyására, melyet 
ez Francziaországra gyakorolhat. Vájjon Németor­
szág nem látná-e egy Napoleon trónra lépésében a 
revanehe-háboru lehetőségét és állandó fenye­
getést ?

— A császári családnak nincs szüksége többé 
boszuállásra : az 1870-ben elkövetett hibákért bűn­
hődtünk és 111. mapoleon örököse, midőn magát 
a zuluk által megölette, a bűnösökért lakolt. Az 
adósság le van törlesztve. Egyedül Francziaor;zág- 
nak szabad bajait orvosolni és elvesztett tartomá­
nyait visszahódítani. A császárság a nemzetnek 
békét és jólétet biztosítván, e béke alatt ké­
szülhet a háborúra, de mi talán még jobb, 
békés revanschet készíthet elő az 
által, hogy az európai kormányok bizalmát 
megnyeri, midőn szövetségüket biztosítja magánál; 
Angliáét elvei és kereskedelmi érdekei, Ausztriáit 
katholikus érdekei, Oroszországét politikai érdekei 
közössége, Olaszország azon rokonsági kötelékek 
által, melyek annak királyával összefűznek, Német­
országét a végromlásra vezető fegyverben állás 
megszüntetése által.

— Jól van, fenség, de azon óráig, mig a 
köztársaság elkövetné magán ez öngyilkosságot, 
ön hallgatag és tétlen marad ? Semmit sem fog 
tenni, hogy az országot előkészítse, hogy a bona- 
partista pártot és magamagát a császárság vissza­
állítására előkészítse ?

— Cselekedni fogok, ne kételkedjék benne ?
— Fenséged nem fogja szerénytelenségnek 

tartani, mikor és mi módon ?
— Mikor? mostantól kezdve. — Mi módon? 

Megmondom önnek. Ha, mint helyesen tartotta 
unokafivérem, a császárság az egyetlen komány 
forma, mely ép úgy kielégíti a monarchikus ha­
gyományokat mint a demokratikus követeléseket, 
akkor alapjául el kell fogadni a kiengesztelést, az 
egyetértést és egyesülést aristokratia és demok 
raczia közt. Mennél inkább a nemzeti souvarainitás 
kormányozza az államot, annál lényegesebbé lesz, 
hogy a kormánynak az aristokratia által túlsúly köl- 
csönöztessék, minthogy ily államokban az arisztokra- 
czia minden osztálybél alakul, mindazokból, kik 
tudomány, szellem, gazdagság és születés által a 
tömegből kiválnak; s ez az, a mit III. Napoleon 
nem értett.

A helyett, hogy a magasabb osztályokat bi­
zalom által magához édesgette volna, félelem 
által tartotta őket féken; a helyett, hogy a 
népet szilárd jólét által magához csatolná, csak 
ösztöneinek hizelgett és szenvedélyeinek enge­
dett szabad folyást; a helyett, hogy a társa­
dalmat egyesítette volna, felosztotta azt, hogy ural- 
kodhassék felette. Azt akarta; hogy úgy tekintsék 
felülről, mint szükséges megmentét, alulról, mint 
hatalmas urat; és ő csak a gyülölség gyümölcseit 
aratta, melyet a munkások és gazdagok közt szí­
tott. Ez a rendszer nemcsak az 1852. évi kormány 
bukására, de Francziaország 1870-iki veszteségeire 
és 1871-ki társadalmi bűneire is vezetett.

A leczke borzasztó volt ; előre láttam azt és 
okulni fogok belőle.

A helyett, hogy a magasabb osztályokat féle­
lem által tartanám féken, az által, hogy a tömegei; 
szenvedélyeivel fenyegessem, az alsó osztályokat 
bizalom által akarom magamhoz csatolni, midőn 
minden jólét el meit hozzáférhetőkké teszek szá­
mukra úgy, hogy érdekükben legyen a kormánynak 
minden biztosítékot megadni a tartósságra. Ekkor 
ellenkezőleg a második császársággal, mely a nép­
nek sem a szabadságot, sem garaneziákat, sem te­
kintélyt nem adott, én e kormányzat ideálját, hol 
a szabadság és hatalom egymást kölcsönösen tá­
mogatják, létesíteni fogom, hogy minden despotiz- 
must, szabadosságot örökre száműzzek. Ez az én 
czélom. És most még azt kell önnek mondanom, 
miként gondolom ezt önnek elmondhatni.

Semmi sem oly változékony, kivált Fran- 
cziaországban, mint a tömegek véleménye. Azon 
napon, melyen kormányt választottak, készek azt 
lábaikkal taposni. Ä nép, mely átalán véve de­
mokratikus, soha sem fog a legitimitás királyságá­
hoz visszatérni; a köztársaság után csak a császár­
ság következhet. E tekintetben tehát nem is kell 
propagandát csinálnom, a felsőbb osztályokban 
kell keresnem párthiveket, velők kell közölnöm néze­
teimet, az ő bizalmukat kell megnyernem, az ő 
közreműködésüket kell kikérnem. Szeretném mind 
azon ajtókat megnyitni, melyek unokafivérem előtt 
bezáródtak, szeretném, ha az ipar, a pénz, a ke­
reskedelmi világban elfogadnának, sőt még azon 
nemesek szalonjaiban is, kik a múlt iránt hűség­
gel és pietással viseltetnek, még is készek hazá­
juk javára vagyonukat és tehetségeiket fel­
ajánlani.

És igy akarom én a császárságot összeállí­
tani Francziaországban. Nem tudom, miként fog­
nak azok fogadni, kiknek elébe megyek? Csak 
is ön uram mondhatja meg, mit várhatok 
én tőlök.

A herczeg megál-ott, vizsga szemeivel tekin­
tett látogatójára, mintha gondolatait akarná ol­
vasni. Ez utóbbi igy válaszolt:

— Fenség, az ön terve igen csábitó, de 
annak keresztülvitele nehéz is és ha a kísérletnél 
szüksége van közreműködésemre, én kész vagyok 
arra, noha bizalmam a sikerben nem oly nagy, 
mint buzgalmam.

A herczeg szemöldeit összehúzta és hidegen 
haj Iá meg magát látogatója előtt, ezt mondván :

— Bevárom, hogy a polgárság értse meg, 
mennyire érdekében áll velem szövetkeznie, a ne­
messég, uram, engem legszivélyesebben fogadott 
és én igen befolyásos több tagjai közreműködését 
megnyertem.

Az „Arrogante1 ‘-károsultak javára.
— Az „Egyetértés“ gyűjtése. —

Dr. Gájási Lajos, Szegszárd . . 1 frt — kr.
Bloksay József.......................... 1 „ — „
Bloksay István.......................... 1 „ — „
Füzesséry Péter..................... 1 „ — „
Janiczki Gyula.......................... 1 „ — „
Péesy Ida és Csikány Ilka kisasz- 

szonyok gyűjtése Czegléden. . 36 „ — „
Összesen . 41 frt — kr.

Az összeget átadtuk Toperczer János urnák 
a kellő helyre juttatás végett.

At előfizetési pénzek h postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendőié

Az „Egyetértés* kiadó-hivatala.
awe

UJDONO <: v Va

talma:

— aug. 27.
Lapunk mai száma mellékletének tar- 
Muszkaorszáy szöretséyeseket keres

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket , kiknek előfizetésük e hd vé­
gével lejár, hogy njabb megrendelései­
ket mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
Szeptember hóra — — — — 1 frt 80 ki.
Szeptember—október — — — 3 frt 60 kr.
Szeptember—november — — — 5 frt — kr.
Szeptember—deczember — — 6 frt 80 kr.

kapunk minden nap, lehat hétfőn 
és ünnepek ntdn következő napokon Is 
megjelen.

Az előfizetési nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a kő bármely napjdtől el­
fogadnak.

Eégi előfizetőink legezélszertihhen cselekszenek, ha 
czimszalagjukat, a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

XIII. Len pápa encyklikája. Egy ritka ünne­
pély Dévatányán. Tanügy. Egyletek, társulatok, 
közgazdaság, lárcza: Az ember irtó.

* Időjárás Budapesten, Reggel nagy eső volt 
s ez jól lehütötte a levegőt. Hőmérő állása délben 19, 
este 16 R°.

— Személyi hírek. A király ma 10 
órakor Prágába érkezett, hogy j-den legyen a hol­
napi hadosztály-gyakorlaton, melyben a trónörökös, 
mint önálló ezredparancsnok vesz részt. — And­
rássy gróf teenap este érkezett Gasteinba. Oda 
érkeztekor egy Bécsnől jött s titkos jegyekben iit 
sürgöny várt rá. Megérkezte után Bismarck fia 
azonnal meglátogatta. Andrássy ti takozott az elUn, 
hogy e német kanczeliár látogassa meg őt elő- zör, 
s azért is V212 órakor ő látogatta meg Bismarck 
herezeget. Éló'bb azonban látogatást téri Gastein- 
ban időző sógornője Pejaesevies grófnőnél. — 
Trefort közöst, miniszter holnap, Póchyközl. 
miniszter e hó 30-án érkeznek vissza Budapestre 
— A z.-egerszegi Deák-szobor leleplezésén jelen 
lesznek Széli Kálmán, Bittó István, Soms- 
sich Pál, Kerkápoly K. és több tuiadunui 
képviselő. — Hohenlohe herczeg főudvarmes­
ter tegnap este Budapesről Bécsba utazott. —
E dels h eim-Gy u 1 ay b. ma reggel Temesvár­
ról Budapestre érkezett.

— Lajos napját s szegedi népkörök h 
megünnepelték. A nagyhazafihoz Kossuth Lajos­
hoz intézett távirat igy hangzik: „Ős Szeged rom­
jai között nevenapjáuak ünneplése alkalmából a 
szabad ég alött együtt levő tagjai az itteni négy 
népkörnek, önt, a hazafiság első bajnokát őszinte 
üdvözlettel köszönhetik. Sokáig éljen!“

— Megyegyülés. Pest-Kiskun megye 
mai folytatólagos közgyűlésén gyámpéuztárnokká 
Láng Géza választatott meg, kinek a törvényes 
biztosíték letétele után a pénztár át fog adatni. 
Rakovszkynak a hazai ipar pártolására vo­
natkozó indítványát és az erre vonatkozó határo­
zatot lapunk iparügyi rovatában közöljük. A többi 
tárgyak közül megemlítjük a kisbirtokosok orsz. 
földhitelintézetét létesítő bizottság kérvényét, mely­
ben a megyei alapítvány 10%-át kifizettet..! kéri. 
Alispánilag e kérvény a kérelemhez képest elin­
tézve lévén, az helyeslő tudomásul vétetett s az 
alispán megbizatott, hogy a megyét az alakuló köz­
gyűlésen képviselje; továbbá Félegyháza polgár­
mesterének jelentését, melyszerint a községi orvo­
sok megválasztása ellen felfolyamodás adatott he. 
A megye közönsége a felfolyamodást elveti s a 
választásokat megerősíti. A holnapi gyűlésen tár­
gyaltatni fog Erdélyi Gyula indítványa, a hazai 
len- és kendertermelés, annak feldolgozása és ér­
tékesítése tárgyában. Az indítvány azt ezélozza, 
hogy a megye küldjön ki szükebb körű bizottsá­
got azon utasitá-sal, hogy ez a len és kender ter­
melését és feldolgozását a nép körében az eddi­
ginél okszerűbb alapokra fektetni tegyen javasla­
tot. E végre állítson fel 10—10 hoídnyi len- és 
kender-termelő mintatelepet, melyben a kor igé­
nyeinek megfelelő mivelési módokat a helyi viszo­
nyokhoz képest alkalmazza, lássa el a telepet czél- 
szerü áztatókkal, állítson fel minta-fonóházakat, 
szerezzen ügyes szövő és fonó egyént, ki a faluk­
ról hozzá küldendő egyéneknek oktatást vagy útba­
igazítást adjon s szólítsa fel a megye közegeit a 
len- és kendertermelós korszorü alapokra helyezé­
sére. Mind e munkálatokra és intézkedésekre ké­
szítsen előzetes költségvetést, s ez előleget a me­
gyei pénztár bocsássa az illető bizottság rendel­
kezésére.

— Uj napi lap. A budapesti német la­
pok száma legközelebb szaporodni fog. Mint hali­
juk, a kereskedelmi akadémia tanárainak közre­
működésével legközelebb német nyelven uj napi 
lap fog megindulni. Az uj lap kiválóan a gaz­
dasági érdekeknek lesz szentelve s szer­
kesztője a kereskedelmi akadémia egyik kiváló 
képzettségű fiatal tanára lesz.

— Akik felfedezték Kolozsvárt. 
A magyar nyelvi póttanfolyam a napokban véget 
ért Kolozsvárt. Az ebben részt vett szász tanítók 
egyike a nagyszebeni német lapban hosszabb 
czikksorozatban ismerteti Kolozsvár városát a szá­
szok előtt, a kik úgy látszik ott még azelőtt soha 
sem fordultak meg. a czikkiró mindenekelőtt le­
írja Ko'ozsvár fekvését, az utczák és házak külső 
kinézését, dicséri a gránit gyalogutat szemben a 
kavics kövezettel, melyet nagyon czélszerütlenek 
és roszn .k tart. Azután megemlékezik a város ne­
vezetesebb látnivalójáról, különösen a tanintéze­
tekről, melyek között az egyetemet csak pár szó­
val érinti; ellenben a monostori gazdasági, továbbá 
a tanító- és tanitónőképző tanintézetekről; a gyer­
mekkertekről hosszasabban és nagy elismeréssel 
szól s részletesebben ismerteti azokat. Azután föl­
említi a főtéri nagy r. kath. templomot, a dohány 
és szivargyárt, (ezekben a gyártást is leírja), s a 
két színházat. Éz utóbbiakról szólván, elmondja, 
hogy a magyar heves véralkatánál fogva épen úgy 
mint a déleurópai népek, nagy tehetséggel bir a 
drámai művészetre; a repertoire a franczia és ma­
gyar nép közötti rokon szellemnél fogva mind 
csak franczia és magyar nemzeti drámai termé­
kekből áll, a magyar színésznő a nyelvét nagyon 
szépen, értelmesen és zengzetesen ejti ki, minői 
fogva az érzelmek legkülönfélébb árnyalatait ha­
tással és híven tudja visszaadni, ellenben a ma­
gyar színész kiejtése inkább a durvább hangok 
felé hajlik (!) stb. stb.

— A mit „méltó följegyezni“ Nagy- 
Kanizsán a király születése napját közös lakomáit 
ülték meg a közös hadseregbeli és a honvéd tisz­
tek. Ez alkalommal, mint az ottani lap feljegyzi, 
olyas valami történt, a mi eddig példátlanul áll 
az újabb honvédség történetében. Most történt 
ugyanis először, hogy egy honvédtiszt Szöger szá­
zados — magyar nyelven mondott felkö­
szöntést a királyra. — Ebből is megítélhetni, 
hogy mennyire magyar az a mostani honvédség, 
szinte csodálatosnak tartják az emberek, mikor egy 
hovédtisztet magyarul hallanak megszólalni. _____

— Blahánó férjhez menetele. Ma 
több lap azt a hirt bocsátja világgá, hogy Blahánó 
asszony legközelebb újból férjhez megy. A lapok 
azt is tudják, hogy már a kézfogó is meg volt, sőt 
a vőlegényt is megnevezik. Mint biztos forrásból 
értesülünk, az egész hirlelés alaptalan. Bla- 
háné asszonynak nincs szándéka férjhez menni.

— Az ó-hit ü magyarok 1 i t hurgiáj a. 
Hajdu-Dorogról Írják a P. Hírlapnak: Az itt gyü- 
lésező gör. kath. szent atyák gyűlése véget ért. A 
lithurgia és a legszokottabb egyházi énekek már 
igen szép magyarsággal lefordittattak. A több időt 
igénylő ének és imadarabok egyes jelesb tagoknak 
a fordítás eszközlése végett kiosztattak s az összes 
fordítások átvizsgálása és netáni kisimítása végett 
Ungvárra az év vége felé uj gyűlés összehívása 
vétetett tervbe. A jövő év nagy böjt hetében a ma­
gyar istentisztelet a most legnagyobb magyar vá­
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fosban, Debreczenben fog bemuttatni. A magasztos 
és maga nemében impozáns keleti istentiszteletnek 
ma2yar nyelvre fordítását örömmel üdvözli minden 
jjraz’ magyar hazafi. Sajnos, hogy Debreczen városa 
az ott lakó gör. kath. hitvallásnak részére, a szán­
dékba vett templom építésére alkalmas helyet adni
vonakodik.

— Gyárégés Újpest mellett. Ma 
eqe 10 óra felé ismét tiizi lárma verte föl a fő­
várost; a tűz ezúttal Újpest felől látszott, hol az 
úgynevezett Angyalföldön a Kraus z-M a y u r- 
féle malátagyár teljesen leégett. A tűzről 
tudósítónk a következőket jelenti:

A Krausz-Mayer féle malátagyár árparaktárá- 
cak padlásán ma este 9 óra körül tűz ütött ki. A 
tüzet rögtön észrevették s a szomszédos Rózsa-féle 
vegyészeti gyár tűzoltói azonnal hozzáfogtak az 
oltáshoz. A fővárosi tűzoltók értesittetvén a tűzi ól, 
eZeo. még a budaiak is gyors vágtatásban rohan­
tak ki. a fürdö-utezán és a váevi-uton végig a tűz 
színhelyére. Az oltás igen nehezen ment, mivel 
a tűz közelében elég viz nem volt s igy a 
tűzoltók inkább csak az égés lokalizálására 
szorítkoztak. Ez teljesen sikerült is; azt azonban 
nem lehetett megakadályozni, hogy a roppant 
épület teljesen le ne égjen, s igy a padláson fel- 
liaimozott árpakészlet és a már erjedésbe ment 
inalata-készitmény teljesen tökre mentek. — Az 
évűiét hátsó része, a hol a tűz támadt, nagyobb 
kart szenvedett, mivel a tűz itt az épület belsejébe 
is behatolt, s roppant pusztítást vitt végbe. Éj­
iéire a veszély már el volt hárítva, s a tűzoltók 
egy ru-ze visszatért a városba. A kár mennyisége 
még eddig nincs megállapítva.

— Országos központi hirdetés- 
felvételi iroda. E czim alatt báró Med- 
nyáns zky Árpád országgyűlési képviselő és 
Egerazeghy Sándor képviseleti irodát alapí­
tottak a magyarországi hírlapok számára. Ilynemű 
vállalatnak már rég érezték hiányát a hirl pok. A 
hirdető közönség ugyanis csak rit án lép közvetlen 
összeköttetésbe a hírlapok kiadóhivatalaival, s a 
közvetítést eddig eszközölt ügynökök nem a leg- 
vüzetlenebbűl teljesítés tisztüket a mint ez úgy a 
la. kiadók, mint a hirdető közönség előtt eléggé isme­
retes. Az uj vállalat hivatva lesz hírlapuk és a hir­
dető közönség közti érintkezést egyszerü.-iteni és 
közvetlenebbé tenni s az e részben eddig tapasz­
talt visszaélés-knek elejét venni. — Alapítói telje­
sen me;-bizható egyének, kik vállalatukat szo­
lid alapokon berendezve, úgy a laptulajdono­
soknak, — mint a hirdető közönségnek biz­
tos garantiákat képesek nyújt ni. Hozzánk be­
küldött felhívásukban a kiadóhivatalokkal szemben 
kötelezik magukat a hirdetések diját a lejárat után 
azonnal atszolgáltatni, azok pontoz. lefizetéstért fe­
lelősséget vállalnak úgy, hogy a kiadóhivatalo­
kat a hirdető fizetéseiben beá Iható reudetlen- 
íégek nem terhelendik; s a hirdetéseket az 
illető lap nyelvén korrekt fogalmi zással küldik 
meg. Ez utóbbi pont hihetőleg véget vet a leg­
több magyar lap azou eddigi speeziaii'ásának, hogy 
a bennük levő hirdetéseket csak úgy lehetett me.- 
erteni. ha az ember azokat vissza fordította né­
metre. A hirdető közönségnek az iroda azt az 
eőnyt nyújtja, hogy az egyes lapok kiadói­
nál bizonyos meghatározott százalékút kötvén 
ki közvetítési díjul, azon felül a hirdetőket 
nem taksálja. Az iroda általában központi kép- 
viseleti irodája lesz az összes magyarországi la­
poknak, s különösen azok. kik egyszerre több lapban 
szoktak közzé tenni hirdetést, az eljárás egysze­
rűségénél fogva ez irodát nagy előnynyel használ­
hatják. Mindezeknél fogva a fent nevezett irodát, 
mint szolid alapra fektetett, t ljesen megbízható 
vállalatot a hirdető közönségnek, kü önösen a gyá­
rosok. nagyiparosok, kereskedők és intézeteknek 
mint központi képviseleti irodánkat a legmelegeb­
ben ajánlhatjuk. Nevezett iroda (Budapest, fürdő- 
ntvza 1. sz.) lapunk részére előfizetéseket is elfogad.

— Hírek a városból. Kriszties András pesti 
születésű 35 éve s kárpitos tegnap este a királyutczában mesz- 
'tienre levetkőzött. Az összegyűlt néptömeg nagy mulatságára 
azian elkezdett az utcza közepén bnkt'enezet hányni s kn- 
. atéle műugrásokat tett a levegőbe. Végre egy rendbiztos 
jelent meg, s a szerencsétlent kórházba szállította, hol az 
elmebetegek figyelő osztályába helyeztetett el. — Tegnap este 
a csömöriül mellett fekvő egyik kertjében nagy dinum-danum 
tolt a kertésznél, melyre a többek között egy „Este“ baka is 
meg volt híva. Már reggeledett, a midőn a víg társaság szét­
oszlott, s kiki a maga utján ment naza. A baka azonban 
mar este megtudta,hogy a kertben Veronika kertészleány alszik, 
ö tehát utjat arra vette.Meg is botlott Veronika —lábaiban és esés 
közben úgy megölelte a kertészleányt, hogy annak a nyakán 
függő pénzes erszénye — a melyben a szegény lány össze- 
takaritott 11 írt 10 krja volt — a baka markába ragadt. A 
vitéz katona — úgy látszik egyebet — nem is keresett, mert 
ezzel aztán a falon keresztül megugrott, a lány sikoltozására 
azonban segély érkezett s a bakát elfogták, a pénzt csak 
hciszas habozás után lehetett a — nadrágszáraban meg­
találni. A főkapitányságtól a Károly laktanyába kisérték. — 
Junger Vilmos ügynöknél múlt héten egy fiatal ember 
-ientkezett és magát úgy mutatta be, hogy Jungernek uno- 
taovsese és Miskolezról jön. Oly ügyesen viselte magát, s a 
'-iiadi viszonyokban annyira járatosnak mutatkozott, hogy 
őinger hitelt adott neki, s egyelőre magához fogadta lakás­
ra. sót még élelmezéssel is ellátta. Tegnap az „unokaöcs“ 
egy ezüst órával es arany lánezczal együtt eltűnt a lakásból. 
A tolvaj körülbelül 19 éves, magas termetű, göndör hajú a 
rendőrség nyomozza. — Szökési kísérlet, A toloncz- 
i.yzi an, tegnap délután, mintegy 40 tolonez. Münzer Mátyás, 
Wös János es öivedi Péter vezetése alatt, ép azzal fogial- 
koztak, hogy a falat keresztül törjék, midőn a kulcsár, Si­
mon Cineze észrevette őket, és az őrséget segítségül hiván, 
szökési szándékukat megakadályozta.

— Az unitáriusok zsinatja, mint 
említettük, most tartatik Székely-Kereszturon. Ko­
lozsvári lapok után fölemlítjük még a zsinatról, 
hogy az Símén Homokos helyére kolozsvári tanár­
nak Derzsi Károly tordai tanárt, szintén nyelvészt 
s egyházi irót választotta meg. — A gyűlésen 
Hrencz József püspök bemutatta Gordon és Charl­
es angol lelkészeket, mondván, hogy több egy 
jeiszázadanái, hogy az angol hitrononokkal össze­
köttetésben állunk, de most e pillanat ütött legerő­
sebb pecsétet a szent frigyre. A vendégek jelen­
ete súlyt ad azon ünnepélynek, melylyel Dávid 
íerenczet akarjuk megtisztelni, s különösen mondja 
tovább, az ők egyháza virága, bája, a mi egyhá­
zunknak is frisseséget kölcsönöz. Kovács János e 
beszédet angolul tolmácsolta, Charlmers német be­
szédben válaszol. Gordon magyarul igy szól;
, Köszönöm a szives fogadást. Van szerencsém 
■■•tadni a Britt és külföldi unitárius társulat üd- 
v 'z!ó iratát“., Ezt angolul ő maga, magyarul 
'k. Uyergyai Árpád olvasta fel. Ezután az angol 
e- amerikai unitáriusoktól érkezett meleg hangú 
'Lözlö iratok olvastattak. Hajós János latinul teszi 

azon indítványt, hogy ezen üdvözlő iratok jegyző­
könyvileg örökittessenek meg, még pedig szó­
imat, mit a főtanács egyhangúlag elfogad. — 
h-lemen Benő az unitárius, k ez áldozatkész vete- 
jafija a következő újabb alapítványokat jelentette 

az egyház zsinati főtanácsa f. hó 24-ki ülésén: 
oöUü frtos alapítványt tett az unit. vallásközönség 
javara. mely véghagyománya szerint halála után 
-I’ életbe. A Dávid Ferencz alap gyarapítására 
■io-ag adott 250 forintot. A je'en ünnepélyre irt 
Nyanyértés óda szerzőjének (Murányi F. Sándor) 
‘üzditásul 50 frtos úrbéri kötvényt adományozott, 
égül 100 irtot tűz ki pályadijul egy az ő gyer- 

mek korában (1804—1814.) tanult: „Precepta 
worum“ — alapul vételével szerkesztendő kézi 
könyvre. Az egyh. főtanács hálás köszönetét fe­
lezte ki a nagylelkű adakozónak.

. — Halálozás. Beküldték hozzánk a következő
-jelentén: László Imre. országos képviselő, fájdalommal 
'J kebellel tudatja, hajlott kora egyetlen gyámolának, ked- 

fjének Sopronyi Annának, f. hó 20-kán a 
“doki fürdőben, szélhüdéi következtében, élte 59, boldog

házassága 25-ik évében történt gyászos kimnltát. a boldo­
gult hiút tetemei f. hó 22-én fognak a ref. egyház szertar­
tása szerint Szakátsiban, a családi sírboltban elhelyeztetni. 
Béke lengjen porai felett!

,— Leégett szeszgyár. Hazay Ernő 
országgyűlési képviselőt súlyos csapás érte. Bátor- 
kesziben levő szeszgyára a múlt szombaton meg- 
gyuladt és a földig leégett. A padlások a gyártu­
lajdonos raktárául szolgáltak és tele voltak árpá­
val, kukoriezával s a szeszkészlet nagy részével. 
Ez mind oda égett. Az olaj és zsíranyagoktól táp­
lált pusztító elem az éj folytában megsemmisité a 
melléképületeket és a nagy gépházat. A kár mint 
a „P. H.“-nak írják, hozzávetőleg 100,000 frt. E 
csapás a köztiszteletben álló képviselő urat annál 
érzékenyebben sújtja, mert alig pár hete lett idei 
összes repezetermése a lángok martalékává. Segí­
teni alig lehetett az elemek fékezésével, mert az 
égvényes anyagok nagy erővel szították a lán­
gokat.

— Fürdői bál. A margitszigeti fürdővende'gek e 
hó 30-án zártkörű tánezvigalmat rendeznek a magyar orvo­
sok és természetvizsgálób 20. nagygyűlése tagjainak tiszte­
letére. A bál a felső-vendéglő termében tartatik. Személyi egy 
1 frt, családjegy 2 frt.

— A szegedi körtöltés, melynek még 
az idén véglegesen el kell készülnie a , B. 0.“ szerint 
a legmagasb vízállás fölötti V/2 méter magasságra 6 
méter tetőszélességgel fog kiépíttetni. A töltés az 
osztrák állam vasút vonatösszeállitó pályaudvarától 
indul ki, s az összekötő vasút mentén egész az 
alföldi pályaudvarig halad. Ez a része egészen új­
ból fog építtetni a végből, hogy az a pályatesttől 
teljesen függetlenül tartathassák fenn. Az alföldi 
pályaudvarnál a töltés folytatólag az idén emelt 
körtöltéshez csatlakozik, a mely körülbelül felényi- 
vel fellebb emeltetik s kiszélesittetik, minek követ­
keztében a szádfalat el keilend távolítani. A pálya­
udvar után következő második őrháznál a körtöl­
tést ívben szándékoznak tovább vezetni, s erre 
alkalmas helyen a szilléri töltéssel összekapcsolni. 
Az idén emelt körtöltés másik részét azonban meg­
hagyják külső védfal gyanánt. A munkának, mint 
a „B. C.“ írja, deezember 1-ig ké-zen kell lennie,

— Szegeden ismét tűz volt. Egy ma dél­
ben érkezett távirat szerint a városi bérházban li- 
groin-robbanás következteben tűz támadt, de sze­
rencsére nyomban eloltották. A kár nagyságáról 
s a tűz keletkezéséről bővebb részletek eddig nem 
érkeztek.

— A sp an yol király lakodalma, 
mint a Globe tudni véli, október 25-én, a király 
neve napján lesz Madridban. Előbb a király hihe­
tőleg látogatást tett a menyasszonyánál és a bécsi 
udvarnál az ifjú jegyesek minden várakozáson felül tet­
szenek egymásnak s egymással való érintkezesök már 
is a legszivélyesebb jelleget viseli. így a király a 
főherezegnő azon kérd sére, hogy zúzódott karja 
fúj-e, azt felelte: „Egyáltalában nem. Az orvos 
csak azt tiltotta meg, hogy karomat nagyon ki ne 
terjes zszem.“ S erre félig tréfálva ilyen forma fordu­
latot tett, mire a főherezegnő annak rendje és 
módja szerint leszidta. A nevezett lap levelezője 
kérdé a király kíséretében levő spanyol külügy­
minisztertől, hogy a király e házasságra oly nép­
szerű lesz-e Spanyolországban, mint az első volt, 
Molins marquis azt felelte: „A spanyolok azt 
óhajtják, hogy a királyuk, mint a mesében van, 
sokáig éljen és sok gyermeke legyen.“ Ugyan-e 
svelező Bordeauxban fölkereste Deeazes herczeget, 

ki a házassági terv keletkezése felől több érde­
kes részletet közölt vee. — E szerint a 
király 6 hóval ezelőtt nyilatkozott először Deca- 
zt-s herczegcek, — ki akkor Madridban idő­
zött, és ez a legmélyebb bizalommal Metter­
nich herczeghez fordult, ki márcziusban Ferencz 
József császárt a terv felől megkérdezte. — 
A császár m-ndenkor nagy rokonszenvvel volt Don 
Alfonz iránt, de Mária Krisztina főherezegnő, 
ki az ifjú királyt már több év óta nem látta, 
kezdetben tartózkodó volt az igen szóval. — 
A tárgyalások ezután Metternich herczeg és Mo­
des marquis közt folytak s midőn Deeazes h^r- 
czeg értesült, hogy a főherezegnő orvosa tanácsává 
Arcachonba megy, rávette a királyt, miután az 
eszményekre nézve már egyezség jött létre, mely­
ben Rudolf trónörökös madridi utjának is volt része, 
hogy szintén fölkeresse e franczia teugeri fürdőt. Mint 
a „France“ jelenti,az osztrák udvar oly feltételeket 
akar kötni e házassághoz, melyek a spanyoloknak 
nem igen vannak inyökre. így Bécsben kikötötték, 
hogy a főherezegnő eddigi orvosát magával vi­
gye a spanyol udvarhoz, s azon kívül még magán­
titkárát is, továbbá három palota-hölgyet és 
három kamarást, továbbá azt kívánták, hogy a 
spanyol király magányvagyonából tetemes összeget 
kössön le mórinsul a főherczegnőnek, s ez össze­
get valamelyik külföldi bankban helyezze el,

A hivatalos lapból. Kinevezések. A király 
S urányi Ferencz 3. huszárezredbeli főhadnagyot, magyar 
lovas honvéd főhadnagygyá, a pénzügyminiszter, Michal- 
1 i s Gusztáv kohótisztet a 5-ik, és Kail Béla, úgymint 
Kr álik Lajos m. kir. bánya-gyakornokokat, a XI-dikrang­
osztályba sorozott kohótisztekké nevezte ki.

Pótvásás. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy Marmarosmegye területé­
hez tartozó M.-Sziget városban, a folyó évi Julius hó 28 és 
29. napján meg nem tartathatott orsz. vásár helyett, folyó 
évi szeptember hó 8-án és 9-én pót vásár legyen.

X. Egy fiatal, nős, tapasztalt gazda, gazdászati állo­
mást keres. Bővebben értekezhetni Simon Józsefnél Tápió- 
Szele.

A magyar orvosok és természetvlzsgálók
nagygyűlésének szakosztályaiban tartandó 
előadások programmja a következő: Az orvosi 
szakosztályokban következő értekezések vannak 
előjegyezve : I. A belgyógyászi szakosztályban: 1. 
Dr. Lichtenberg Kornél: A mesterséges dobhár­
tyáról. 2. Dr. Iszlay József: Mi a teendő a va­
lódi élő fogak minél tovább való megtartásá­
ra. 3. Dr. Böke Gyula egyetemi rendkívüli 
tanár: A fülbántalmak befolyása az agyra. Kór- 
boneztani készítményekkel. 4. Dr. Schwimmer Ernő 
egyet. rk. tnr. A poklos-ág előjövetele Magyaror­
szágon. 5. Dr. Torday Ferencz gyermekorvos és 
szülész. Az úgynevezett fogzási betegségekről. Sza­
bad előadás. 6. Dr. Weisz József: Az erjesztő (zy- 
moticus) gyógyászatról, mint minden más gyógyá­
szati rendszerek természetes alapjáról. 7. Dr. Both 
Ferencz, rendelő orvos a „Nyilvános gyógyinté­
zetiben : A gyomor mosásának és villamozásának 
javallatairól bemutatással. 8. Dr. Ver zár J. A 
margitszigeti gyógyfürdőről. 9. Dr. Babesiu 
V. egyetemi tanársegéd : Uj emberi élődiről 
górcsői mutatványokkal. 10. Dr. Schiller Miksa 
kórházi segédorvos. Adatok a gyomorrák is­
méjének felállításához, il. Dr. Sohner J. A 
tüdővész keletkezése , lényege és gyógyítha­
tóságáról. 12. Dr. Jelenffy Zoltán: A musculus 
vocalisról és hangsorozatokról. 13. Dr. Dimitreanu 
Ágoston, kózházi segédorvos: A nyelv halhéja- 
gának esetét mutatja be. 14. Dr. Rózsay József 
kir. tan. A Budapest főv. Erzsébet agg-gyámoldában 
1873—1878. előfordult kóreseteknek statisztikája, 
stb. 15. Stadler Károly körorvos ; Az álmatlanság egy 
rendkívüli esete. 16. Dr. Dulácska Géza: A erou- 
pos tüdőlob lefolyása alatt előforduló rendellenes 
jelenségekről. 17. Dr. Lőw Sámuel: Közlemény a 
Viktória nevű budai magnesium forrásról. 18. Dr. 
Batizfalvy S. egyet. m. tn. A városligeti ártézi 
kútról. 19. Dr. Hochhalt Károly. A vándor-májnak 
esetét mutatja be.

II. A sebészi, nőgyógyász! és szemészi szak­
osztályban: 1. Dr. Schlesinger Adolf kórházi sze­
mész: A kancsalitók két szemmel való látásáról

műtét előtt és után. 2. Dr. Goldzieher Vilmos 
egyetemi mtnr. A syknpathieus szemgyuladás kor­
tanáról és egy újabb idevonatkozó műtétről. 3. Dr. 
Adler Adolf városi főorvos Nagy-Károlyban: A 
szájajkak és pofa hiányát pótló műtétről. 4. Dr. 
Grossmann Lipót kórházi szemész: Adatok a 
látó ideg sorvadását okozó agydaganatok ta­
nához. 5. Dr. Fischer Adolf: a) A húgy­
hólyag kimosásáról, b) A Fischer-féle orrcsap 
és alkalmazásának megmutatása. 6. Dr. Réczey 
Imre egyet. mtnr.: Az oldható casein alkalmazása 
sebészi kötéseire. 7. Dr. Báron Jónás egyet. m. 
tnr.: A Cooperféle sérvek eseteihez adat. 8. Dr. 
Antal Géza egyet. m. tnr. : Méhelőesés mü?étének- 
két esete. Hüvelyzár, hüvelyvégbél-sipolyképzés, 
hólyaghüvely sipoly végett. 9. Dollinger Gyula: 
Hugycsökettőzet és műtété. 10. Dr. Bakó Sándor 
tanársegéd : A thermocauter alkalmazása álképle­
tek kiirtására. 11. Dr. Darányi: Kóresetek bemu­
tatása.

IV. Közegészségi, elmegyógyászi, kórboncz- 
tani osztályban. Dr. Duhaj Miklós : a) A tehén- 
himlőnyirk átalános használatára és elterjeztásére 
nézve. b),Az elkényeztetés mint á'alános kórok.

V. Állattan, élettan, boneztani szakosztályban.
1. Frivaldszky János, a nagygyűlés alalnöke, kir. 
tanácsos, akadémiai tag: Hazánk faunájának gya­
rapodása az utóbbi években. 2. Dr. őrley László 
tanársegéd : A bélférgek fejlődéstani viszonyai, azok 
szereplése és elterjedése, különös tekintettel az 
emberre. 3. Dr. Margó Tivadar, a nagygyűlés al- 
elnöke, egyetemi rektor: Az uj deneverfajok a ma­
gyarországi s budapesti faunában.

A természettudományi szakosztályokban kö­
vetkező értekezések vannak előjegyezve:

a) Növénytani szakosztályban : 1. Klein Gyula: 
Adatok a rahinea-fajok közelebbi ismertetéséhez.

b) Természettan! s vegytani szakosztályban:
1. Jedlik Ányos; Csöves villamszedők lánc/olata.
2. Hirschler Mór: Egy indítványt terjeszt be.
3. Bernáth József: Megjegyzések az általa kiállí­
tott és készített Magyarország balneologiai térké­
péhez. 4. Rozsnyai Mátyás: A polarisator a gyógy­
szerek vizsgálatánál.

c) Társadalmi szakosztályban: 1. Rapos Jó­
zsef: Kiküldetés a lelenczügyben.

d) Ásvány- és földtani osztályban : Schafar- 
zik Ferencz, egyetemi tanársegéd. Thomak Ede 
részéről a) Á zsadányi meteorkő hullása, b) Láng-
kisórletek, mint petrographiai módszer.

*
Ma este tartották meg a nagygyűlés tagjai 

az ismerkedő estélyt. A vigadó nagy terme már 
nyolez óra után zsúfoltan megtelt az ország kü­
lönböző vidékeiről egybesereglett tudósokkal. A 
társaságot Rácz Pali gyönyörű nótái teljesen 
felvillanyozták, usry, hogy az vidám hangulatban 
vonult be az éttermekbe, hol gazdagon megra­
kott asztalok vártak reájok. A jókedv gyorsan emel­
kedett, a toasztok azonban nagyon nehezen akar­
tak megindulni. Végre fölkelt R á t h főpolgármes­
ter s a következő felköszöntőt mondta:

Uraim és hölgyeim! ősi szokásnak kívánok 
hódolni és saját benső indulatomból emelek poha­
rat. Közel ezer éves ősi szokása a magyarnak a 
toasztozás, ennek kívánok hódolni. Magasztos ér­
zés hatja át keblemet, ennek akarok kifejezést 
adni. a magyar orvosok és termószetvizsgá- 
lók nagytekintetü társaságát van alkalmunk 
üdvözölni, azt a társaságot, mely a tudo­
mány terjesztése és fejlesztése által régen és 
m él t á n-kiérdemelte az ország elismerését. Eze­
ket i> férfiakat szerencsés a főváros, mint vendé­
geit tisztelhetni, s hogy ezt teheti az annál is inkább 
kedves előtte, mert a fővárosnak most alkalma van 
hozzájárulni azon magasztos ezél előmozdításához, 
melyet a tudomány férfíai a tud. terjesztése és fej­
lesztése érdekében maguknak kitűztek. Ez alka­
lomból tehát már állásomnál fogva is édes köte­
lességemnek ismerem poharamat emelni vendége­
inkre, a tudomány bajnokaira. — Magyar szívből 
üdvözölve önöket, kívánom, hogy tudományos mű­
ködésűket fényes siker és megérdemelt elismerés ki­
sérje. A magyarok istene az orv. és term, vizsgálókat 
éltesse! Utána dr. Bódogh Albert mondott lelkes 
beszédet, éltetvén a főváros főpolgármesterét, Ráthot. 
Több toaszt nem is volt. A társaság lassan kezdett 
haza felé oszladozni. Feltűnt, hogy néhány egye­
temi tanáron kívül, mint Szabó József, Fen­
hessék, Zlamál, Kováts, a többiek távollétök- 
kel tündököltek.

A vendégség között nagyszámú hölgyközön­
ség is volt. Különösen két doctornő gr. Hugo- 
n ay és az érdemjelekkel díszített S z ib o v len­
gyelnő tűntek fel. Ott voltak: Dr. Batizfalvy 
családjával, dr. Nagy Lajos nejével, dr, Krisch 
János, dr. Klein Gyula, Vadnay Károly, Bal­
lag!, Mór, Han tke n Miksa, S a y Mór, Jed­
lik Ányos, stb.

Színház és müvézet.
— Nemzeti színház. Szakáll Antal 

ur, jónevü vidéki színész, ma színpadunkon a „Tar- 
tuffe“ szerepében lépett fel. Szakáll ur nagyon modoros 
Tartuffe volt. Tartuffe kitűnő szónok s még kiiünőbb 
komédiás, úgy hogy még a legjobb színésznek is vi­
gyáznia kell, nehogy nagyon mögötte maradjon. 
Szakáll urnák már hanghordozása modoros: a 
szenteskedés oly orrhangján beszél, mely inkább 
csak a színész rósz isboláját jelzi, mint más egye­
bet. — Azonkívül Szakáll Tartuffe szavaiból, me­
lyeket édeskés monoton hanghordozással ejt, ki­
választ néhány mondatot, s ezeken próbálja 
meg jellemző erejét. — Ilyenkor beszédét chab- 
lonszerü Tartuffe-mozdulatokkal kiséri. — Az 
ilyen egyes színészi fogások, azonban az egész 
alakot nem mentik meg. — Szakáll ur gyakorlott 
színész lehet, s tán más szerepben jobban helyét 
állja. A darab betanulására gond volt fordítva, az 
együttes jelenetek szépen sikerültek. Az egyes 
szereplők közül különösen Szigeti József „Orgona“ 
nyerte meg a közönség osztatlan tetszését. Igazán 
kitűnő, csak néhol kissé túlságosan bohókásba eső 
alakítás. A „Tartuffet“ az „Első foglalás“ ezimü 
egy felvonásos vígjáték előzte meg, mely Helvey 
Laura k. a. Ujházy és Náday eleven játékában tet­
szésre talált, a „Tartuffet“ a franczia vendégek 
közül Rops is megnézte.

— A népszínházban pénteken, f. hó 
29-én díszelőadás lesz a magyar orvosok és 
természetvizsgálók tiszteletére, ez alkalom­
mal a „Piros bugyelláris- kerül színre Blaháné- 
val, ki szombaton a „Kornevilli harangok “-ban, 
vasárnap pedig a „Sárga csikó“-ban fog föllépni.

— Avárosligeti német színkör­
ben néhányszor „Wiener Festzug“ ezimü 
bohózatot adtak már elő. a végső jelenet a bécsi 
diszmenetet tünteti föl, egy körül belől 300 lábnyi 
hosszú, úgy nevezett „vándor díszleten, melyet 
Makart vázlatai után Gilbert Lehner bécsi szín­
padi festő készített. A behozat maga nem sokat 
ér, de a látványosság kedvéért eléggé megtelik a 
színkör az alkonyati órákban. Feld igazgató a mai 
előadásra az árvaleányintézeteket is meghívta, s 
azok növendékei nagy számmal jelentek meg, há­
lás nézőséget szolgáltatva a látványossághoz, mely 
élénken van festve, s csoportonkint ott húzódik el 
a színpad hátterében.

Grévy az iparpalot&ban;
(Saját levelezőnktől.)

Páris, äug. 24.
A pa'ais de 1’ industrieben rendezett ünne­

pélyességek ^közüi a legnagyobb t tervezték e hó 
23-ra, mert már 20-án bejelentetett, bogy ekkor 
Grévy ur, a köztársaság elnuke a Kiállítást meg 
fogja látogatni.

A kiállítás külső kerete teljesen készen állott 
már, csak az elnök paviHonja. me ynek több kiál­
lító kollektív müvének kelte lennie, volt meg kí­
vülről sokban hiányos, a belső berendezéshez meg 
épen hozzá se fog'ak. Árra a hirre, hogy az e nők 
jön, | éjjel-nappal folyt a munka a pavillonban s 
az Grévy ur megjelenése előtt egy félórával csak­
ugyan készen is állott.

A pavilion, mely 3 teremből áll, román styl­
ten vau építve s hátsó részéhez egy téii kert 
kapc olódik, kívülről az egész épület fayence kocz- 
kákkai van kirakva s a tőbejárat fölött nagy czi- 
mer van R. F. (republique fvangaise) betűkkel, a 
czimerről jobbra és balra valamennyi nemzet zász­
lói ;vngenek, Németországot, kivéve, mely egyetlen 
darabot sem állított ki. Á főbejárat két o dalán 
ínyence képek vannak Flick Félix?ől és Payard 
Ch.-tól, az egyik de Caux Salamont, a másik Tapin 
Dénest ábrázolja.

Jobb és baloldalon aztán a Chabin által 
festett és metszett ablakok vonják magukra a 
szemlélő figyelmét, melyek közeit a köztársaságnak 
Houre Oh. által készített szobra ékesíti.

A pavilion két végén még két allegorikus 
alak van, „Gallia“ és „Brittania“ a londoni Burke 
és társa czégtől.

A salon, melyhez a íó'kapun át juthatni, 
egészen gobelinnel van szőnyegezve s rocvco-styl- 
ben berendezve. A bútorokat Redond, a pompás 
csillárt és más üveg és mozaik munkákat Süvíati 
velenezei üveggyáros szállította.

A salontól jobbra góth stylben berendezett 
ebédlő, balra biliárdterem van, melyek berendezé­
sét franczia szállítók teljesítették.

A téli kertet Dormois rendezte s pálmákkal 
és a virágok száz fajával díszeleg. Ennek a be­
rendezését esetleg mind magyar iparo­
sok teljesítették. A bútorzat a zay-ugróizi 
Thonet testvérektől való s azontúl a kert Farkas 
házi Fischer Mór tatai porczelláu edényeivel és a 
pécsi Zsolnay majolikáival van díszítve.

Az elnök pontban 3 órakor több miniszter 
és szenátor társaságában jelent meg; a kiállítás 
elnöke Nicolai ur azonnal élénk Vive la France óa Vive 
la Republique kiáltások közt a pavilionba vezette, 
hol a téli kertben nagy társaság körében fényes 
dejeunerben veit részt. Azután kezdődött a hang­
verseny, melynek zenei részéről — távolról sem 
lévén szakértő — nem irhatok, áz elnök néhány da­
rabot meghallgatván, nagyjából megszemlélte a kiál­
lítást s ismételt lelkes éljenzés közt nemsokára el­
hagyta. Azt mondják, hogy a kiállítás egészen elbájolta.

A kiállítást még egy nap se tátogatta annyi 
ember, mint épen ekkor. Úgy hallottam, hogy ez 
az aránylag kies helyiség e napon 20,000 embert 
fogadott magába. F. Jenő.

TÁVIRATOK.
Az Andrássy-válság.

Bécs, aug. 27. (Az „Egyetértés" tudó­
sítójának távirata.) Valamennyi, Andrássy gróf 
utódját illető hir kevés alapot biró kombinácziónak 
tekintendő. Mint Beust és Ludolf úgy Haj­
ni e r I e báró is Andrássy gróffal, egy nappal 
annak elutazása előtt, csupán ressortját illető ügyek 
fölött tanácskozott. Eddig sem a király, 
sem Andrássy által nem-magyar ál­
lamférfi mint külügyminiszteri je­
lölt számításba nem jött.

Bécs, aug. 27. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Neues Wiener Abend­
blatt“ írja: Egy igen elterjedt hir sze­
rint Hay merle kine veztetése 
külügyminiszterré már meg­
történt.

Bécs, aug. 27. A „Pol. Corr.“ jelentése: A 
montenegrói fejedelem e hó 28-án Cattaroba An- 
dreas-Hoffa osztrák hadihajóra fog szállani és szep­
tember 2-án Bécsben meg fog érkezni.

Berlin, aug. 27. Manteuffel vezértábornagy 
csak holnap este marik Varsóba.

Konstantinápoly, augusztus 27. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) Ren­
desen jól értesített körökben itt azon meg­
győződés uralkodik, hogy Francziaország, 
Némethon és Oroszország támogatják a 
görögök óhajtását, Ausztria-Magyarország, 
Anglia és Olaszország pedig Törökország­
gal tartanak. A szultán nagy állhatatosság­
gal ellenzett minden territoriális conces- 
siót a görögökre nézve; de a nyugati ha­
talmak befolyásának minden esetre engedni 
fog és igy a görög kérdés megoldása rö­
vid idő múlva várható.

Prága, aug. 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az uralkodó ideérkezésének váratlan hire 
örömteljes sensatiót okoz. Minden ünnepélyes fo­
gadtatás el van tiltva. Csupán a trónörökös s a 
katonai és polgári hatóságok fejei a polgármester­
rel fogják fogadni a pályaudvarnál az uralkodót.

Prága, aug. 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az alkotmányhü nagybirtokosaink részvé­
tele a linczi pártgyülésen még bizonytalan.

A „Bokrok“ Csehország ez évi szükség­
leti többletének fedezésére országos kölcsönt köve­
tel, több mint egy millió forint erejéig s azonkívül 
mindazon institutiók és törvények revisióját, a me­
lyekből az országos teher származik. E czélra a 
tartományi gyűlés időszakának nem egy két hétre, 
hanem hónapokra van szüksége.

Bécs, aug. 27. (Az „Egyetértés* táv­
irata). A linczi pártgyülós az uj „Presse“ sze­
rint igen látogatott lesz s a német liberális párt 
mindenféle árnyalata részt fog venni abban. Eddig 
70 képviselő Ígérte meg a megjelenést, de körül­
belül 90-en lesznek jelen. A gyűlésnek főczólja. az, 
hogy a liberális párt különböző csoportjai ismét 
kölcsönös érintkezésbe lépjenek s inkább szemé­
lyes, bizalmas érintkezésben, mint szabályszerű vi­
tában eszmecserét folytassanak a helyzet felől.

Laibach, aug. 27. Az itteni megjelenő politi­
kai lap „Novice“, a prágai „Pokrok“-kal egyértel- 
müleg határozottan kijelenti, hogy a slovenek jo­
gos nemzeti igényeiknek csakis oly módon! életbe 
léptetését kívánják, hogy azáltal Ausztria egyik 
nemzetiségének — tehát a németek alkotmányos 
jogai se szenvedjenek csorbát. Ez iránt, irány­
adóul ne az egyes, az újságokban felszólaló han­
gokat tekintsétek, hanem a birodalmi tanácsba vá­
lasztott sloven képviselők javaslatait és követeléseit.

Róma, aug. 27. A „Diritto“ jelentése: A 
német ügyvivő ma a külügyi hivatalban megje­
lent és sajnálkozásának adott kifejezést, hogy 
miután a publikált czáfolatok folytán B i s- 
marék herczeg és Cairoli közötti 
képzelt összejövetel hírét fenntartani nem sikerült, 
ma már azt állítják, hogy Bismarck, Keudell által

: Cairoli óhaját a birodalmi kanezellár m-'glátogatása 
I iránt, visszautasította volna.
! A rósz aratás miatt, a parlament által meg- 
• jelölt nyilvános munkálatok foganatosítását siettetni 
; fogják ; egyszersmind a praetektusok es a közsé­

gek felhivattak, hogy a gazdag loidbirtc kosokkal 
oil a hassanak, miszerint az Ínségeseknek munka 
adassák.

Prága, aug. 27. A császár és király 
ma esti 10 órakor, a holnapi hadosztály­
gyakorlatok megtekintése czéljából ide ér­
kezett és viharos „Hoch“ és „Slava“ kiál­
tásokkal fogadtatott. Az utczák feldíszítve 
és fényesen kivilágítva voltak.

ILenfijaM*

A német szabadelvű.párt programmja.
A német szabadelv ü-p árt tagjainak 

f. hó 24-én tartott bizalmas értekeJdún, egyhan­
gúlag következő választási programm-ieivet fogad­
tatott el:

Néhány hét múlva a porosz választók uj 
képviselőválasztásra lesznek hivatva. Azon nagy 
jelentőség, a melylyel ezen választás egész belfej- 
lődésünkre bir, barátainkra kettős kötelességet 
ró. — Elleneink megegyeztek e jelszóban: „A 
kép viselőház liberális többségének leverése, visz- 
szatérés törvényhozási, egyházi és iskolai té­
ren!“ Az államkormányban az utolsó hetek alatt 
lényeges változások álltak be. Azon ut felől, me­
lyen belpolitikánk haladni fog, széles körökben 
kétség és bizonytalanság uralkodik.

A kereskedelmi, politikai kérdések, melyek a 
német birodalmi gyűlésben oly heves harezokat 
idéztek elő, nem lógják foglalkoztatni a porosz 
országgyűlést. De mindnyájan azon meggyőződést 
valljuk, hogy a különérd ekek felett a közérdeknek 
magasan kell állania, hogy a népnek anyagi fel- 
virulása is függővé van téve politikai szervezeté­
nek szellemétől és szilárdságától, és hogy minde­
nekelőtt a német nemzeti államnak nem 
szabad nélkülözni azou erőt, mely szabadelvű in­
tézmények által keletkezik és tai tátik fenn.

Alkotmányszerü intézményeinket s a 
nép képviselet jogait korlátozatlanul fenn akarjuk 
tartani; nevezetesen mi sem akarunk semmi vál­
tozást az alkotmány azon határozatain, a melyek 
az államkormányt kötelezik évenkint költségvetést 
terjeszteni az országgyűlés elé.

A korona kifejezett jóváhagyása mellett a mi 
pártunk sürgetésére az állam kormány az utolsó 
ülésszakban nyilatkozatot tett, mely jövőre nézve 
az országgyűlésnek hatékony befolyást biztosit az 
egyenes adók magasságának meghatározására. 
Minden őszinte szabadelvűnek kötelessége arra 
ügyelni, hogy e jog valósuljon, s hogy az közve­
tett adóterhek szaporítása az egyenes adók tekin­
tetében a szegényebb és a közép osztályra nézve 
könnyebbedést szerezzen.

Mi is élénken kívánjuk az összes néppel 
együtt az egyházi béke mielőbbi létesültél. 
De szembe fogunk szállni a májusi törvények 
felfüggesztését vagy megszüntetését ezé:zó kíván­
sággal. Ha ezek revisiója az állam és egyház közti 
viszályt csillapíthatja, akkor nem fogunk annak 
ellenszegülni, feltéve, hogy ezáltal nem fognak 
csorbát szenvedni az államnak nélkülőzhetlen jogai 
az összes egyházi kötelékek felett.

A felügyeleti törvényt nem akarjuk fel­
adni. Oda fogunk hatni, hogy az iskola igazgatása 
ugyan azon szellemben történjék,mely Fáik mi­
niszter hivatali ténykedését lelkesítette.

Beligazgatásunk reformjában évek 
óta csend állott be. A reformmü befejezetlen ma­
radt. Még hiányzik a nélkülözhetetlen alap, a jelen­
kor kívánalmainak megfelelő községi rendtartás; 
még fennáll a hatóságok régi szervezete; még 
nincs meg az önkormányzatnak kiterjesz­
tése az egész állam felett. Ha a porosz nép végre 
élvezni akarja ezen reform előnyeit, akkor be kell 
azt egységes terv szerint fejezni. Mi e mellett a 
reform törvények lényeges alapelveihez való ra­
gaszkodás mellett az illetékességes szabályozására, 
az intézmények és az eljárás egyszerűségére és 
olcsóságára fogunk törekedni.

A vasúti megvásárlásokról várható előter­
jesztéseket elfogulatlanul fogjuk vizsgálni. Bármi­
ként gondolkozzék is az egyet vasutak további 
államitása felől, közösen gondot fogunk fordítani 
arra, hogy az államnak financziális ereje csorbát 
ne szenvedjen, hogy hely reá dittassanak a garan- 
cziák, melyek úgy a közgazdasági, mint a politikai 
téren a visszaélések ellen szükségesek.

Mi takarékos közigazgatást akarunk, a mint 
azt gazdasági viszonyaink követelik ; mi fenn akar­
juk tartani a porosz államnak a régi időkből meg­
őrzött financziális hagyományait.

Mennél súlyosabban alakultak a politikai és 
gazdasági viszonyok, annál sürgősebben inti a.kö­
telesség a liberális ügynek minden őszinte hívét, 
arra, hogy minden erejét érvényesítse oly czélból, 
hogy a szabadelvű polgárságnak szava városban és 
vidéken a népképviseletben erős kifejezést találjon 
s hogy a liberális középpártnak biztosittassók azon 
befolyás, mely az alkotmányos állam megalapítá­
sának nélkülőzhetlen feltétele. Csak akkorjehetséges 
ellensúlyozni az ingadozásokat, melyek p .litikai és 
szoezialis életünk nyugodt fejlődésit veszélyeztetik.

A küszöbön álló választási harezban is r n- 
dithetlen hűséggel lépjünk fel császárunk és kirá­
lyunk mellett azon szilárd elhatározással, hogy or­
szágunk alkotmányát minden támadás ellen őrizni 
fogjuk s azon őszinte igzekezettei, hogy tisztán tárgyi­
lagos vizsgálat alá fogjuk venni az összes törvény- 
javaslatokat s a népesség minden osztályainak jól­
létét igazságos, józan és takarékos közigazgatás 
által fogjuk fejleszteni.

Uetsí ió£i«de
Bécs. aug. 27. A mai előtőzsde a frank­

furti börze tegnap esti lanyha árfolyamainak befo­
lyása alatt állott, miért is az üzlet az összes já- 
tékpapirok redukált árfolyamaival nyílt meg. — 
Az üzérkedés hangulata mindazonáltal nyu- 
godtabb volt, mint a két legutóbbi napon és na­
gyobb fedezési vásárlásokra az árfolyamok ismét 
javultak. Határozott szilárd irányt követtek szállí­
tási értékek, melyek iránt nagyobb a kereslet. Va­
luták jelentékenyen megdrágultak.

A déli tőzsdén az előbbi árfolyamok 
mellett indult meg az üzlet. Később a vételkedv 
javult, és a jobb hangulat túlsúlyra jutott. Váltók 
és valuták szilárd irányban tartattak.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, aug. 27. Hitelrészvény 251.50. Lombard 86 50, 

Arany járadék 78.40, London 116.80. Ezüst —Hitelsors­
jegy 168.—. Porosz pénzuíalvány 57.30. Arany 5.61—, Török­
sorsjegy 20.75. Angol-osztrák 122.30. Allamvasut 268.—. Na- 
poleond’or 9.28—. Bente 65.45.— Galieziai 231.75. 1864-es 
157.50. 1860-as, 124.—. Frankfurt 56.60. Ezüst rente —. 
Bankrészvény 822.—.

Bécs, aug. 27. M. földtehenn. kötv. 86.75. Salgó- 
Tarján 102.—. Magyar záloglevél ICO.—. Erdély 1Ó2.—, Magy. 
kel. vasút 72.80. Magyar sorsjegy 96.50. Magyar földhitel 
—.—. Kínost, utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
110.—. Magyar hitel 243.75. Alföld 129.75. Magyar éjszak­
kel. vasnt 123.75. Keleti vasút elsöb. kötv. 70.70. Tiszai vasút 
209 50. Kínost utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 90 45.

Bécs, aug. 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Határidőre szilárd az 
irány. Búza őszre 12.20—12.25, tavaszra 12.95— 
13, rozs magyar8.50—9.20, tengeri szeptem­
ber-októberre 7.05—7.10, junius—májusra (1880) 
7.85-7.95, zab őszre 6.85-6.90, tavaszra 7.32 
—7.37, kereskedelmi 6.10—6.35,

I
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WALSER FERENCZ első magyar gép- és tttaoItósEcrch-gyára 
harang* és éw*-ön<6(le.

' ■ :í%.

Budapesten, 
erdősor 33. szám,

ajánlja a magas episcopates, egyházatyák és gond­
nokoknak, lég fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelőiem 

berendezett, hazánkban legnagyobb
harang-öntödéjét

jó csengésű, zenészeti összhang harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczból.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
től óva vannak, könnyen lódithatók, a harang­
lábat nem rázkodtatják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

-J-G
___

Felhívás.
Mintán a nagyin éltóságu m. kir. földmivelés-. ipar- és kereskedelmi minisztérium által 

a lótenyésztés és nemesítés előmozdítása czéljából, Jásznagykun-Szolnokmegye részére kitűzött 
állami jutalomdijak (80 darab arany) kiosztása ez évben Mező-Turon fog megtörténni: ez alka­
lomra szintén a lótenyésztés érdekében buzdításul, és az ünnepély emelése tekintetéből a ren­
dező bizottság elhatározta, hogy a díjkiosztás napján

lóverseny, termény-és gyümölcs-kiállítást
rendez, minek folytán az ünnepély sorrendje következő leend.

F. évi "szeptember hó 7-én délelőtt 10 órakor a lótenyésztési államjutalmak 
fognak kiosztatni az úgynevezett kapitányház (kaszárnya) udvarán, s ezzel egyidejűleg lesz 
ugyanazon helyiségben a termény- és gyümölcs-kiállítás megszemlélhető.

Délben közebéd tartatik.
Délután 3 órakor lóverseny a város közvetlen közelében következő programúi

szerint.
I. Urlovarok versenye, melyben futhat minden a hazában nevelt ló a telivérek 

kizárásával, távolság 2 angol mértföld. — Teher 4 éves lóra GO kilogr.. 5 éves G3 kilogr. G 
éves és idősb 6G kilogr.. ménre 2 kilogrammal több. Urlovarok színekben. Nevezés szept. 3-ig 
esti 6 óráig a városi polgármesternél.

Ver^enydijak' — Asszonyságok dija: 1-ső dij 15 darab 10 frankos arany, 2-ik 
dij 10 darab 10 frankos arany. 3-ik dij G darab 10 frankos arany.

II Mezei gazdák versenye, futhat minden e megyei lótulajdonos saját nevelésit 
lova, ha e minősége községi bizonyitványnyal igazoltatik a teli és félvérek kizárásával. Verseny- 
dijak: Mező-Tur város dija: 1-ső dij 8 drb 10 frankos arany, 2-ik dij 4 drb 10 frankos arany, 
3-ik dij 2 drb 10 frankos arany.

Netaláni magánfogadásokra, ugyszinte a lóverseny múltával gyalog- vagy kocsiver­
senyre a pálya nyitva áll.

A verseny befejezte utáni esti 8 órakor a rendezési költségek fedezésére a helybeli 
lelkes hölgyek közreműködése mellett tánczvigalommal egybekötött közvacsora leend, melyre a 
meghívottakon kívül megjelenni kívánók belépti-jegy iránt a polgármesterhez fordulni kéretnek.

Dij nélküli elszállásolásról, valamint a lovak számára mérsékelt áron! takarmány ki­
szolgáltatásáról kellőleg gondoskodva leend, mi végből felkéretnek az igénybe venni kívánók, 
miszerint megjelenési szándékukról, és arról, hogy a közebédben részt óhajtanak-e venni, leg­
alább 24 órával a verseny napja előtt a polgármesteri hivatalt szóval vagy levelezési-lapon ér­
tesíteni szíveskedjenek.

Mező-Tur, augusztus 7. 1879. Hazafiui tisztelettel Bolváry Autal, polgármester.

A f. évi szeptember 7-én rendezendő lóverseny alkalmával, a már kibocsátott pro­
gramul közben, Harkányi Károlyné úrnő ő nagysága szívességéből kitűzött jutalomdijra még

Pony-gát verseny
is leend, melyre futhat minden 15 markon alóli ló, angol telivér, vagy rendes traininkben volt 
félvér kivételével, ur lovarok színekben, távolság k. b. 1G00 méter 3 lábnál nem magasabb négy 
sövénynyel.

Tétel 5 frt, fuss vagy fizess, tételek fele az első, második fele a második lóé, nevezés 
egy órával a futás előtt.

Dij: Egy lovagló ostor, adja fentnevezett úrnő.
Mező-Tur, 1879. augusztus 22-én. Hazafiui tisztelettel

BIILVÁR1 ANTAL,
polgármester.

Árjegyzéke:
I-í-ő csoport.

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . I 
1 pár nyoszolya . . 22
1 ajtó mosdószeferény . 12
2 éjjeli szekrény . . 12 

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 10 i 
1 kredenez, pohárszék 25
fi nádszék......................... 15
1 díván.........................30
1 fakeretü tükör . . 15 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . .110
1 diszasztal .... 20 
1 arany keretű tükör . 20

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 
1 pár uyoszolya . . 30
1 db 2 ajt. mosdó . . Ifi
2 db éjjeli szekrény . 14

Ebédiö-szola.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 
1 kredenez álvánvnyal 35 
6 finom nádszék . . IS 
1 díván gobelinből . 40 
1 fakeretü tükör . . 20 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 
1 diszasztal .... 25 
1 aranykeretü tükör . 25 
1 ezüstállvány ... 12

1

! 1 
; 1 

1
frt! 1

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
„ „ nyoszolya 40 „
„ márványalapu éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
got nádszék . . . 36 „ 
fin. kredenez márváiiyl (10 „ 
fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal .....................IS „
gobelin ottomán . . GO „ 

Fogadó-szoba.
finom selyemgarnitura 140 frt 
faragott disz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „ 
conzol-aszt.márváunyal 18 „ 
ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
pár finom siffon . . 65 frt 
„ „ nyoszolya fiO „
„ márványalapu éjjeli 25 „
„ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
nn. franezia garnitúra 200 frt 

„ disz-asztal ... 40 „ 
aranykeretü tükör . 40 „

„ eonzol márvánnyal 30 „ 
ezüstszekrény . . . 60 „ 
öltöző tükör faragott 40 „ 
női iró-asztal . . . 35 „

Ebédlő-szoba.
1 finom kredenez , . 75 frt
1 ebédlő-asztal . . . 50 „
G faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „ 
1 „ eonzol márvány.25 „
1 finom ottomán . . 70 „

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 

nyoszolya 75 
,. „ éjjeli . 30

db mosdo márvánnyá! 40

frt

jutte díván
taborette ....*1 
pipere-asztal tükörrel 20 

Eb'dlő-szoba.
1 fin.márványalap kred. 100 
1 „ ebédlő-asztal . . 80
G „ faragott gótszék . 50 
1 „ „ fakeretü tükör 50
1 „ márványalapu couzol 35
1 ottomán franc. Bourette 80
2 karszék hozzá . . 45 
4 taborette .... 50 
1 szervéttaprés . . 15

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott 

garnitúra . . . 250 
1 disz-asztal .... 50 
1 aranykeretü tükör . KM)
1 „ eonzol márványlap. 40
2 drapperia felszerelve 50 
1 finom ezüst-szervante 75

3 frt 30 lor.
I pár úri topán kettős srófos talp­

pal orosz bagaria bőrből.

3 frt 4=0 3s:r.
[1 pár finom női czngos kettős sró­
fos talppal zergebőrböl vagy éber- 

lastingből.

3 frt 50 Irr.
ll pár fin- vagy leány ezugos to- 
Ipány erős bőrből szögezett kettős 

talppal.

iKindels L.-nél
Budapesten,

kerepesi-ut 8. szám alatt. 
|ß@T" Szétküldés utánvéttel. Ár­

jegyzékek kívánatra ingyen és 
bérmentve. Megrendelések a 
láb hosszúsága és sarkbőség 
felemlitése mellett legjobban 
teljesittetnek.

frt

frt

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visfizavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet.

Legfinomabb minőségű

Cr 11 111 m I
vagy

lialhólyag óvszer
tuczatja 2-6 forintig, 

valamint
különlegességek

uők részére

sérvkötő-készitö
Mindenféle prágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktár», nagyban és kicsiben
BUDAPEST,

Deák-Ferencz-utesa.
Megrendelések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

Malomé s zközö k,
szerszámok, 

f(írógépek és esztergapadok 
OÉPSZ1JAK, 

ssvilr áru.Ír. 
GÉPOLAJ.

Rosták, trieurölc, íakaróponj vák, 
emelőit, fecskendők, fűrészek stb.

HAMM és HBLLBR-nél,
Budapest, Károly-körut Károly-kaszárnys.

Képes árjegyzékeket bérmentve küldünk. "1WQ

Fél 1864-esiiérvényet2frtb Főnyeremény 
300,000 forint.

Szeg-eá résziére!
5 Magyar államsorsjegyek 2 frt. 5S

Húzás már szeptember SO-ün!

Főnyeremény 50-000 forint!
6 darab 2 frtos álhmsorsjegy megvételénél, egy

darab ingyen!

Nyitrai és társa, SISíSKtSr

Sn«»«

Egy jé házból
származó vidéki leány 
pénztára oknői vagy el- 
árusitónői állást keres. 
Az erre vonatkozó aján­
latokat F. V. hetük alatt 
levél utján és „Poste 
restante“ Székesfehér­
várra tessék intézni.

Wiesner Antal utóda
(Schmidinger János Ev.)

Becs, V., Margarethenstrasse Nro 61.
első és legidősebb hordozható jég­
szekrény, érez - pezsgő-csapok és 

hordó-szelleiií.ytik gyára
ajánlja elismert legjobb és gyakorlati jégpinezéit, ét­
kek és italok hűtésére és frissen tartására, fagylalt- 
tartály és fagylalt-gép, piueze- és 
li<trdtó fölhuzoit stb. a legolcsóbb árakon. Jó 
és szolid áruért jótállás vállaltatik.

Árjeygzékek és raj zok bementve ingyen.

HIRDETÉSEK
c lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
fhimző-utcza 1. sz. a.)

Gyógyeredményében
eddig feltilmiilhatlaii

gége, nyak- és tüdőbetegeknél

belégzési gyógyeljárása,
mely minden belsőleg használandó gyógyszer nélkül, csak 
balzsamos, növényi, ásványi készítmények belélegzése hasznal- 
tatik, és évek óta a lélegzési-szervezetek betegségemnél biz­
tos gyógyszernek bizonyult, u. m.: Tüdökatarus, tüdő- 
tágulás, tüdösorvadás, tiidöüszök, vérköhöges, 
mellgörcs, légcsögörcs, tégcsölob. légcsötágulat, 
gégehurut, gégelob, hökhurut, nátha, rekedtseg, 
hangtalanság. . _

Közelebbi utasítást ezen belegzesi módszerről Jtr. 
Czuberka C. légzőszervek különleges orvosának füzete 
nyújt. Rendelő órák 11-töl 2 óráig, Jtiécs, Wohlmarkt 
Ar. 9. Rt kr.
Árak: Egy belégzési készülék (javítva) . .. .. o 

balzsamos-növényi készítmények ) 10 kettős be-( 1 
ásványi készítmények ) légzéshez ( 1
Füzet (harmadik kiadás) ....... -r

Szétküldések postautalvány vagy utánvét mel­
lett, beleértve 50 kr csomagolási költséget, a központi raktár 
KoltsclittrBcli Frigyes gyögj szeré-z által 
Bées-lJjlielybeii a legpontosabban teljesittetnek. 

Tekintetes ur!
A m. hó 13-án önhöz intézett kérésemre küldött ké­

szítményeket köszönöm, és nem hiszem, hogy bármely gyógy­
szer oly jótékony és gyógyorejü lenne a beteg lélekző szer­
vekre, mely nálam mindenkor már nehány belélekzés után 
gyogyerejünek bizonyult. tisztelettel

Fröhlich Ferencz, 
nyug. katona-községi orvos 

Zengg, 1879. május 13-án.
Paktárak Magyarországon: Török József gyógy­

szerész urnái Budapesten és Henrid I r így es urnái Po- 
szonyhan.

50

- 50

ISKOLAI-ESZSOZOK
legnagyobb választék

Seájczi rajzeszközök a 65 kr, 90 kr, 1 frt 20 krtól 5—10 írtig. Zseb-in, 
szerek ú 15, 20, 30, 80 kr, 1 írtig. Iskolatáska leányok és fiuk számara á GO, 
80 kr 1 írttól 2 frt 50 krrig. Jeyyzökönyvek és irófüzetek minden fajtában valamint 
mindén kigondolható iró és rajzoló czikkek, a legolcsóbb gyári arakon kaphatók

ZEDa-mitz; C-
papirkereskedésében.

Budapest, Dorottya utcza 12. sz.

Az e|ső valódi gyógyhatású Hoff 
Jáno sféle malata-gyógykészlt- 
mény-k az osztrák-magyar cs. 
klr. ebirodalomban bejegyzett 
védjegygycl vannak ellátva, (Hoff 

Janos, a feltaláló arczképe.)

Végela dá s.
SCHUCK M.-féle csődtömeg

raktárából
a következő áruk fognak becsáron végeladatni, még pedig:

chinaezüst áruk, fadiszmü- és bőráruk.
bőröndök, utazási szükségletek,

üveg- és rézáruk háztartáshoz,
bronc-áruk, valódi japáni és párisi fónyüzési czikkek.

SKT" A hecsárak minden darabon följegvezvék. "$K2 
Eladatnak naponként délelőtt 8—12 óráig, délután 3—7 óráig a 

volt SÓHUCK-féle helyiségben,

király-uteza Petrovics-féle házban.

Ecés 1864-es iprvények 3.75) í|

fül Mária
leánytazi és nevelő Intézetében.

Budapest, Józsefváros, Stáczió-utcza 61. sz. I em. (a
templom közelében) az iskolai év szeptember 2-áu kez­
dődik. Az intézet 1 előkészítő, — 4 közép osztály és 2 
felső osztályból áll. A beiratások augusztus 30-án kez­
dődnek. A tisztelt szülők a további bizalomért kéretnek.

Teljes ellátásra
egy tisztességes háznlt. 
tanulók vétetnek el, kik 
fegysd egyet.zersmin ta 
nárok által ajánlá orvos- 
tanhallgató részéről a 
szükséges tanításban és % 
felügyeletben is része­
sülnének. Bővebb tudó­
sítással szolgál Molnár 
Géza Budapest, VII., 
sip-uteza 5. I. em. 10.

tip, retetói Ml-, tüdő- és Eioiorlajol
Hoff János, csász. kir. ta­
nácsos urnák, a legtöbb 
európai uralkodó udvari 
számlájának, a koronás 
arany érdemkereszt tulaj­
donosának. magas porosz 
és német rendjelek birtoko­

sának, fíécs, Graben.
Bräanerstrasse S.

Az ön maláta-készitményei, 
melyeket Kikindán át megkap­
tam, nőm idült köhögésénél 
csodával határos hatással vol­
tak. (Uj rendelmény következik.) 

Ruma, 1877. aug. hó 20.
Tisztelettel

Gröger György, urad. állatorvos.
Répcze-Lak. (Magyarország­

ban.) Kérem postafordultával ne­
kem I1/, font maláta egészségi 
csokoládét és maláta-mellczukor- 
kákat küldeni. Be kell vallanom, 
hogy e készítmények köhögésemet 
nagyon alább szállították.

Kisfaludy Teréz. 
(,'zernowitzból. Csak a 

HolT-féle maláta-kivonat hasz­
nálata által nyertem vissza testi 
erőmet, és ez által vesztettem el 
mell- és légzési hajaimat. 

Patak J., kir. tisztviselő.
I Már huzamosabb idő óta szen- 
: vedtem rekedtségben és elnyálká- 

sodásban, mígnem az ön gyógy- 
hatásos egészségi söréhez és ma- 
látaezukorkáihoz nem folyamod­
tam : már néhány palaczk egész­
ségi sör elhasználása és a malá- 
taezukrok élvezete után meglepő 
győgyhatást érteni el, még pe­
dig annyira, hogy nyákbajom­
ból és rekedtségemből telje­
sen kigyógyultam, a mely sze­
rencséért itt legforróbb köszöne- 

I temet nyilvánítom és egyúttal ma- 
: láta-készitményeit nevezett esetek­

ben mindenkinek melegen ajánlom. 
Budapest, 1878. jan. 24.

Keil Ferencz.

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú uj kocsik igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BOGDÁN JÓZSEF
raktárában,

Muz e it m-k ör ut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

lOOO forint
azon hölgynek, ki egy tégelynek ezen

s z e p 1 ő-Ir enőcs
használata után ép úgy a szeplöt. valamint máj-terhes­
ségi foltokat és napégetést el nem veszítette. Szétkül- 
dök utánvétel mellett, 1 tégely 2 frt 10 kr. FISC1IIEK 
RÓBERT, vegytani tudor, B é e s, I. Johannes­
gasse Nr. 11.
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fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám,

a főpostával szemben.

Für Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu­
ját ti B. in Nürnberg.
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Titkos betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült fériierőt),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugieső- 
szüküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sót a végképl tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvaris- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
bizeositása mellett bámulatos gyorson s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra. alatt)
speczialista T.

gyak. orvos, sebész és szülész az itteni ea. k. ka­
tonai fökőrkázban volt os/Uiycrvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet 

beli tagja, és több kitúr,teles tulajdonosa 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

c-eg-(url)-utcza 8. ^zám, bemenet n lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7 10-lg, d. u. I—4-io ests 7—8-lg 

ISBf Díjjal ellátott levelekre azonnal va'usz.ol- 
Uítik, é a g rogy szerek meek-uia t :i h

■mps».-»™,.

Hihetetlen

Budi pest. nyomatott Fclilcfinger ép Woblauer könyvnyomdájábao, Károly-kaszárnya (rostély-utcza 3. szám.)

Bürgermeister A. és Társa
vizmügyárosok Budapesten,

tisztelettel értesítik a tisztelt ez. közönséget, hogy

k:Irá,l37---u.tczEL 102. sz. a,. ■a.'zlet'ü.kToein.
mindennemű házi kutak és gépszivattyuk legnagyobb választékban, kitűnő minőség­
ben kaphatók.

Elvállalnak mindennemű kútfúrásokat, kútépitéseket, vízvezetéki esőt ek 
rakását és vízvezetéki berendezéseket, lakások, kertek, telepek és egész váro­
sok számára.

Elvállalják továbbá mindennemű fürdők készítését, fürdőszobák berende­
zését és fölszerelését, szagtalan szoba-árnyékszékek szállítását és fölállítását.

A kitűnő munka mellett gyors, pontos és jutányos ár melletti elkészítés biztosittatik.

es mégis igaz

átköltözés miatt bámulatos olcsó áron
10,000 ajtó és ablak,

ép úgy uj és régi állapotban, tetőfák, csapos padolalok, folyosó 
és ablak-rácsok, holtajtók kőnekezekkel együtt, lépcsők stb.
mindenkor vannak készletben és kaphatók

legjobb hirü építési asztalos műhelyében
BUDAPEST,

nagymező-uteza 24, sz, saját házában.
BV Vidéki megrendelések a legsolidabban, legolcsóbban teljesittetnek 

és gyorsan küldetnek meg.

I

Zellerin Mátyás Budapest
érezni iiáruk gyára légszesz, vízvezetéki és épület-bádo­

gos munkák számára.
Ajánlja magát gázvezetési, világítási, vízvezetési, fttrdő-bcrcn- 

iletésekre, closetek alkalmazásra, csatornázási és árnyékszéki 
csővek alkalmazására, központi fotő-készttletek cs szellőztetés! 
berendezések készítésére és mindennemű

bádogos munkára
helyben és a vidéken.

Állandóan nagy raktárt tart házi- és szoba-closetekből legkitűnőbb 
szerkezet szerint, szállítható zuhany készülékekből, ülő és fürdő kádakból 
a lehető legolcsóbb árak mellett.
Gyár: VII. Nagydiófa-utcza 10. sz. Raktár: IV. Sebestyén- 

tér és zöldfa-uteza sarkán.
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Az „Egyetértés” melléklete
— 237-ik számához. —

jiuszk;VH‘szág szövetségeseket keres
— Saját levelezőnktől. —

London, augusztus 25.
í p. iitik'.ü viharok közelgése. — Az angol sugalmazott és nem 
sugalmazott lapok. — A konzervatív párt megerősödése Iterliy 
gróf at pártolása által, — Bismarck herezeg felforgató po'iti- 
iaa — Általános monarchia. — Muszkaország ellensége.- ke- 
,|..sc Németországgal. — Goresakotf herezeg számlásai — 
v-.ovsegesek keresése. — Anglia semlegességének biztosítása 
>lu =zkaország részére, — Beaeonsfield visszavonulása a poli­

tikától. — Francziaország és Olaszország)
Az őszi évad beálltával a tengeren való ha­

józás if mindinkább veszélyesebb kezd lenni, ekkor 
kezdődnek a napegyenlitői szelek, melyek többnyi­
re viharokká fajulnak. De nem csak a természet­
ben, hanem a poétikában is meg fog fordulni az 
időjárás, és ha azon tüneteknek, melyek a politi­
kai világban mutatkoznak, hinnünk szabad, akkor 
nem csak szelekre, hanem viharokra is számít­
hatunk.

„Minden vihart, bárminő gyönge szellő is 
megszokott előzni“, mond Mae Aulay, „de a diploma­
ták néma szárni ások és csak sötétben röpdesnek, sem 
kifogásaik, sem szárny csattogásaik által nem árul­
ják el magukat, mint a vészmadarak“. Ezen apho- 
rizmát tr Ián soha sem lehetett oly jól alkalmazni, 
mint most. mert ha az olvasók a hivatalos és fél- 
hivatalos lapoknak hisznek, akkor ugyan soha sem 
fogják magukat tájékozhatni a helyzetre nézve.

A mi lapjaink közt is elég sugalmazott lap 
van. hanem ezek is elárulják némelykor azon pár­
tokat, melyeknek érdekeit képviselni hivatvák. Ha 
főlapjainkat olvassuk, azt kell hinnünk, hogy a je­
lenleg kormányon lévő konzervatív párt, isten 
tudja mennyire erősen áll, pedig azóta, mióta 
Derby lord ezen pártot elhagyta, az tetemesen meg­
gyöngült. Derbvnek n;gy áldozatába és megerőlte­
tésébe került oly emberektől elválni, kikkel, mióta 
politikai pályájára lépett, mindig nem csak ugyan 
szón elvek mellett küzdött, hanem még ezen párt 
néhány egyéneivel, jelesül Beaeonsfield és Salis­
bury lordokkal, legszorosabb baráti kötelékek által 
volt összefűzve.

Beac.msfirid lord maga is nagyon érzi és 
sajnálja Derby elpártolását, de épp úgy nagyon 
megfoghatja azt. A mostani minisztérium mindent 
elkövetett, hogy Európa ne veszítse el az egyen­
súlyt. ne forgattassék ki sarkából, de Európa po­
litikája igazgatását tizenhat év óta egy férfi vette 
k zébe, ki feladatául tűzte ki magának, mindent, 
a mi van, rosznak találni s megváltoztatni. És 
ezen férfin politikáját követfék más külügyérek is, 
tik magukat a vontató kötélre köttették és ét 
tüskön bokron át követték. Derby lord ezen fel­
forgató politikát soha sem helyeselte, de haragja 
inkább azok ellen fordult, kik magukat elcsáb.t- 
tatták, mint azon nagy diplomata ellen, ki őket 
elcsábította.

Alig megfogható, hogy egy oly nagy eszű diplo­
mata, kit Európa p lírikusai Nesztorának tekint­
hetni, Goresakotf heiezeg, annyira fel tudott ülni 
Bismarck herczégnék, hogy be nem látta, hová fog 
vezetni a szövetkezés Németországgal és Ausztriá­
val. Azt ugyan előre láthatta volna, hogy ha 
Európa belé is egyezik Törökország szétdarahold­
sába, ez nem azért fog történni, hogy azzal a 
muszkák hatalmát növelje, hanem hogy Német­
ország közvetve befolyást nyerjen a kelet 
ügyeibe. Ezelőtt tizenhárom évvel már egy porosz 
hadnagyocskának nyert jó helyet Romániában, most 
a másiknak szerzett trónt Bulgáriában. Bismarck 
herezeg ép úgy törekszik egy átalános monarchia 
teremté.-ére, mint törekedett hajdan Nagy Károly, 
később Nagy Péter czár és a jelen század elején 
I. Napóleon.

A világ nem sokára el fog ámulni azon vál­
tozásokon, melyek Eu ópa politikájában be fognak 
áll,ni.

Senki előtt sem titok, azon még eddig lep­
lezett, de nemsokára kitörendő ellenségeskedés, 
mely a kongresszus után Muszkaország és Né­
metország közt első sorban, és Muszka ország s 
Ausztria közt második sorban kitört, és napról; 
napra inkább mérgesedik el. Sokan azt hitték, 
hogv Maszkaország egy államnak sem annyira el­
lensége, mint Angfiának. Úgy is volt. De Musz­
kaország belátja most, hogy Angliának Ázsiában 
nem árthat, hoiry épp ngy fogna kudarezot val­
lani, ha Mérvét és Heratot akarná meghóditani, 
mint vallott akkor, midőn követséget küldött Ka­
bulra. Azóta, mióta Derby lord kivált a konzer­
vatív pártból, Muszkaország mindent elkerül, hogy 
Angliát ne sértse meg. Maga Beaeonsfield lord és 
az összes angol kabinet meg van győződve Musz­
kaország őszinteségéről, midőn oda nyilatkozik, 
hogy sem Mérvét, sem Heratot nem akarja elfog­
lalni. De Muszkaország helyesen cselekszik, hogy 
az Attrek mellett nagy hadsereget gyűjt. Ezzel azt 
nyeri, hogy azon csapatokat, melyek közt a for­
radalmi eszmék nagyon kezdenek terjedni a tö­
rök muszka háború óta, ezen expediezió által elfog-

EMBEEIETÓ.
(„Assommoir “)
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Irta: KOLA E 31 I I,.
(Folytatás.)

Ekkor a többiek bámulni kezdettek : lehetetlen! 
három óráig nem bírta volna ki ember az ilyet . 
Nos' ő mindenre, a mi legszentebb előtte eskü- 
dözött. hogy Coupeau már tegnap óta, harmincz­
hat óra óta bírja a tánezot. Különben el lehet 
menni és megnézni, ha nem hisznek neki. Azon­
ban Lorilleuxné kijelenté, hogy ő hála istennek ! 
kiszabadult már egyszer az ottani men helyből; sőt 
még Lorilleuxnek sem engedi meg, hogy oda men­
jen. Ami Virginiet illeti, kinek boltja mind 
rosszabbra fordult és kinek arcza halotthoz hason­
lított, csak azt morogta, hogy az élet nem min­
dig víg, ah ! a pokolba, nem mindig ! Midőn meg­
itták a bort Gervaise jó éjt kívánt a társa­
ságnak. Midőn nem beszélt, az ő arcza is 
Gy furcsa kinózést vett. Kétségkívül tánezoló fér­
jét látta szemei előtt. Másnap reggel, midőn fel­
kelt. feltette magában, hogy nem megy már oda. 
Minek is ? U maga nem akarta eszét veszteni. 
Azonban minden tiz perezben gondolkozóba esett. 
-Mégis furcsa volna, ha még mindig tánezolna. 
-Midőn delet harangoztak, nem állhatott már ellent 
vágyának és nem is vette észre az ut hosszúsá­
gát, kíváncsisága annyira elfoglalta agyát.

>-h ! nem kellett tudakozódnia. Álig tettebe 
lábát a kapun, már hallotta Coupeau énekét. 
Ugyanazon ének, ugyanazon táncz. Azt hihette 
rolna, hogy csak azon perezben távozott, midőn 
félhaladt. A tegnapi őr, ki a folyosón őgyelgett, 
szemével hunyorított reá, hogy szere* etreméltónak 
mutatkozzék.

— Hát még mindig ? — kérdé.
— Oh ! mindig! — felelte ez.
Gervaise belépett, azonban az ajtó mellett 

allva maradt, mivel látogatók voltak Coupeaunál. A 
szőke segédorvos állott, székét egy öreg érdem- 
rendes urnák engedvén át. Bizonynyal ez volt a 
főorvos, mert tekintete vizsgáló s csipő volt. Va­
lamennyi halálkereskedőnek ilyen a tekintete.

lalja és távol tartsa a belnyugtalanságok tűzhe­
lyétől.

De Muszkaország egyebet is tesz. Muszka­
ország előre látja, hogy csak egyetlen egy hatalom 
létezik Európában, melytől félnie lehet. Bismarck 
In rezeg sokkal fi t.alabb Gorcsakoff herezegnél és 
ha meggrnd Íjuk, begy Bi marék herczeg meny­
nyire változtatta meg Európa helyzetér, minő egé­
szen uj alakulásokat teremtett 16 év alatt, ha még 
20 évig é'ne és Gores koff korát érné el, miket 
fogna még keresztül vinni. így tehát Muszkaor­
szágnak egy Németaszággali háborúra el kell ké­
szülve lennie, ezen háborúnak pedig nem 'ehet 
másn:k lenni, mint támadónak Muszkaország 
részéről.

Ha Sándor czár ma meghalna, akkor a 
muszka politika leggyorsabban haladna előre. Már 
eddig Svédország és Dánia szövetsége Muszkaor­
szágnak biztosítva van, nem különben azon esetre, 
ha nálunk kabinetváltozás áll be, az az, ha Bea- 
cousfield lord, ki már tavaly akart visszalépni, de 
ezt még sem tehette az afghán kérdés elintézése 
és a muszkáknak a Balkán szigetről kivonulása 
előtt, végkóp visszavonul magán életbe, Anglia 
semlegessége is. Akkor majd még Francziaország- 
gal fog Goresakotf herczeg szorosabb viszonyba 
lépni.

Igaz ugj an, hogy Francziaország határozat­
lan politikája Gorcsakoff messzemenő terveinek 
nagy akadály útjában, de mi itt Angliában leg­
jobban tudjuk, hogy a jelen franczia kabinet a 
legközelebbi kamarabeli ülésszak megkezdése első 
üléseiben meg fog bukni, s ekkor talán Gambetta 
is jónak tartandja a kormányzás elvállalását. Mi 
végre Olaszországot illeti, erről jól tudjuk, hogy 
az a legtöbbet Ígérőé és Maszkaországtól többet 
várhat, mint Bismarck herczegtől. St.—A—

XIII. Leo pápa encyklikája.
A pápa latin nyelven egy encyklikát küldött 

szét, melyről valamennyi lap megemlékezik, de 
mely egész terjedelmében csak az „Universben“ 
jelent meg és tizenkét egész hasábot foglal el.

A francziák ezen szót „encyklika“ nem értik, 
azt mondják, hogy ez tudós szó, görög eredetű s 
köriratot jelent. Voltak sokan Párisban, kik azt 
oly roszul magyarázták, hogy az egyértelmű a 
„cliqueel.“

Ezen encyklika nem a franczia nemzethez 
van intézve, hanem csak a püspökökhez, érsekek­
hez és prímásokhoz, az az, az összes katholikus 
hierarchia kormányzó főnökeihez.

Ezen okmány leginkább a katholikus nevelés 
ügyet tárgya ja és annak alapjairól szól. Ezen ala­
pok az encyklika szerint szent Aquino Tamás ta­
naiban benn vannak foglalva.

áz tehát kissé nagyon is régi alapú. Aquino 
Tamás a XIII. században élt és szent Lajos Iran- 
czia király kortársa volt. Ezen korszakban az em­
berek még nagyon istenfélők voltak, de egyszers­
mind nagyon elmaradva a művelődésben. Akkor 
még nem létezett a könyvnyomtatás mestersége, 
igy tehát a ki bármi kis könyvet akart venni, 
lovát kellett eladnia, hogy azt magának megsze­
rezhesse. Akkor még azt hitték, hogy a nap fo­
rog a föld körül és ez nem teke alakú. Az embe­
rek tudománya mindenféle babonákon és előítéle­
teken alapult.

A francziákat ezen encziklika nagyon meg-, 
lepte s most egymáshoz azon kérdést intézik, mi­
ként juthatott a pápának eszébe, oly tanokat aján­
lani fel a nevelés alapjául, az „Univers“ azonban 
azt állítja, hogy ezen encyklika igen fontos vallási 
és politikai okmány.

Egyébbiránt, ha szorgosabban vizsgáljuk, az 
„Univers“-nek némi tekintetben igaza is lehet.

Szent Aquino Tamás idejében ugyanis még­
nem- léteztek jezsuiták. így tehát, noha szent 
Aquino Tamás tanai némi tekintetben nagyon pri­
mitiv fogalmakat tartalmaznak, de lehetetlen elvitatni 
a logikájukat és a józan okosságot azoktól. Szent Tamás 
az embereknek meghagyta gondolkozás! szabadsá­
gát bizonyos határig és noha azt állitá, hogy cso­
dák léteznek, de a természet felettit az evangélium 
korlátái közé szorította. Szóval, ha ezen tanok a 
jelen korban nem éppen meggyőzök is, de igen 
sokat találhatni azokban mit az ember még a jelen 
korban is igen jól alkalmazhat.

így tehát XIII. Leo pápa, midőn szent 
Aquino Tamás tanait a nevelésügyre nézve köve­
tendőknek ajánlja, ez által úgyszólván nemcsak de- 
sauvouálja, sőt roszalja is a jezsuiták tanait. 0 te­
hát védi az észt a túlzások és türelmeilenség el­
len, azok ellen, kik vakbuzgóságukkal többet áriá­
nak a vallásnak, mint használnak. Ha azon encyk­
likát tüzetesen megvizsgáljuk, azt fogjuk találni, 
hogy a pápa belátja, miszerint a jezsuiták a val­
lást egészen elfogadhatatlanná fogják termi tanaik 
által. a jezsuiták ezen „ ügyről nem úgy gondol­
koznak, mint a pápa. Ok azt hiszik, hogy a nép 
sokkal butább, mint azt a világ hiszi. És ezen fel­
tevésre alapítván tanaikat, a vallást csakugyan 
megrontják és a helyett, hogy annak proselytákat 
szereznének, napról-napra elidegenítik az embere­
ket a vallástól.

Gervaise különben nem ezen ur miatt jött, 
és inkább Coupeanra fordította figyelmét. Az őrült 
még mindig tánczolt és ordított, erősebben mint 
tegnap. Hiszen látott ő a farsang alatt derék, 
megtermett férfiakat, kik egész éjjel tánczoltak; 
azonban sohasem hitte volna, hogy ember ilyenre 
képes. Coupeau izzadtan, még jobban gőzölgőit. 
Szája a sok orditozástól nagyobbnak látszott. Ány- 
nyit járkált a matrácztól az ablakig, hogy a föl­
dön meglátszott utjának vonala. Á szalmazsák 
össze volt taposva csizmái által.

Nem, igazán, ez nem volt szép látvány, és 
Gervaise kérdezte magából, hogy miért jött vissza. 
És tegnap Bocheéknál még azt mondták, hogy ő 
túlozza a dolgot! Ah, igen ! félig jól sem csinálta! 
Most látja, hogyan működik Coupeau és sohasem 
fogja nagy bámész szemeit elfeledni. Mégis oda 
figyelt, hogy mit beszól az orvos a segéddel. Emez 
az éj részleteit beszélte el, oly szavakkal, melye­
ket Gervaise nem értett. Férje egész éjjel beszélt 
és bukfenczezett, ez volt az egésznek tulajdonképi 
értelme. Majd végre az ő jelenlétét is észre vette 
a vén kopasz ur, ki különben nem nagyon udva­
rias volt, és midőn a segódorvos megmondta, hogy 
a beteg neje, kérdezni kezdette őt, vallató bíró 
gyanánt.

— Ivott ezen embernek apja?
— Igen, uram, nagyon keveset, mint min­

denki szokott . . . Egy háztetőről legurulva szegte 
nyakát, midőn egyszer be volt csípve.

— Hát anyja ivott?
— Istenem ! uram, mint az egész világ ; 

tudja, imitt-amoft egy cseppet... Oh! a család 
nagyon tisztességes! . . . Volt egy fivére, ki egé­
szen ifjú korában halt meg convultiókban.

Az orvos átható tekintetével nézett reá. Majd, 
száraz hangján folytatta:

— Hát ön, iszik-e ön?
Gervaise hebegett, védekezett, kezét szivére 

tette, hogy szent becsület-szavát adja.
— Ön iszik! Vigyázzon, látja hogy hová ve­

zet az ital . . . Egyik vagy másik napon ön is igy 
fog meghalni.

Gervaise a falhoz támaszkodott. Az orvos 
hátat fordított néki. Letérdelt, nem törődve azzal, 
hogy a szalmazsák pora bepiszkítja fekete kabát­
ját; sokáig tanulmányozta Coupeau tánczát, sze-

Sfatisztikri adatokkal be van ugyanis bizo­
nyítva, hogy a katholika vallás azóta vesztette 
legtöbb hívőit, mióta a jezsuita rend megalakult. 
A jezsuita rend ugyanis egykorú a reformáczió- 
val Európában. Azért alapittatott, hogy az elpár­
tolt hívőket visszaszerezze, de ezt nem tette, sőt 
napról-napra többeket vészit.

A jezsuiták az emberek butaságára számít­
ván, azt hitték, hogy menüéi abszurdumabbakat 
és észellenesb ti nokat állítanak fel, annál inkább 
hiszi a közönség azokat. Mennél hihetetlenebb bi­
zonyos csoda, annál inkább nagyszerűnek tűnik 
fel. De minek is állítottak volna fel egyszerű ta­
nokat ? Az ő nézeteik szerint az ész ellentétben 
áll a hittel. Ha az emberekkel olyasmit akarunk 
elhitetni, mit megfoghatnak, akkor ezek elkezde­
nek okoskodni és fellázadhatnak. A nép higyjen 
és ne értsen. Ugv hogy az ő tanaik összege ezen 
tételen alapul: „Hiszek, mert nem értem, és hi­
szem azt, mi nem valószínű.“

Rendesen ezen rendszer sikerül is a bufa tö­
megnél, de újabb időben a buta tömegek mindin­
kább gyérülnek azon mérvben, a melyben a nevelés 
terjed, A bourgeoisie pedig és még az ultramon- 
tán arisztokraczia is szégyeleni kezdik, hogy ilyen 
tanokat erőszakosak rájok, melyek őket nevetsé­
gesekké teszik. Senki sem szereti, ha bárgyúnak 
tartják. És még a legbigotabb ultramontán is rest­
ellene, ha azt mondanák neki, igyók a lourdesi 
vízből, ez őt ékesenszól'óvá teendi.

így tehát a pápa, midőn szent Aquino Ta­
rn ás tanait ajánlja tel encyklikájában, ez által mást 
nem szándékozhatott tenni, mint a katholikus ta­
noknak észszerű?éget kölcsönözni a jezsuitákéval 
szemben. így tehát a katholikus egyházat és a 
pipát a jezsuiták arra juttatták, hogy ha haladást 
akar mutatni, vissza kell mennie a XIII. századig 
szent Aquino Tamásig.

A különben meglehetősen klerikális „Figaro“ 
is élezel a felett, hogy a pápa szent Aquinoi Tamás 
tanaira hivatkozik s a többek közt ezen költött le­
véllel rekeszti be czikkét: — , Az aló Írottak na­
gyon sajnálják, hogy a szent séges pápa most 
először ajánlja szent Aquino Tamás bölcsészeti 
munkáit, ki 1274-ben halt meg. Mit tehettünk 
volna, ha kora fiatalságunkban képeztettünk volna 
ezen nagyszerű bölcsészet által!1

Aláírva: Oartesius, Spinoza, Leibnitz, Wolff, 
Locke, Hobbes, Kait, Fichte, Schelling, Hegel, 
Schoppenbauer, Herbach, Strauss, Mill sat.

Egy ritka ünnepély Dévaványán.
— Tömöri Mihály ötvennégy éves tanítói pályájának 

emlékére. —
A maga nemében a mily ritka, ép oly lélek­

emelő ünnepélyességnek voltunk tanul e hó 24-én 
vasárnap Déva-Ványán. A reformált egyház vete­
rán leány tanítójának, T ö mö r i Mihálynak tanítói 
jubileumán valánk jelen. Ötvennégy éven át 
forgolódván íáradhatlanul az oly sok testi és lelki 
töredelemmel egybekötött tanítói pályán, csak ma­
gában a dévaványai ref. egyház kebelében, előbb 
mint fiú-, majd mint leány-tanitó, a szellemi küz­
delem veterán bajnoka fáradalmainak méltánylásául 
koronás ezüst-érdem-keresztet nyert az uralkodó 
király kegyéből. Ez érdemjel a folyó hó 14-én 
Szolnokon tartott közigazgatási ülésen adatott át 
neki Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye főispánja által.

A legfelsőbb helyről jött eme kitüntetéssel 
párhuzamban a dévaványai ref. egyház sem ma­
radhatott némán. Megszólalt a hála, sokszoros 
erővel ébredt fel a kegyelet a mindenki által sze­
retett és becsült öreg tanító iránt s a presbyte- 
rium kezdeményezésére a volt tanítványok hálás 
serege csakhamar mintegy 141 frt összeget ra­
kott össze, hogy abból egykori tanítójuknak vala­
mely becses emléktárgyat szerezzenek és nyújtsa­
nak át. Ez emléktárgy, egy gyönyörű müvü zo- 
mánezos arany serleg adatott át e hó 24-én a hü 
munkásnak, más becses tárgyakkal együtt a kö­
vetkező ünnepélyességgel.

Az említett napon d. u. 4 órakor a ref. egy­
ház presbytériuma, a városi elöljáróság, a jelenlegi 
és volt tanítványoknak nagy serege, a polgári kör 
udvarán e végre állított sátorban megjelenvén, az 
ünnepélyt néhány tagból és leginkább a tanítói 
karból álló dalárda nyitotta meg a hymnusz elő­
adásával. Ezután az egyház lelkésze nagytiszt. 
Szabó Gábor ur az emelvényre lépvén, röviden 
jelezte az ünnepély czólját s Tömöri Mihály ur 
meghívására 2 presbyter s egy egy tanítóból álló 
küldöttséget kért fel. A küldöttség eltávozása után 
a dalárda Them Károlynak egyik legszebb férfi- 
négyesét adta elő. A csakhamar megérkező ünne­
pelt tanítót a kegyeletnek, a hálának és közbecsü- 
lésnek alig lecsilapitható nyilvánulásai fogadták. 
Valóban megható volt látni az érdemekben meg­
őszült, de testben és lélekben még mindig ép és 
eleven tanítót jelenlegi s volt tanítványai seregé­
ben. Ez utóbbiak között már őszülni kezdő, sőt 
megöszült nagyanyák és nagyapák is vannak s 
midőn a meghatott tanító az örvendező arezokon 
végig tekintett, kitudná megmondani hány meg 
hány emléke ébredt fel lelkében hosszú pályá­
jának ?

meivel követve mozdulatait. Ezen napon a lábak 
tánczoltak, a reszketős a kezekből a lábakba szál­
lott ; valóságos paprika Jancsi, melynek köteleit 
rángatják. A baj lassan, lassan tért nyeri, az em­
ber azt mondta volna, hogy bőre alatt van a ze­
ne; minden három négy másodperezben elkezdő­
dött a rángatódzás, egy másodperezig tánczolt; 
majd megállapodott és csak gyengébben reszke­
tett, mint az eltévedt kis kutyák, midőn télen a 
csukott ajtók előtt dideregnek. Most már a has 
és a vállak is reszketni kezdettek, mintha forr- 
ponton lévő viz volna bennük. Furcsa romlás 
mégis, reszketve távozni azon világból, mint a 
leány, kire a csiklandás hatással bir!

Coupeau ezalatt tompa hangon jajveszékelt, 
többet látszott szenvedni, mint tegnap. Szakgatott 
panaszai mindenféle fájdalomra engedtek következ­
tetni. Bőrén mindenütt valami nehéz volt; térdein 
valami hideg, maró állat futkosott. Majd ismét vál- 
lain más állatok szívták vérét.

— Szomjazom ! oh ! szomjazom ! — orditá 
folytonosan.

A segédorvos egy pohár limonádét vett fel 
az asztalról és oda nyújtá néki.

Két késsel ragadta meg a poharat, hevesen 
szájához vitte s nyelt belőle le valamit, a folyadék 
felét ruhájára öntvén; azonban rögtön kiköpte azt 
a mit ivott, iszonyú utálattal kiáltva:

— Ördög és pokol! hiszen ez pálinka!
Ekkor a segéd az orvos intésére vizet akart 

vele itatni, anélkül, hogy eleresztené a poharat. 
Ez egyszer lenyelte a vizet, hörögve, mintha tüzet 
nyelt volna.

— Pálinka, ördög és bokol! hiszen ez pá­
linka !

Tegnap óta minden,amit ivott pálinka volt előt­
te. Ez kétszerezte szomját, nem’tudott már inni, mert 
minden égette őt. Levest hoztak néki azonban 
bizonynyal megakarták őt mérgezni, mert a leves­
nek vitriolszaga volt. A kenyér savanyu és rom­
lott volt. Nem volt egyéb körülötte, csak méreg. 
A czella ként izzadott. Sőt még azzal is vádolta az 
embereket, hogy gyufát tartanak orra alá, hogy 
megmérgezzék őt.

Az orvos felemelkedett és Coupeaut hallgatta, 
ki most ismét kísérteteket látott világos nappal.

Szabó Gábor lelkész ur üdvözölvén az emel­
vény előtt helyet foglaló veteránt, körülbelől a kö­
vetkezőket monda: Mélyen tisztelt közönség és te 
megtisztelt aggtanitó ! Á tanítói pálya a milyen 
fontos ép oly nehéz és sok türelmet, kitartást, buz- 
góságot igényel. A ki e tulajdonokkal bir, az, de 
csakis az felelhet meg sikerrel az ö hivatalának. 
Mert, ki életfeladatát megoldani, kijelölt pályáké­
ról, melyre saját hajlama buzditá, szembetűnő 
hiány nélkül betölteni akarja, nem léphet fel pá­
lyájára a nélkül, hogy mérlegbe vesse testi és lelki 
erőit, kijelölje az irányvonalt, mely szerint tetteit 
bárminő nehéz körülmények között intézendő lesz: 
megfontolja az okokat, melyek teendőiben szilárd 
állhatatosságra buzdítják, következésképen, komolyan 
elhatározza magát arra, hogy hivatalából folyó kö­
telmeihez soha hűtlen nem leend. A ki ily megfonto­
lással s elhatározással lép a tanítói pályára, ki ezeket 
egy hosszú életpályán szemei előtt tartja, ki nem 
feledi soha, hogy reá egy uj nemzedék jövője s 
lelki testi boldogsága bízatott: az híven teljesítvén 
kötelességeit, jutalmat talál saját lelkiismeretében s 
nem rikán, az anyagi haszon mellett elismerést, 
szeretetet nyer mindazoktól, kik az ő működésé­
nek körébe esnek 1 Igen, mert tisztelet koszoruzza 
az erényt, hála jutalmazza az érdemet, megtisztel­
tetés követi a hü munkát. Ilyen megtiszteltetés 
jutott neked is agg tanító! midőn 54 éves tanítói 
pályád hü megfutása után, a legmagasabb helyről, 
a királyi Felségtől részesültél elismerésben, nyervén 
tőle koronás ezüst érdemkeresztet, hogy az emlékez­
tessen késő napjaidban híven megfutott életpályádra. 
És midőn a királyi felség megtisztelt, nem maradhat­
tak s nem is maradtak hideg tudomásul vevői e 
kitüntetésnek azok, kiket tanítottál, oktattál, ne­
veltél, sőt mások is, kik a hü munkás előtt tisz­
telettel tudnak meghajolni. lm! itt vannak előtted 
a kegyadományok, miket hálás tanítványaid s 
őszinte tisztelőid nyújtanak számodra Itt ez 
aranyserleg volt tanítványaid részéről, itt az 
ezüst Írókészlet Csávolszky La­
jos orszá^g gyűlési képviselőnk, e 
díszes női munka képviselőnk neje Liptai 
Klementina urhölgy nevében! Fogadd ezeket s 
vedd birtokodba, mint az irántad való hála és 
tisztelet adományait. Az isten adjon neked erőt és 
egészséget, hogy a hála és tisztelet e jeleiben még 
hosszú évek során át gyönyörködjék s üdülést leljen 
nehéz munkában kifáradott lelked! Ti tanítvá­
nyok ! kik a hü és jó tanítót megjutalmazva lát­
játok, ti”, kartársai a megtiszteltnek s átalában 
mindnyájan t. közönség! kívánjatok velem együtt 
szeretett agg tanítónknak erőt és kedvet a további 
munkára, számos esztendőt a hü munka gyümöl­
cseinek élvezésére!

E nagy hatást keltő beszédre ismét felhang­
zott a szűnni nem akaró éljenzés, miközben az 
emléktárgyakat az ünnepelt tanító elébe egy az 
élet javában levő nő, volt tanítványa, egy serdülő 
hajadon, s egy jelenlegi tanítványa a kitett asztal­
kára helyezték. Az agg tanító meghatott hangon 
mondott néhány rövid szóval köszönetét volt tanít­
ványainak s kerületünk képviselőjének és nejének. 
Ezután ismét a dalárda adta elő Kreuzertől a pász­
tor imáját. Majd M a k a i Izidor iskolaigazgató 
lépett az emelvényre s a maga és tanítói társai 
nevében üdvözölte az agg kartársat. Meleg szavak­
ban kívánt neki az emlékekhez lelki, testi erőt s 
boldog esztendőket! Ismét a dalárda énekelt egy 
szépen összeállított egyveleget Beethoven és Hűm­
mel thémálból. Végre a lelkész! Hivatal rövid zár­
szava s a szózat átalános éneklése után a meg­
tiszteltetés ünnepélyes része véget ért s a közön­
ség az agg tanítót éltetve eloszlott.

De csak rövid időre. Estve közvacsorára gyűl­
tünk össze mintegy százötvenen. A vacsora felett 
a toasztok sorát Szabó Gábor lelkész nyitotta meg 
a királyra az ünnepelt tanítóra, Csávolszky Lajosra 
es nejére mondott felköszöntóseivel, mire aztán 
megeredt az áldomások kifogyhatlan sora. 
Az ifjúság azonban csakhamar tánezra kereke­
dett, mi reggeli 4 óráig pezsgő kedvvel tartott.

így folyt le e ritkán előforduló ünnepély. A 
száraz vázlathoz képzelje hozzá a t. olvasó az 
erkölcsi hatást, melyet az a jelenlevőkre gyakorolt. 
S e szempontból egy két észrevétellel zárom be 
tudósításomat.

Az erkölcsi hatás szempontjából nem lehet 
helyeselnem főispán ur ő méltóságának azon in­
tézkedését, miszerint a király által adományozott 
érdemjelt Szolnokban és nem Dévaványán adta át 
a megtisztelt tanítónak. Ha valahol hathatott volna 
azzal, bizonyosan közvetlen azon nép előtt, mely 
tanítóját félszázad óta ismeri és becsüli. Szép lett 
volna s feledhetlen e nép előtt az a jelenet, midőn 
a főispán vagy megbízottja közvetlen e nép előtt 
díszítette volna fel a valódi érdemet a király ado­
mányával. De nem helyeselhetem ez intézkedést 
egyébb okokból sem. ügy agg tanítót, ki évek 
során át ki nem mozdult lakóhelyéről, én nem tet­
tem volna ki az utazás kényelmetlenségeinek. És 
meggondoltam volna, hogy egy szegény reform, 
tanítónak, vagy szegény ref. egyháznak bizony 
aligha van nélkülözhető dologra kiadni valója. 
Igaz, hogy most egy előkelőbb egyházról van szó,

A falakon pókhálók voltak, oly óriási pókhálók, 
mint a vitorlaszárnyak. Majd e pókhálók lábakat 
kaptak, melyek kinyujtózkodtak és ismét összébb 
húzódtak, furcsa játék ! Fekete golyók repkedtek 
a szobában, valóságos varázsgolyók, kezdetben pi- 
lula nagyságnak, majd oly nagyok, mint az ágyú 
golyók; és nagyobbodtak, ksebbedtek csupán 
csak, hogy őt kínozzák. — Egyszerre kiabálni 
kezdett:

— Oh! a patkányok, most meg patkányok 
jőnek!

A golyók patkányokká változtak. E pisz­
kos állatok nagyobbodtak, majd ezérna véko­
nyak lettek, a matráczra ugrottak, honnét aztán 
eltünedeztek. Volt közöttük majom is, mely a fal­
ból jött ki és oda ment vissza, mindannyiszor any- 
nyira közeledve hozzá, hogy hátrálni kezdett, azon 
félelemből, hogy leharapja orrát; a falak tánezol- 
hattak körűié, mert rémület és düh által fojtogatva 
ismétlé:

— Jaj, jaj 1 rázzanak meg, leverik a fejem 
... Jaj ! a tetőzet! jaj! földre! . . . Igen, ha­
rangozzatok, holló sereg! orgonázzatok, hogy ne 
hívhassam az őrséget! ... És gépet tettek a fal 
mögé e gazemberek! Jól hallom, hogy röfög, fel­
vettetnek bennünket a levegőbe . , . Tűz van! 
ördög és pokol! lüz van! Tüzet kiáltanak! Itt a 
láng. Oh! hogy világit, hogy világit! az egész 
égbolt ég, veres tűz, zöld tűz, sárga tűz... Hoz­
zám ! segítség ! tűz van!

E kiáltások hörgésben végződtek. Már csak 
szakgatott, összefüggés nélküli szavakat hallatott, 
tájtékzó szájjal, nyála által bepiszkított állkapocs­
csal. Az orvos orrát dörgölte ujjával, ez szokása 
volt súlyos esetekkel szemben. A segéd felé fordult 
és halkan kérdé tőle:

— És a hőmórsék, mindig negyven fok, 
nemde ?

— Igen, főorvos ur.
Az orvos homlokát ránezba szedte. Még két 

perczig ott maradt, szemeit Coupeanra szegezve, 
majd vállat vonva mondá:

— Ugyanazon bánásmód, levest, tejet, limo­
nádét és quinquinát oldatban ... Ne hagyja el a 
beteget és hivasson, ha szükséges.

Kiment, Gervaise követte, hogy megkérdezze, 
vájjon nincsen-e már reménysége. Azonban oly

de történhetnék a dolog egészen szegény egy láz­
zal és tanítóval is. Ha már a szellemi munkának 
adott ezen és hasonló érdemjel anyagi hasznot nem 
hajt — mint p. ezrek é'etébe kerülő valamely vak­
merő hadi tett a katonának — (a sajátságos kü­
lönbséget és viszonyt a két érdem között azt hi­
szem nem kell bővebben magyaráznom) legalább 
ne verjük a szegény egyházat vagy tanítót kike­
rülhető költekezésbe. Egyébként elvégre is mindez 
nem von le a dolog érdeméből. A hü munka ju­
talmat talált, a munkás élvezze azt sokáig, a ju­
tái mazóknak legyen hála és köszönet.

Két bal m i.

T a n ü g y.
A protestáns tanügy programúi ja.
A magyarországi ref. egyházkerületek egye­

temes gyűlésétől Molnár Aladár, országgyűlési 
képviselő azon megbízatást nyerte, bogy a ref. 
egyház közoktatás -ügyének rendezésére szabályzati 
tervezetet készítsen. A négy ivre terjedő s össze­
sen 217. §-ból álló kitűnő javaslat már elkészült s 
felöleli a protestánsok összes közművelődési inté­
zeteinek rendezését.

Munkájának megírásánál a szerző azon íő- 
czélt tartotta szem előtt, hogy a református egy­
házban a nyilvános közoktatás a társadalom min­
den rétegében az evangéliumi keresztyén- és a 
magyar nemzeti műveltségnek necsak terjesz­
tője, hanem egyszersmind fejlesztője és előrevivője 
is legyen.

Ki van jelölve a javaslatban a köznevelés és 
oktatás egyes köreinek elvi czélja és feladata, fel 
vannak benne véve továbbá a tanintézeteket egyete­
mesen érdeklő főbb intézkedések ; a részletes rend­
tartási és fegyelmi szabályok kidolgozása az 
egyes egyházkerületek jogkörének van lén- 
tartva.

Mindezt javaslatba hozza a szerző nemcsak 
az egyházkerületek önkormányzata iránti figyelem­
ből, hanem a közoktatásnak több oldalról szabadon 
fejlődhetése érdekéből is. „Semmi sincs tőlem tá­
volabb, — mondja igen helyesen indokolásában a 
szerző — mint az a gondolat, hogy a köznevelés 
és közoktatás akár az egész hazában, akár bár 
csak saját egyházunkban uniformiroztas- 
s é k. Mert történnék bár az egyformásitás egészen 
saját eszméim szerint, és az általam legtökélete­
sebbnek kontemplált alakban, azt mégis károsnak 
tartanám a nemzet értelmiségének több oldalon 
szabadon fejlődhetése érdekéből és különösen azért, 
mert felette megnehezítené a kiválóbb egyéni erők 
önálló törekvéseit, eszméik érvényesítését 
és a haladás érdekéből üdvös kísérleteit. Ne fél­
jünk attól — mondja továbbá, — ha tanintézete­
inknél a szellemi életben bizonyos mértékig több­
féleség fejlődik is ki.“

Az egyes egyházkerületek fogják többek közt 
iskoláik számára a tantervet is megállapítani. Az 
indokolás szerint kétségkívül nagy értéke van egy 
jó tantervnek, azonban a tapasztalás bizonyítja, 
hogy különféle, főt hiányos, vagy kevésbé czél- 
szerü tantervek mellett is lehet a nevelésnek és 
tanításnak eredményeit elérni ott, a hol egyéb 
szükséges tényezők meg vannak ; különösen jól 
képzett, buzgó és már helyzetüknél fogva is hiva­
tásuknak élni képes tanerők. Ellenben a legtökéle­
tesebb tanterv mellett sem lehet gyakorlati eredményt 
elérni, ha az osztályok számához mérve a tanárok szá­
ma csekély,vagy ha az iskola elegendő számú tanerővel 
rendelkezik is, de ezek a megélhetés érdekéből 
kénytelenek erejüknek és idejüknek nagyobb részét 
másutt tanításra, vagy egyéb munkára fordítani el 
annyira, hogy vagy a munkával túlterheltség mi.ttt 
néhány év alatt tönkre teszik magokat, vagy pedig 
iskolájokban a tanítást teljesitik úgy a hogy. azon 
conditiok miatt, melyeket havonkint felmondhat­
nak nekik. Nem lehet sikert mutatni fel a legjobb 
tantervvel sem, ha egy tanárnak 60, 80, 100, 120 
gyermeket kell egy teremben tanítania, sha ehhez 
az iskolák még hiányosan is vannak felszerelve.

Ily és ezekhez hasonló vezéreszmék alapján 
készítette el Molnár A. fentérintett javaslatát, 
melynek részletes ismertetését a következőkben 
adjuk, mellőzve egyelőre minden észrevételt, me­
lyet a javaslat egyes pontjaira tehetnénk.

A ref. egyház kebelében a köznevelés és ok­
tatás eszközlésére fennálló vagy ez idő szerint 
létesíthető intézeteket a javaslat négy csoportja 
osztja.

Első csoport a „Népnevelési és okta­
tási intézeteket“ foglalja magában, idetar­
toznak először is a k i s d e d ó v o d á k, melyekre 
nézve javaslatba van hozva, hogy ezek csupán a 
népiskola előkészítő intézetei gyanánt tekintesse­
nek s ez okból csupán imádságra, énekre, ko­
rukhoz mért testgyakorlatra és Frőbel-féle játé­
kokra taníttassanak a gyermekek. Az óvók fizetése 
lakáson, vagy megfelelő lakbéren kiviil nem lehet 
kevesebb 300 írtnál s egy-egv óvó gondozása alá 
40 gyermeknél több nem adható.

E csoportba tartoznak az elemi és felső 
népiskolák is. Az elemi iskolák mindennapi 
és ismétlő tanfolyamokból álljanak. Egy tanító Go

feszesen és szigorúan járt a folyosón, hogy nem 
merte megszólítani. Egy perczig mozdulatlanul 
állott, tétovázva vájjon be menjen-e férjéhez. Az 
ülés igy is elég hosszúnak látszott előtte. Midőn 
hallotta, hogyan kiáltja a limonádéra, hogy pá­
linka ! elsietett, megelégelvén egy előadást. Az 
utczákon a lovak és kocsik lármája azt hitette cl 
vele, hogy az egész tébolyda sarkában van. Hiszen 
az orvos fenyegette őt! Igaz, azt hitte, hogy már 
megkapta a betegséget.

Áz Aranycsepp-utczában Bocheék és a töb­
biek természetesen vártak reá. Mihelyt a kapuszin 
alá ért, behívták a kapuspáholyba. Nos! hát még 
mindig bírja Coupeau apó ? Istenem ! igen, még 
mindig. Boché elámult és megrémült : fogadott 
volt egy literbe, hogy Coupeau apó nem bírja ki 
estig. Hogyan! még mindig tánczol! Az egész 
társaság bámult. Ez a liezkó jó sokáig áll ellent 
a halálnak! Lorilleuxné az órákat számította : har­
minczhat óra és huszonnégy óra, hatvan óra. Szent 
ég ! hatvan óra óta játszik lábaival és torkával! Eddig 
még sohasem láttak,sem hallottak hasonló erőkifejtést. 
Azonban Boché, ki dühösködött elvesztett bora miatt, 
kétkedőleg kérdezte Gervaizet, vájjon biztos-e 
benne, hogy háta mögött vége lett a játéknak. 
Oh! nem, még nagyon erősen tánczolt, nem volt 
kedve a pihenésre. Ekkor Boche kérésére az egész 
társaság unszolta, hogy mutassa meg, hogyan csi­
nálja Conpeau. Igen, igen, még egyszer! közkí­
vánatra! Hiszen két szomszédnő, ki tegnap nem 
volt jelen, éppen csak azért jött le, hogy ezen 
tánezot lássa. A kapusnő helyet csinált, szabadon 
hagyták a páholy közepét, egymást lökdösve, ki­
váncsi félelemmel. Azonban Gervaise fejét lesü­
tötte. Igaz, félt attól, hogy beteg lesz. Mégis, nem 
akarva magát nagyon kéretni, nehány ugrást tett; 
azonban egészen kimerülve dőlt hátra ; becsület 
szavára, ma nem tudta! A csalódás morgása hal­
latszott: kár, mert nagyszerűen tudja ezt utánozni. 
De ki tehet róla, ha nem tudja! És midőn Vir- 
ginie visszatért boltjába, elfeledkeztek Coupeau apó­
ról, hogy a Poissonék gazdaságáról beszéljenek, 
melyben most minden összevissza dőlt; tegnap 
törvényszolgák jöttek lefoglalmi mindent; a rendőr 
elvesztette állását; ami Lantiért illeti, ő most a 
szomszéd vendéglő pinózérnője után járt, ez derék 
egy leány! ki paczal kereskedést akart nyitni.
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gyermeknél többet rendesen nem taníthat, s heti 
5:6 órai tanításnál többel pedig nem szabad taní­
tania s ezen órákért is külön díjazandó. A rendes 
tanító fizetése tisztes lakás % holdnyi kerttel, 
esetleg 100 frt s évi 400 írt fizetés, vagy ezze 
felérő természetbeli jövedelem ; a segédtanítói dija 
élelmezéssel 100, élelmezés nélkül 200 frt. — A 
felső népiskolák 3 évi tanfolyamból állanak s leg­
kevesebb két rendes és egy segéd tanítóval kel 
birniok. Fizetések tisztes lakás s V4 holdnyi ker­
ten (100 frt) kívül 550 frt, segédtanítóké 250 frt 
vagy élelmezéssel 150 frt. A rendes tanítóra rá­
bízhatok a kántori és orgonista teendők is külön 
díjazás feltétele mellett.

E csoportba tartoznak még a tanító-, ta­
nítónő- és kisdedóv ó-k ép e z d é k is. a 
két előbbiben a tanfolyam legalább 3 év, a utób­
biban 2 év. A tanító (tanítónő) képezdékben a 
fizetések legkevesebbje a) rendes tanáré 1200 frt 
fizetés s 200 frt lakbér, b) segéd tanáré tisztes la­
kás és 600 frt fizetés, e) gyakorló iskolai tanítóé 
200 frt lakbér s 600 frt fizetés; d) az igazgatónak 
200 frt igazgatói dij. A javaslat e részében tüzete­
sen van felsorolva minden a nevezett intézeteket 
illető intézkedés.

A második csoportban a keresztyén fe­
lebaráti nevelő-intézetekről van szó. 
Ide tartoznak az árvaházak, szeretetházak, siket- 
némák és vakok intézetei, melyek szintúgy, mint 
az előbbi tanintézetek is az egyházi hatóságok 

felügyelete, illetőleg igazgatása és gondozása alatt 
állanak s állapotukról szintén évenkint jelentés 
adandó be a felsóbbséghez és értesítő teendő 
közzé.

A javaslat harmadik részében a középta­
nodákról tétetik említés. Mind a gymnasium, 
mind a reáliskola 8 évi tanfolyamot foglal magá­
ban, s ez intézetekben rendszerint csak rendes 
tanárok alkalmazandók. A tanárképes!tés módját 
időről-időre az országos egyházi tanács állapítja 
meg külön szabályrendelettel. Az igazgató heten- 
kint 14, a rendes tanál 20 óránál többet nem ta­
ni that. A rendes tanárnak tisztességes lakáson kí­
vül 1200 írtnál kevesebb fizetése nem lehet. Ezek 
részére már ötüdévi pótlék is van felvéve.

E rész a női középiskolákról is 
gondoskodik. E tanintézetben a rendes tanfolyam 
4 évig tart, mely fölé még egy vagy két évig 
tartó továbbképző tanfolyam is állítható azok ré­
szére, kik tanulásukat tovább akarják folytatni. A 
középiskolák igazgatása és hatósága áll: a tanári 
testületből, az iskolai székből és az egyházi ható­
ságokból.

A negyedik rész a főiskolákról emlékezik 
meg. Ilyen főiskolák ez idő szerint: a theologiai 
tanintézetek, bölcsészeti tanfolyamok, jogakadémiák. 
Akadémiai főiskolát bármelyik egyházi testület 
csak azon esetben tarthat fenn, ha előbb alsóbb 
fokú iskoláiról kellőleg gondoskodott, s e mellett 
még elegendő anyagi erővel rendelkezik. Több 
egyházkerület együtt és közösen is tarthat fenn 
egy főiskolát, sőt ily iskolákon egyes tanszéket is.
A főiskolák szervezetének, valamint az egész tu­
dományos felső oktatásnak alapelve a tanítási és 
tanulási szabadság.

A főiskolák rendes tanárainak 300 frt lakbér 
s 150o frt fizetés adandó s 3% ötödéves pótlék ; 
hetenkint 14 óránál többet nem taníthatnak.

A nyugdíjazást és özvegyek árvák segélye­
zését az orsz. egyházi tanács külön szabályzatban 
rendezi.

A theologiai szakosztályban a tanfolyam 4 
ev, a bölcsészetiben 3 év s ha tanárképezdével 
van egybekötve, 4 év, a jogi s államtudományi 
szakosztályban 4 év.

A főiskolai hatóságokat képezik : az egyes 
szakosztályok tanártestületei, a főiskolai tanács, az 
egyházkerület és az orsz. egyházi tanács ; ez utóbbi 
évenkint jelentést tesz közzé a ref. egyház nevelő- 
és tanintézeteinek, s azokban a közoktatásnak ál- 
lapotái ól.

Ezekben tartottuk szükségesnek Molnár Ala­
dár javaslatát ismertetni. A sok üdvös eszmét tar­
talmazó kittinő munkára egyébiránt felhívjuk a 
szakférfiak figyelmét.

A békésmegyei tanító egyesületnek ang.
84. s 85. napjain tartott közgyűlése.

(Saját tudósítónktól.)
A három év óta fennálló megyei tanitóegye- 

sülot Békés város közönségének szives meghívása 
folytán ez évben Békés városában tartá negyedik 
közgyűlését.

Aug. 24-én d. u, 6 órakor a békési gymna­
sium dísztermében nyilvános igazgató bizottsági 
gyűlés tartatott. N é m e t li Lajos, az egyesület el­
nöke, szívélyesen üdvözöl'e óz egybegyült tagtár­
sakat. Néhány fontosabb egyleti ügy elintézése 
után, amely többnyire a könyvtár és pénztár adá­
sára vonatkozott, a választmány két bizottságot 
küldött ki; és pedig egy számvizsgáló bizottságot, 
mely a közgyűlésnek jelentést tegyen működésé­
nek eredményéről s ezy kandidáló bizottságot a 
tisztujitásnál. Ezek megválasztása után a bizottság 
különféle elméleti s gyakorlati kérdést tűzött ki a

A pokolba is ! röhögtek, már előre látták a bolt­
ban a paczalkereskedőnőt; a torkosság után a táp­
lálót. E gyámolatl .n Poissonnak pedig szarvai 
már végtelen nagyokra nőttek; hogy a fenébe le­
hetett ember, kinek hivatása a vigyáz ás s a kuta­
tás, otthon oly tökkelütöttV Azonban egyszerre 
elhallgattak, meglátva Gervaiset, ki most a páholy 
hátterében próbálkozott a haláltácczczal, Coupeaut 
utánozva. Bravo ! ez aztán sikerült volt, nem is 
kértek tőle többet. Gervaise ostobán állott meg, 
mintha most ébredne fel álmából. Majd egy­
szerre elszökött. Jó éjszakát a társaságnak ! ő fel 
megy aludni.

Másnap Boeheék délben ismét távozni látták, 
mint előbb. Sok mulatságot kívántak neki. E na­
pon a Sainte Anne asylum egész épülete rengett 
Cuupeau ordítása és lábtapogása alatt. Még a 
lépcső karfáját fogta Gervaise, midőn hörögni 
hallotta:

— Eh ! a poloskák ! . . . Ide, erre az ol­
dalra, hogy szétnyomjalak! ... Ab! meg akarnak 
ölni, ab ! a poloskák ! Furfangosabb vagyok én 
mint ti mindnyájan ! Félre, a pokol nevében !

Gervaise egy perczig ki lihegte magát az ajtó 
előtt. Tehát egész sereggel veszekedett. Midőn 
belépett, még szebb és dühösebb volt a táncz. 
Coupean dühös, őrült volt, mint egy Charentonból el­
menekült ! Dühösen védekezett a ezella közepén, 
mindenüvé repítvén kezeit, magára, a falakra, a 
földre bukfenczezve, az ürességbe mérve üléseit; 
az ablakot akarta kinyitni, elbújt, védekezett, hi­
vott, kérdezett, felelt enmagának, értelem nélkül. 
Majd megértette Gervaise, hogy azt képzeli, mi­
szerint háztetőn van, cserepeket rakva, fütyült 
szájával, a vasakat melegité a tűzhelyen; térdre 
esett, hogy a téglákat jó helyre erősítse. Igen, 
mesterségének emléke tért vissza hozzá a halál 
perezében; és hogy oly nagyon ordított, annak a 
szemtelenek okai, kik őt a munkában akadályoz­
zák ; a szomszéd háztetők el vannak lepve nép­
séggel, ezek kinevetik őt és tréfából patkányokat 
bocsátanak lábai közé. Ah! a piszkos állatok, még; 
mindig látta őket. Hiába taposta őket agyon lábtu 
yal, ujjak jöttek elő és feketén ellepték a háztetőt. 
Hat pokok nem jöttek-e őt bosszantani! Erősen 
-enyomta nadrágát, azt hívén, hogy a pókokat

(Vége következik.)

jövő közgyűlés számára, melyek közül „az isko­
lai rendtartás“ több figyelemre méltatott, 
mint ez eddigelé nálunk történt.

Eíti 8 óra után a békési casino termeiben 
igen kedélyes ismerkedési estélyt rendezett 
a szép számmal egybegyült vendégek számára. — 
A különféle pobárköszöntések közül különösen ki­
emeljük azon valóban elragadtatóan lelkesült toasz- 
tet, melyet Finta Jgnácz, gyulai polg. iskolai 
tanár, Kossuth Lajos, nagy hazánkfiára, neve- 
napja megünneplése alkalmából köztetszés közt 
ékes szzvakban elmondott.

Aug. 25-én reggeli 7 órakor az egyesület 
tagjai, a gymn. épületben ügyesen összeállított 
tanszerek megtekintésére siettek. E tanszerkiálli- 
táson kiváló feltűnést keltett Kéry István, n?g‘,- 
szénási tanító által kiállított, sajátkezűiig készitett 
rajz, mely az Árpádok családfáját ábrázolja. Ez 
valamint a vegyes házakból származott királyok 
családfáinak kiállítása a fáradhatlan, ügyes tanító 
dicséretére váltak, s minthogy ezek a magy. tör­
ténelem támlásánál a legalkalmasabb szemléltető 
eszközök, a tanítóság a történelmi képeknek mi­
előbbi kiadásúra buzdította annak készítőjét.

8—9-ig B r ódy Samu, gyulai tanító, gya­
korlati előadást tartott a magyar nyelvtanból a 
népiskola 4. osztályú növendékek számára. Előadá­
sa által feltüntette, hogy az iskolában otthonos­
nak érzi m gát s a modern népiskola követelmé­
nyeinek megfelelni iparkodik.

Ezek után 9 órakor vette kezdetét a nagy 
gyűlés. Ez Békés városa részéről V i n c ze 
Sándor, városi közgyám, mint a hatóság képvi­
selője által, szívélyesen üdvözöltetek. Utána H ö- 
nigsfeld Adolf, fővárosi tanító, a pesti nép­
nevelők egyletének kartár.-i üdvözletét adta át s 
szép szavakban ecseíe’é az Eötvös-alap gyűjtő bi­
zottság érdeklődését egyletünk fejlődése iránt.

Elnök Németh Lajos megható megnyitó 
beszédében örömmel üdv őz i a békésvármegyei 
tanitó-egylet tagjait a testvériség s a nagy érdekek 
nevében, s emelkedett szózatban könonalozza a 
tanítóegyesületek hivatását. A tanitó-rgyletek, 
úgymond, első sorban arra hivatvák, Logy a tagok 
kebelében az önművelődést, a szakképzettséget ha­
tékonyan előmozdítsák. Azon buzdítással, hogy mi­
nél szilárdabb akarattal álljunk a haladás zászlaja 
alá, megnyitóknak nyilvánítja a tanitó-egylet nagy­
gyűlését.

Az elnök megnyitó beszéde után Donner 
Lajos, az egylet főjegyzője, felolvassa az évi je­
lentést a fiókegyesületek munkálkodásairól, melyben 
kiemeli, hogy az orosházi kiválóan gyakorlati elő­
adásai, a csabai fiók-egyesület pedig a tankönyvek 
megismertetése által tűnt ki. Folytatólag előadjv 
az igazgató-választmány munkásságát s végre a 
Békésmegye földrajzira kiirt pályamunkákat említi 
fel. Az egyesület könyvtára az idén gyarapodott.

Jelenleg van az egyesületnek 129 rendes, 97 
pártoló és alapító tagja. A megyében létező m a- 
gyarit,ó alap tót-, oláh- és németajkú taní­
tók magyarosítására való fordítása iránt a kellő 
lépések annak idejében megtétettek.

A békésmegyei tanszermúzeum érdekében 
Németh Lajos indítványára a gazdasági és ipar- 
rouzenm egy külön szakosztályt rendez be s Don­
ner Lajos meglnzatik az erie vonatkozó teen­
dők elintézésével.

Következik, a Békés m. földrajzára vonatkozó 
bíráló bizottsági jelentéi. A jeligés levélkék fel­
bontatván, hogy az első 100 frtos pályadijat. „A 
föld a mi anyánk“ jeligével ellátott pálya­
munka, illetőleg annak írója Komolya István, 
gyulai polg. isk. tanár nyerte el. A második, 50 
frtos dijat „Jede echte Erdbeschreibung ist Nalur- 
aeschreibung“ czimü jeligés munkának írója Mi- 
rálfi József, szarvasi főiskolai tanárnak Ítél­
ték oda.

Ezek után felolvastatott Sasa István oros­
házi tanító érdekes dolgozata „A tanító s a 
társadalom“, melyet szerző távollétében, Sar- 
gavi ^rzsébet k. a. szakértelemmel adott elő.

E felolvasás mindvégig figyelemmel kísérle­
teit s előadó buzgó tanítónőnek fáradozásáért kö­
szönet mondatott.

A reá következő módszertani kérdés a ter- 
meszetrajzi tanítást illetőleg szintén sikerültnek 
volt mondható, mert az egész dolgozatból az ügyes 
szakember beszélt s a természettudományok ápo­
lása iránt érdekeltséget keltett az eszmecserében. 
Ajánlja a gyakori kirándulásokat, természetrajzi 
gyűjtemények fölszerelését slb. A nép zöme esik 
népiskolát végez, úgymond, azért leginkább ez 
van hivatva kellő oktatás által a nép hitében a 
babonát khrtani. A felállított s 10 pontbm ösz- 
szefoglalt tételek megvitatása után Donner La­
jos tagién okidatolja korszerű indítványát a tan­
szermúzeum felállítása tárgyában.

Az ülés további folyamáról a tudósítást hol­
nap folytatjuk.

— Elbocsátott tanárok. A zentai 
cözségi algymnáziumnál alkalmazott tanárok közül 
csupán kettő bir rendes tanári oklevéllel; a többi 
mint helyettes tanár működik már három-négy év 
óta, a nélkül azonban, hogy a tankópesitő vizsgá­
dra való készülődésnek legkisebb jelét is adták 

volna. A lefolyt évek alatt sűrűn figyelmeztették 
ezen urakat úgy a helybeli iskolaszék, mint a 
kerületi taufelügyelőség, a vizsgák mielőbbi letéte­
dre, de ezen jóakaró figyelmeztetések mi ered­

ményre sem vezettek Végre az ügy a miniszté­
rium elé került, s ezelőtt néhány héttel Trefort a 
nem képesítetteket mind elbocsátotta hivatalukból.
A szerencsétlenek közül néhány már meg is há­
zasodott. Nem ártana, ha figyelmét a miniszter 
a fővárosban alkalmazott polgári iskolai tanárokra 
is kiterjesztené.

— A budapesti V. k e r. k i r. k a t h o 1 i k u s 
iogymnasiumnál a behatások f é. augusztus hó 29 

es 31-én délelőtt 9-12-ig a következő rendben történ­
nek. 29. es JO-an jó bizonyítvány nyal biró oly tanulók 
iratnak be, kik a nuilt évben már e gymnasiumnak növen- 
dekei valanak, az első osztályra azonban csak katholikus 
vallásnak ; 31-en — a mely osztályban még hely lesz — 
abba fölvétetnek idegen tanulók, az első osztályra pedig más 
felekezetitek is. A javító és pótvizsgálatok f. hó 28-án és 
29-en délután 3-tól kezdve tartatnak.

— A b u d a p e s t i k i r. i z r. o r s z. t a n i t ó k é p z 6
intézetben a vele összekapcsolt gyakorló mintatanodaban 
(bodzafa-uteza 20. sz. a. a rabbiképző épületében) az J879/80-ki 
tanévre a beírattok, illetve a felvételi- és pótvizsgálatok a 
következő napokon lógnak megtartatni. A gyakorló-iskola ta­
nulói szamara a beiratások és felvételi vizsgálatok f hó 28-án 
kezdődnek és tartanak a hó végéig d. e. 9—11-ig és d. n 
2-4-ig- A tanító kepző-intézet növendékei számára a beira­
tások f. é. szept. 1-jén kezdődnek és tartanak ugyanezen hó 
5-ig d. e, 9— 11-ig. A felvételi, illetőleg tariképesitő vizsgák 
kepezdészek szamara szept. hó 2. és 3-án d. u. 2—5-ig A 
rendes oktatás a gyakorló iskolában szept. 1-jén és a tanító­
képző intézetben szept. 6-án veszi kezdetét.

Tanítói eskü. A fővárosi tanács előtt 
ma ünneptes eskütétel folyt le. A szünidő alatt 
megválasztott huszonhét tanító, tanítónő tette le a 
hatóság kezébe fogadalmát, hogy a tanítói pályán 
a fiatal nemzedék vezetését lelkiismérettel vé­
gezik.

— A mezőtúri 6 osztályú ref. gymna­
st um ban az 1879/80-ik isk. év kezdetét veszi szeptember 
1-so napjan. a beiratások, javító vizsgálatok szept. 1 2 3. 
napjain tartatnak. Sz.eptcmber 4-én történik a tanév’iln’iie- 
pe yes megnyitása, kezdődik a rendes tanítás. A tápintézetbe 
való felvételesem folyamodványok aug. 31-ig bezárólag az 
igazgatósághoz beadandók. MezŐ-Tur, 1879. aug. 26 A gymn 
igazgatóság.

— Nagylelkű alapítvány. A hiva­
talos lap mai száma írja: Polgár Mihály és neje 
szül. Mészáros Eszter török-szentmiklósi birtoko­
sok, az ottani ref. felekezeti iskola biztosítása ja­

vára 10,000 frtnyi alapítványt tevén, a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter, a nemeslelkü 
tanügybarátoknak ezen hazafias áldozatkészségükért, 
elismerését és köszönetét fejezte ki.

Egyletek, társulatok.

A magyar orvosok és teriuészetvizsgAitók 
nagygyűlésé.

Aug. 27-én.
A mai beiratkozásnál valóságos népvándor­

lás volt. A jelentkezők oly nagy tömegekben lep­
ték el a jegyzői asztalt, hogy alig lehetett hozzá 
férni. De azért a je'entkezők száma korántsem ha­
ladja meg sokkal az eiőbbeni vándorgyűlésekben 
részt veitekét.

A beiratkozok száma ma estig elérte a ha- 
todfé 1 sz á z at. Fél 6 órakor 540 résztvevő neve 
volt bejegyezve. A kirándulásokra eddigelé még 
kevesen határozták el magukat, mert az előző két 
napot szokták erre kiválasztani; mindazonáltal Vi- 
segrádra már 47, Gödöllőre 27 biztosított részvevő 
van. El nem mamd egyik sem; a visegrádi kirán­
dulás a dunagőzhajózási társulattal történt meg­
egyezés folytán immár kétségtelen: a gödöllőinél a 
legroszabb körülmények mellett is csupán a kü­
lönvonat fog elmaradni. A nagygyűlés alkalmával 
rendesen kiadatni szokott „Napi Közlöny“ első 
száma megjelent, szerkesztik dr. Say Mór, dr. 
Plichta Soma és dr. Kurtz Gusztáv titkárok, to­
vábbá dr. Dulácska Géza, az állandó központi vá­
lasztmány jegyzője. Az első szám az üdvözlő czik- 
ken, alapszabályokon s ügyrenden kívül megkezdi 
a beiratkozott tagok névjegyzékének közlését s 
azonkívül gyakorlati utasításokat közöl a pro­
gramúiról s más dolgokról.

Közöljük ebből a gyűlésnek most már vég­
leg megállapított programmját, és az alábbi ada­
tokat.

I. A programm : Aug. 27é-n 8V2 órakor este 
ismerkedő estély a fővárosi vigadó nagy termei­
ben. Aug. 28-áu 9y2 órakor megnyitó nagygyűlés 
az uj városház gyűlés termeinn (Lipót-uteza.) 
Aug. 28 án dé'után 3 órakor közebéd a Hungária 
szállodában. Aug. 28-án ele díszelőadás a nemzeti 
színházban. Aug. 29-én délelőtt szűkülések az 
egyetemi termekben. Aug. 29-én délután kirándu­
lás a vágóhídra és Kőbányára este díszelőadás a 
népszínházban. Aug. 30. délelőtt szakülések. Aug. 
30. délután tetszés szerinti szórakozás, este táncz- 
viga'om a Margitszigeten. Aug. 31. kirándulások 
a megyébe, névszerint Visegrádra és Gödöllőre. 
Szept. 1. délelőtt szakülések. Szept. 1. délután ki­
rándulás a városligetbe, megtekintése az artézi- 
kútnak és állatkertnek. Este tudón ányos estély, 
melyben dr. Szabó József ur mutatványos geológiai 
előadást tart az egyetemi vegytani laboratórium­
ban. Szept. 2. délelőtt zárűlés s délután 3 órakor 
bucsuebéd az állatkerlb:n.

II. A szakosztályok. Az előkészítő bizottság 
egyelőre következő szakosztályokat alakit. Orvosiak: 
1. belgyógyászati, 2. sebészi, szemész!, nőgyógyá­
sz!. 3. államorvosi, elmegyógyászi, kórboneztani,
4. álaftan, élettan, és boneztan. Természettudomá­
nyiak: 1. növénytan, 2. ásvány- és földtan, 3. 
fertrészettani, vegytani, 4. gyógyszerészi, 5. gaz­
dasági, állatgyógyász!, 6. régészeti, 7. társadalmi. 
Az orvosi szakosztályok üléseiket az üllői-úti kész 
orvos egyetemi épületekben, a természetiek pedig 
a nagy egyetemi épület e, czélra kijelölt és az 
osztály nevét mutató táblával ellátóit termeiben

III. A megnyitó gyűlés napirendje. ]. Elnöki 
megnyitó beszéd. 2. A főpolgármester üdvözlő be­
széde. 3. Az üdvözlő iratok bejelentése. 4. Alel­
nöki beszéd, dr. Lenhossék J.: j±z embertan fej­
lődése és mai állásáról. 5. Hivatalos ügyek. 6. Dr. 
Müller K.: Létért való küzdelmünk és a társi da­
lom. 7. A szakosztályok vezetőinek m ‘gnevezése s 
a szakok tagjai névjegyzékének áradása.

IV". A tagok számára nyitva vannak állan­
dóan : 1, A nemzeti kör termei (koronaherczeg- 
utcza). 2. A királyi várlak. 3. Gazdasági egyesület 
helyiségei a köztelken. 4. Nemzeti múzeum összes 
helyiségei. 5. A kiállítás a belvárosi reáltanodá­
ban. A két első megtekintésére a tagsági jegy föl­
mutatása szükséges.

V. Mulatságok. A megnyitó közülés után 
a Hungária szállodában d. u. 3 órakor közebéd tarta- 
tik. Teríték ára 5 frt. Szept 2-án pedig délután 3 óra­
kor az állatkertben van bucsuebéd. Teríték ára 2 frt. a 
Margitsziget fürdővendégei által szombaton este ren­
dezendő tánczmulatságra jejegy két válthatni a fürdő 
irodájában vagy este a bál pénztáránál. Személyjegy 
ára 1 frt. Családjegy ára 3 személyre 2 frt. A Lukács- 
fürdő igazgatósága 100 fürdő jegyet bocsátott a 
gyűlés azon tagjai számára rendelkezésre, a kik 
a Lukács-fürdőt megtekinteni s fürödni óhajta­
nak, azon előzékeny toldással, hogy ha ezen száz 
jfgy elfogyott, kész édes örömest újra 100 dara­
bot adni a nagygyűlés irodájának rendelkezésére 
kiosztás végett. Vasárnap f. hó 31-én rendezendő 
kirándulások dija: Gödöllőre, vasút, ebéd, helyi 
fogat fejében 4 frt 96 kr; Visegrádra a hajó oda 
és vissza 3 frt. Jegyeket válthatni záros határidő­
ben a beíró irodában, holnap déli 12 óráig.

^ — A győ ri honvédegylet által októ­
ber 6-án rendezendő győri istentiszteletre vonat­
kozólag a következő részletes adatokat vettük:

Október 5-én a vidéki honvédegyietek küldöttségeinek 
és a meghívott vendégek fogadiatása és elszállásolása. Esti 6 
órakor ismerkedő estély. Október 6-án reggeli 8 órakor 
gyászmise a Lenézések szentegyházában, és pedig a főoltáron 
a 13 aradi vértanú tábornokért — ezzel egyidejűleg a hat

szabadságharcban elvérzett honvédekért, egyenként, — az 
engesztelő szent mise áldozatok bemutatására oly lelkészek 
kérettek fel, kik a szabadságharez idején a harez szolgálatá­
ban álltak. Délelőtt 10 órakor gyászbeszéd, utána alkalmi 
költemények elszavalása Szász Károly és Tóth Kálmán után, 
a kereskedelmi gyűlésnek termében, minek bevégezte után a 
gyászmise alapit Any fog letétetni, mely a gyászmisének az 
évforduló napon leendő bemutatását maradandó időkre biz­
tosítja. Déli 2 órakor társas ebéd. A ravatal és oltárok dí­
szítésére, melyhez a babérok Nápolyból adakoztatnak, a hon­
leány! erényekben tündöklő győri hölgyek válla koztak, kik 
minden koszorút, megannyi névre szóló, aranynyal hímzett 
szalaggal fognak ékesíteni, melyek az illető családoknak, a 
mennyiben azoknak tartózkodási helyük és czimiik megsze­
rezhető lesz, e nap emlékére megküldetni fognak.

KÖZGAZDASÁG.
A részvény-gazdaságok.

„Talaj, éghajlat és geográfiái helyzet lekinte- 
teben Magyarországnak oly előnyei vannak, misze­
rint nem lehet rajta kételkedni, hogy a szeren­
csétlen pénzügyi politika által előidézett jelenlegi 
pénzhiány daczára nem soká el fog jönni az idő, 
midőn ez ország nagyobb szerepet fog játszani 
Európában mint ez előtt“, — igy nyilatkozik egy 
hazankat közelebb meglátogatott nagy németor­
szági szakember K. Heimburg; a „Journal für 
Landwirtschaft“ legközelebbi füzetében hazánkról 
adott egy ismertetése elején.

Es mi habár e nyilatkozat első részének 
igazságát magunk is eléggé érezzük, — a legkö­
zelebbi évek tapasztalatai után majdnem teljesen 
kétségbe vagyunk esve hazánk gazdasági jövőjét 
illetőleg, mert körüliünk folyvást mindenfelől a régi 
földbirtokos osztály pusztulását látjuk s az egész 
ország fokozatos elszegényedését érezzük.

Ha e megdöbbentő tünemény okai után 
vizsgálódunk a kormányzási baklövések hosszú so-

- rozatától jelenleg eltekintve, azon körülményben 
találjuk fel a bajok egyik főforrá-át, hogy gaz­
dálkodási rendszerünk igen kevés 
kivétellel még mindig a régi, mond­
hatni középkori formákat követi, s 
az egész ország területének aránylag igen kicsiny 
része az, mely oly modorú kezelésben részesülne, a 
mely mellett a föld teljes erejével megjelen­
hetnék az emberi társadalom igényeinek tá­
mogatására. Innen van, hogy aztán maga a 
társadalom is hazánkban oly felettébb gyarló, erő- 
telen, hogy kormányzása, hogy úgy szóljunk 
egyesek személye szerint is megtörténhe­
tik, holott a dolgok természetes rende szerint egy 
milliókból álló társadalom kormányzásában egyesek 
szeszélyével annyi hatása sem lehetne, mint az 
esti szellőnek a rengetegek megingatásában.

Az utóbbi évtizedek alatt mint minden ipar­
ágnál, úgy a gazdasági üzlet terén is nagy re­
formok mentek keresztül. Ha ma egy anyóka fel­
tenné magában, hogy ő most is ép úgy kézi szö­
vőszékén szerzett keresményével fogja eltartani 
családját, mint a manchesteri gyárak felállítása 
előtt tehette azt: bizonyára csak sajnálkozva mo­
solyognánk tájékozatlan szép törekvése felett, mert 
mindenki jól tudja, hogy ma a kézi-ipar ott, hol 
vele szemben már a gőzerővel dolgozó gyár-ipar 
áll, csak a sikertelen küzdelem szerepét játszhatja. 
így van ez a mezőgazdasági téren is.

Ma már a mezőgazdasági termelés is kezdi 
veszíteni régi egyszerű alakját. A földmivelő kér­
ges tenyerét, s kövér ökreit ma már a vetőgépek 
kanalai, s Fowler 6—8 vasú gőzekéi pótolják, s a 
cséphadarók rithmikus dobogása helyett minden­
felől a cséplőgépek zugó-zakatolása hallik.

Sőt nem volt elég, hogy a munkát megtíz­
szerező gépek léptek az emberi kéz helyébe: be­
állott egy másik változás is, — egy olynemü, mely 
teljesen kiforgatja a mezőgazdaságot régi 
egyszerű alakjából.

Angliában már régibb idő óta próbálgatták 
más ipar vállalatok módjára a gazdálkodást is a rész­
vénytőkékkel folytatni; hiszen utoljára ép úgy ter­
melés ez is, mint a posztó termelés itt a szövőgépek, 
amott a föld szolgálván az átalakítás eszközéül. A 
részvénytársaságokba szövetkezett esseti gazdák aztán 
példáját nagyban követte néhány amerikai tőkepén­
zes is, kik összetett tőkéik segedelmével a roppant 
terjedelmű Dolrymple-formot alapították, 
melynél csak tiszta búzával 10.000 hold volt be­
vetve a múlt évben is egy tagban, s melynél a 
cséplés nagyszerűségéről némi fogalmat nyújthat 
egy szemtanú azon előadása is, miszerint a köz­
ponti szérűn a felügyelő több segédével együtt egy 
távirda állomást képezett, ennek sodronyain át 
kapván értesüléseit, és küld vén rendeletéit a 
több mértföldnyi területen szerteszét dolgozó 20— 
25 gőzgép vezetőihez : —mig a társaság egy másik 
tagja a szállítási vállalatot intézi, egy harmadik a 
gőzmalom igazgatója, s végre egy negyedik az 
átvett liszt darusításával foglalkozik. Mindezen 
üzletek összes tiszta jövedelme képezi 
aztán a részvényesek közt kiosztandó 
dividenda alapját, — s képzelhető mi más 
eredménye lehet egy ilyfóle gazdaságba fektetett 
tőkének, mint nálunk, hol a szegény földbirtokos 
már adója kifizetésére is 8—10%-os pénzt kény­
telen termésére már jó előre felvenni.

Ily féle viszonyok tehát ma már valósággal 
léteznek s a magyar földbirtokosnak ilyféle ver­
senytársakkal kell megküzdenie ; csuda-e ha a köz­
lekedési és malomvállalatok, sőt a kormány által 
is nem csak teljesen elhagyatva, hanem épen minden 
felől nyomatva, földje jósága daczára is ezekkel 
nem állja ki a versenyt s fokozatosan pusztul ?

A magyarországi gazda helyzete nagyon meg­
változott. Valamit tehát lendíteni kell a dolgokon. 
Általánosan hallik a panasz, hogy nálunk a gaz­
daságok azért nem jövedelmezők, mert nincsenek 
kellőleg instruálva, s a földbirtokosnak nincs elég 
forgó tőkéje, vagy ha kell, tisztességes kamattal 
járó hitele.

És ez igaz ! Ki fogná kétségbe vonni, hogy 
ma a nagy adók mellett csakis a mennél 
teljesebben felszerelt gazdaság ren­
tire zhatj a magát. Ezzel tehát mi is eltalál­
tuk volna talán a szeg fejét, — ha t. i. kalapá­
csunk volna hozzá. Ha a számtalan, csupán vélet­
len esélyekre épített vállalatokhoz lehetett részvé­
nyek utján pénzt szerezni: miért ne lehetne a 
gazdálkodási üzletre, melynek alaptőkéje csakugyan 
megingathatlan valami, t. i. maga a föld? Ha ép 
úgy üzletszerüleg magok a részvényesek vezetnék 
egyes nagyobb birtokokon az állat és növény terme­
lést, ha a termények elárusitását, sőt talán fe dol­
gozását is, nem valószinü-e, hogy jobban sikerülne a 
vállalat, mint jelenleg, midőn vagy maga a tőke tulaj­
donosa nem ért a dologhoz, vagy megtörik ereje 
a mindenfelől környező idegen érdekekkel egy ma­
gának kellvén küzdeni. Sőt azon kisebb tőkepén­
zesek, kik most csekély tőkéik biztos elhelyezhe- 
tése végett apró parczellákat vásárolnak, melyek 
mindenikének külön telekkönyve, s külön határ 
mesdgyóje van, nem okosabban tennének-e, ha egy 
közös részvény-társaságot képezve, egy nagyobb 
birtokba fektetnék pénzüket ?

Ez hazánkban is megpróbált dolog már, — 
csakhogy még eddig külföldiek által, és jó siker­
rel ; miért ne tehetnénk meg tehát mi magunk is.

Az eset az elöl említett nagyérdemű iró elő­
adása szerint a következő :

Lichtenstein János herczeg ácsi uradalmát, 
mely mintegy 4750 holdat tesz, 5 németországi 
részvényes, évenkint 30.000 frt haszonbér és 6000 
frt adóért 20 évre vette haszonbérbe. A gazdál­
kodás vezetését a részvényesek egyike, Marschall 
uv, mint szakértő gazda vállalta magára, ki évi 
számadásait a részvényesek ellenőrző és tanácsadó 
bizottsága elébe köteles terjeszteni. E társaság ké­
sőbb egy bécsi czukorgyárossal is szövetkezvén, 
300,000 alaptőke, és 100.000 frt forgó tőkével 
egy ezukorgyárat is állított fel a birtokon, s a vég­
eredmény az, hogy 5—10 százalék esik e válla­
latból tiszta jövedelműi a részvénytőke után.

Egy másik példa Eszterházy herczeg kapu­
vári uradalma, mely mintegy 32000 holdat tesz, 
s melyet az adóért és évenként 115000 írtért 29 
évre szintén egy német részvénytársaság vett ha­
szonbérbe. A részvényesek száma e vállalatnál ere­
detileg 20 volt, 685000 frt alaptőkével; .1871-ben 
azonban az alaptőkét 1 millió írtra emelték. A 
gazdaság főigazgatója Berg Gusztáv lovag, s az 
eredmény e vállalatnál is oly kedvező, hogy a már 
eddig visszaváltott 300000 frt ára részvények ki­
fizetése mellett évenkint 15% osztalék jut a rész­
vénytőke után, és pedig az amelioratiókért is való­
színűleg jelentékeny összeget log visszakapni a 
társaság az uradalomtól.

Vau a részvénytársasági elvnek egy más 
neme is, melyet a megboldogult öreg gróf 
Károlyi György alkalmazott uradalmaiban, t. 
i. a vezető tiszti személyzetnek a tiszta jövedelem­
ből perczentes illetéke: s a gróf gazdálkodásának 
általános jó sikere nagy részt kétségkívül ez elv 
alkalmazásának volt köszönhető.

Sőt volna még egy harmadik alak is, mely 
mintegy középén áll a fentebb említett kettő kö­
zött : es ez az, miszerint a gazdasági ter­
melésnél résztvevő személyzet évi 
fizetése egy bizonyos fix összegben 
állapíttatván meg, az illetők ez ösz- 
szeg erejéig tekintetnének a gazda­
sági üzletben részvényeseknek, mig

magok a föld is instruetiv tulajdonosai a leltári 
összeg arányában szerepelnének, s ily mérvben 
kerül a tiszta jövedelem köztük s munkásaik kö­
zött osztalék alá.

Ez utóbbi alak foganatosításához csupán a 
gazdasági üzlet rendes könyvvitele szükséges s fel­
tűnő jó sikerrel szintén alkalmazva van már több 
angol gazdaságban ; a bol Írni, olvasni tudó mun­
kásosztály van. Magyarországon is teljesen alkal­
mazható ez. E sorok Írójának parasztokkal tett 
ilyféle próbája e mellett nyilatkozik.

Eeformokat tehát mennél előbb a gazdasági 
üzletnél is, mert különben újra nyakunkra nő az 
idő, mint a 30-as években, s mi ismét csak for­
radalom utján rászhatjuk szét az összehalmozódott 
a bajokat, — a mi pedig mindig rosszabb orvos­
ság mint maga a betegség volt.

Dapsy Lász ló.

VI. Nemzetközi gabna- és magvásár 
Budapesten.

Az idei vásár jeíeníősvge.
Ma tartatott meg a VI. nemzetközi 

gabnavásár az „Újvilágban“. Az eredmény 
mindenesetre felül áll a várakozáson, mert 
egyáltalán mit sem reméltek. Befolyással 
volt erre azon kétségtelen szomorú körül­
mény, hogy — a mi nagy jelentőséget 
adhatott volna a vásárnak — Magyar- 
ország gabnakiviteléről az idén csak any- 
nyiban lehet szó, a mennyiben a kereske­
delmi forgalom behozatal által fogja fe­
dezni szükségletünket, mivel az aratás 
eredménye, mint az most már kétségtelen, 
alig felel meg a belföldi szükségletnek. A 
szomorú eredményben nagy része van az 
elemi csapásoknak s főleg az országszerte 
dúló árvizeknek, melyek a gabnatermelő 
talaj nagy részét elárasztották; de része 
van benne a rósz tarifapolitikának is, 
mely az elfoglalható piaczokat a keleti ter­
melés részére feladta, uj utakról pedig nem 
gondoskodott, ha csak túl nem akarjuk 
becsülni az osztrák-magyar Lloyd liver­
pooli közlekedését, melynek kilátásban levő 
jövendő forgalma kárpótlást akar valószí­
nűleg nyújtani a svajezi kivitel akadá­
lyaiért.

Előnyben van az idei magvásár az 
előbbiek felett az által, hogy a bécsi gab­
navásár után tartatott, mivel mig egyrészt 
a termelő és üzleti világ régi szokásaihoz 
képest a monarchia termelését ne .1 osztja 
fel két konkurrens területre, s az egyik 
vagy a másik emporium képviseli az egész 
monarchiát, másrészt vásári szokás min­
denekelőtt meggyőződni a kiállított áruk­
ról s a vételt lehetőleg utoljára halasztani. 
A budapesti gabnavásárok nagyobbára nyi­
tányul szolgáltak a bécsi vásárhoz ; ezen 
kedvezőtlen helyzetből emanczipálta magát 
a VI. gabnavásár alkalmával Budapest, 
noha meg kell vallani, hogy soha nagyobb 
fáradsággal kevesebb eredményt nem ér­
tünk el, mint az idén, midőn, mint mon­
dottuk, épen a legcsekélyebb kilátásunk 
van a^kivitelre, úgyszólván csak ,szájunk 
elől“ vihetik el a kenyeret. A nagy vív­
mánynak igen problematikus becse van.

Az aratási eredménynek szépítése na­
gyon hiú törekvés volna. Gabna vásárunk 
szerény czélja, t. i. hogy ismertessük meg 
piaczunkkal a külföldet, az idén a kivi­
telre való tekintetek miatt még szerényebb 
arányra szorult s kivéve nagyobb számú 
bécsi kereskedőt, alig látunk külföldit az 
„Újvilágban“. És itt nem hallgathatjuk el 
azt a sajnos jelenséget, hogy gabnavásá- 
runkon a magyar gazdaközönség csekély 
részt vészén, s igy a másik szerény ezéi, 
hogy t. i. a külföldi fogyasztó és a bel­
földi termelő közt közvetlen összeköttetés 
létesüljön, nem éretik el.

Az idei gabnavásár is csak azon ver­
seny jelentőséggel bir, mely ugyanazon 
gabnatermelő vidék két piacza közt szo­
kott kifejlődni. Ugyanazon gabnatermelő 
vidéknek lehet két piacza, mert a fogyasz­
tás gyorsabb, könnyebb és kényelmesebb 
kielégítést kíván, máskép áll azonban a 
viszony Bécs és Budapest közt. Mig egy­
részt Bécs úgy szerepel, mint iparállam­
nak központja, másrészt a leginkább föld­
mivelő Magyarország főpiaczával is szé- 
deleg. Távolról sem tekinthetjük s szédel­
gést olyannak, mintha — hála min­
denkori kormányainknak odaadó politi­
ka)oknak — Bécs nem bírna a forgalom 
mindazon feltételeivel, melyek az egész 
monarchiára nézve csakugyan a gabnater- 
melés főpiaczává tették. A vasutak czen- 
trálizálása és a roppant terjedelmű raktá­
rak oly tényezők gyanánt szerepelnek, me­
lyek a különben is bécsi tarifa-politiká­
val háttérbe szorítják s alárendelt kérdéssé 
teszik azt, vájjon Bécs ethnographiailag 
központját képezi-e a monarchia szám ha- 
vehető gabnateriil elének. Bécs két bőrt 
nyúz le egy testről, midőn nemcsak ipar­
termékeit adja el nekünk, hanem azon 
hasznot is, melyen ősterményeinkből az ő 
ipartermékeit megveszszük, maga ragadja el.

Olyan a verseny Bécs és Budapest, 
helyesebben Ausztria és Magyarország 
közt, melyben minden előny az előbbi s 
minden hátrány az utóbbi mellett van. 
Ilyen verseny jellegével bir a két nemzet­
közi gabnavásár is, melyen Bécs el akarja 
hitetni az idegenekkel, s melyen mi nem 
bírjuk az idegeneket az ellenkezőről meg­
győzni , hogy Magyarországnak főpiacza 
Bécs és nem Budapest.

A budapesti nemzetközi gabnavásár 
mindamellett azonban valódi képviselője a 
magyar gabnatermelésnek. Az öreg Bécs 
nagyon ravaszul mosolyoghat a fiatal Bu­
dapest öröme lelett, hogy ez egyszer neki 
van több chancea a magáét eladni, 
mert hiszen mit adhat el ? A spekuláczió 
most szűk térre van szorítva nálunk, mivel 
eladni valónk nincs, a mit pedig eladunk

azért nas 
néven sej 
zésre áll 
séges árt| 
hárítani 
ményeit. 
ha pedit 
ára sem.

Hogj 
m ég nag| 
lu közön 
vásárt, hi 
egyik ezt 
belföldi 
jék az a 
termelőt, 
lehetett 1 
portáljon 
gab na ten 
gabnavás 
ni valódi] 
osztály 
kevés k 
cziáju út 
tanúsít.

Az -1 
dobszóval 
gén jelent

megnyitni,I 
eső miatt, 
majdnem 
tett ugyan| 
tására. a

A by 
sebben szc 
mely nem I 
nem vezeti] 
gamester 
röviden 
beharango 
volt nyitva) 
vásár.

Meg« 
ségek közi] 
kívül G e ] 
miniszterit! 
esős, Don] 
titkárok.

A vaj 
számra né| 
g y a r 0 r < 
és malomi! 
néhány jeli 
képviselve, I 
esetben, hl 
tartatott vq 
s z á g i (lel 
kereskedőt! 
morva 
szerint nq 
— mint 
össze és e I 
teljesen lelj 
teilen volt |

A
névjegyzék!

1. Sír 
Holc-z. 4. Be| 
sa. 6. Freun 
Aradtól, 8. 
Pollák Gyula 
Lmza-gőzmal 
rik, 16. Fiséi 
lom. 10. Ólai 
féld és tarsal 
24. Weiss If I 
ler Jakab, 
mond, 30. Y| 
ner és tsrsaj 
Fucks és Ba 
38. Jellinet 
sai gözmaion 
Ig., 44. KleiJ 
Kőim A. és 
Krausz és 
scher Adolf, i 
malom, 5ti. 
Guttentag éa 
mari gőzmai 
tiolzman és| 

Altsekul. 6i 
Schwarz Zsil 
70. Pisti bel 
tezet, 72. Hj 
Jerusalem 
76. Giiiitzenl 
dia malom, 
egyesület g 
ról, Szcszlerl



i a leltári 
I mérvben 
sásaik kö-

esupán a 
iges s fel­
jár több 
pdó mun- 
sen alkál­
ik al tett

.gazdasági 
sra nő az 
|Csak for-
llmozódott 
íb orvos-

ísz ló.

igvásár

Bnzetközi 
FJdmény 
ion, mert 
Folyással 
V körül- 
Intőséget 
Blagy ár­
iák any- 
fcereske- 
gogja fe-
■ aratás 
feégtelen, 
Itnek. A 
I van az 
lágszerte 
Itermelo 
Be része 
Iának is. 
Ileti tér­
idig nem
■ akarjuk 
Id liver- 
fcan levő 
Ivalószi- 
I akadá-

Isár az 
fesi gab- 
■Egyrészt 
kásáihoz 
li osztja 
I egyik 
fez egész 
Is min­
it áruk- 
lasztani. 
lira n vi­
fe : ezen 
I magát 
Idapest, 
nagyobb 
fcem ér- 
I* mon- 
látásnnk 
I szájunk 
így viv- I van. 
lése na­
psára nk 
lük meg 
I kivi- 
lényebb 
I számú 
Földit az 
[aljuk el 
[navásá- 
Iesekély
EV CZél,
[a bel- 
[köttetés

In ver- 
lanazon 
ezt szo- 
[termeló 
logyasz- 
[mesebb 
Inban a 
tg egy- 
Irállam- 
Lj föld—
I s szé- 
Iszédtd- 
I min- 
I politi- 
Irgalom 
I egész 
lonater- 
I; czen- 
I raktá- 
lek, me- 
lolitiká- 
Irdéssé 
Ihiailag 
|zároba­
ft bőrt 
| : ipar- 
ki azon 
[i az ő 
[adja el. 
napest, 
[ország 
lobbi s 
kt van.
[ emzet- 
B akarja 
mi nem 
[>i meg- 
[őpiacza

havasát" 
Belője a 
bg Becs 
Ital Bú­
iéi* neki 
1 eladni, 
tuláczió 
L mivel 
tiadunk

azért nagy árt követelünk. Bizonyára rósz 
néven sem lehet venni, hogy a rendelke­
zésre álló quantumért a termelők tisztes­
séges árt követelnek s lehetőleg el akarják 
hárítani azon megszokott helyzet következ­
ményeit, hogy ha van termés, ára nincs, 
ha pedig termés nincs — ne legyen 
ára sem.

Hogy a budapesti gabnavásárnak nincs 
még nagyobb jelentősége, annak a terme­
lő közönség az oka. Mire valónak tekintik a 
vásárt, ha nem látogatják ? E vásárnak 
egyik czélja, hogy a külföldi fogyasztó és 
belföldi termelő rovására ne duslakod- 
jék az a tömérdek közvetítő. Magyar 
termelőt, de általán magyar embert alig 
lehetett látni az Újvilágban. Kicsoda im­
ponáljon hát a külföldnek s demonstráljon 
gabnatermelésünk mellett ? Egy szóval: A 
gabnavásár mindaddig nem fog megfelel­
ni valódi ezéijának, mig a földbirtokos 
osztály — minden rangú és rendű — e 
kevés költségbe kerülő s nemzeti tenden­
ciájú ut iránt nagyobb érdeklődést nem 
tanúsít.

A megnyitás előtt.
Az „Újvilágban“, hová máskor trombita- és 

dobszóval csalogatják a közönséget, ma önkényte- 
sen jelent meg egy 1500—1600 főre rugó közön­
ség a M. nemzetközi gabna- és mag vásárra.

a vásárt rendesen 8 órakor reggel szokás 
megnyitni, de ma nem volt lehetséges a hajnali 
eső miatt, mely után az Újvilág kerti helyisége 
majdnem viz alatt állott. A titkári hivatal elköve­
tett imyan mindent a sár és vizpocsolyák kiszárí­
tására, a megnyitás azonban mégis késett.

A budapesti vásár megnyitása sokkal fénye­
sebben szokott lefolyni, mint a bécsié. A vásárt, 
mely nem ünnepély, nem hirdetik lobogókkal és 
rém vezetik be dikcziókkal. Midőn E á t h főpol­
gármester kilencz óra felé megjelent, Strasser 
röviden üdvözölte s aztán egy tőzsdei szolga 
beharangozta az egész kerti helyiséget. Azzel meg­
volt nyitva a VI. nemzetközi gabna- és mag­
vásár.

Megemlítjük továbbá, hogy hivatalos személy i- 
ségek közül megjelentek még a főpolgármesteren 
kívül Gerlóczy alpolgármester s a kereskedelmi 
minisztérium képviselői: Schnierer osztálytaná­
csos. Donh ofe r és M áday Izidor miniszteri 
titkárok.

A váiár vendégel.
A vásár meglehetősen volt látogatva, habár 

számra nézve messze elmaradt az előbbiektől. M a- 
gyarországot képviselte elég üzér, kereskedő 
é- malomiparintézet, de termelőosztályból alig egy­
néhány jelent meg. A külföld gyengén volt 
képviselve, de mégis jobban, mint lett volna azon 
esetben, ha a budapesti gabnavásár a bécsi előtt 
tartatott volna meg. Láttunk több németor­
szági (leginkább délnémetországi és svájezif 
kereskedőt. Ausztriából megjelentek bécsi, 
morva és csehországi kereskedők. Neveik 
szerint nem említhetjük, mert a titkári hivatal 
— mint tette ezt más években — nem jegyezte 
össze és e mulasztását azzal igazolja, hogy az eső 
teljesen felforgatta a rendet és a zűrzavarban lehe­
tetlen volt jegyzéket készíteni.

A megjelent magyarországi ezégek 
névjegyzéke ez:

í. Strasser König, 2. Bachwald S. 3. Koehlin és 
Holcz. 4. Berger, Holzman és Musitzky. 5. Schenker és tár­
sa. 6. 1 reund Adolf, 7. Knnossy Ferdinand, Szécsényi malom 
Aradról, 8. Káinok! és Simon, 9. Szaveszt testvérek, 10. 
Fóliák Gyula, 11. Mand! Henrik, 12. Comperz Nátán, 13. 
Luiza-gözmalom, 14. Galitzenstein József, 15. Klenger Hen­
rik, ló. Fischer Ferenez, 17. Kaufmann, 18. Erzsébet-ma- 
lom. l'i. Olajipartarsnlat, 20. Stauber és Spitzer, 21. Bosen- 
íeli és tarsa, 22. Meitner M. és B. 23. Schuller és Bandy, 
-4 Weiss H., 25. Lobmeyer F., 26. Italiener M., 27. Wink­
ler Jakab, 28. Popper Hermann és fiai, 29. Geiger Zsig- 
mond. 30. Mctória-makm, 31. Schwarez Henrik. 32. Welt- 
Eír r= tarsa, 33. Pick Dániel, 34. Goldmann és Engel, 35. 
íuehs és Baron, 36. Holitscher Jakab, 37. Herz és Beimel, 
33. -Jelűnek Adolf és Lajos, 39. Pannonia-malom, 40. Kas­
sai gőzmalom, 41. Scherz Zs., 42. Mannsfeld Pál, 43. Lobi 
jg. 44. Klein Jakab, 45. Steiner József, 46. Wahl Béla, 44. 
Kőim A. és L., 43. Guttmann Jakab, 49. Widder D„ 50. 
Krausz es Beck, 51. Buh Henrik, 52. Adler Lipótj 53. Fi- 
s-’ker Adolf. 54. Polákoyies és Schlesinger, 55, Concordia 
rualom, 56. Freund Henrik fiai, 57. Neumeyer József, 58 
öntteutag és Kraus, 59. Deutsch S. és Schein D., 60. Szat- 
ffläri gőzmalom, 61. H.-M.-Vásárhely közönsége, 62. Berger 
Holzmízn és Musitzky, 63. Freund J. fiai, 64, Woliner és 
Altsehul, 65. I. bpesti gőzmalom, 66. Hay Fülöp, 67. 
fiehwarz Zsigmond, 68. Neumann Salamon, 69. Bergl Adolf.
1,1 Pesti hengermalom, 71. Érsekújvár! takarék- és hitelin- 
t-zet. 7z. Hedrieh és Strauss, 73. Kikindai gőzmalom, 74. 
Jerusalem testvérek, 75. Goldberger és fiai Bécs és Prága, 
ih. Galitzenstein H„ 77. Schneider J. és társa, 78. Concor- 
“u u- öom, 76. Juta fonoda és szövődé, 80. A m. hitelbank 
egyesület gőzmalmai, 81. I. magyar gőzkötélverde Galgóez- 
foi, Szc-szler Jakab, 82. Gyiirky Abrahám.

A gépkiltllitág.
A gepek és mezőgazdasági eszközök kiállítása 

igen szép képet nyújtott és örömmel kell kon­
statálnunk, hogy a kiállított tárgyak a szakértők 
a tál sok és kiváló figyelemben részesültek. Számra 
n‘;Zíe azonban a gépkiállítás is gyengébb volt a 
múlt évinél. A kiállításon tett szemleutunkról itt 
közlünk egy kis leírást :

A F eh ér Miklós által kiállított tárgyak kö- 
zi,! e'ső sorban] megemiittünk egy cséplőgé- 
I1 e t A kis gazdákra nézve fontos szerepet játszó 
legu j . íjjj járgányos cséplőgép ez, tisztitó szerkezet- 
te‘ ^ kis magyar lóerőre, mely az egész országban 
j“agy eredménynyel működött, hogy nem csak 
konnvii járata és nagy munkaképessége folytán, 
haneiu különösen az által tűnt ki szinte, hogy sem 
ä pelyva, sem a szalmában egy szemet sem ha- 
gj°tt: ugy hogy ezen uj szerkezetű gép a kis bir- 
tOn'osságra nézve, kincsnek nevezhető. Kiállított 
tövábdjá. mindennemű könnyű és nehéz, agyagos 

kötött U ke te talajnak megfelelő vetőgépeket 
vagy 4 lócsőre. Az eredeti angol J. Ba- 

j.er’ Ü. Kittner és E. Humphries rosták, nemkü- 
unbi-n az eredeti többféle franczia legjelesebb trí- 

enrök. melyek nemcsak konkolyt, vadborsót bük- 
. °nyt zabot s árpát — hanem még a rozsot is elválaszt­
juk a Unkától s a „kis óriás“ nevű ismeretes daráló 

mely a tengerit csutkástul a legfinomabbra 
“^darálja s így a marhatenyésztésre hasznos 
eszközül .'Zolgál. A legújabb egyszerű üszögtisztitó 
pi‘eí- mely az üszögtől megfeketitett búzát (spitz- 

egészen megtisztítja. A nagyon egyszerű 
fjj^jÚU'ányokat, melyek csak egy csiga és egy 
ogas Kerék bői állanak, nemkülönben mieden fajta 
gazdasági gépeit, melyeket a gazdaközönség figyel- 

ete a legmelegebben ajánlunk.
ml ^.^roszman J. ezég kiállított trieuröket, 

gyekről megemlithető, bogy egyes részök Ma- 
gfaroiszágon készíttettek. Kiállított még szalmá­
ul Ejthető lokomobiieket, melyekkel nagy meg- 
^awritások-at; lebet eszközölni. Az érdekes gépet
1ü/h Df5zték- Megemlítjük még a ezég által kiál­
tott szelrostákaí.
, U i r n i t z e r Alajos üszögtisztitó gépet álli- 

tés Nichelson W. Fülöp szélrostákat,

trieuröket és gabnatisztitó malmokat. A S chli ck 
fele vasöntöde és gépgyár egy uj szerkezetű gab­
natisztitó gépet mutatott be és talán legnagyobb 
volt a Ganz és társa ezég kiállítása.

Kiállítottak még K o c z ó Pál gőzcséplőgépet, 
Fuchs G., ZischkaJ., Jeiteles, Schuk 
J. mérőket és súlyokat. Eészt vett a kiállításban 
egy külföldi ezég is s pedig: Siedersleben 
W. és társa Anhalt-Bernburgból, mely gazdasági 
gépeket állított ki miniatűr-modelekkel.

Aratási jelentés.
Alkalmunk volt a vásár folyama alatt min­

den egyes vidék képviselőjével beszélhetni. Kö­
rülményesen kivallattuk s őszinte nyilatkozatra 
bírtuk a termest illetőleg. Ennek alapján a követ­
kezőt közölhetjük:

A búza átalában mennyiségileg rósz, a 
mennyiben a teljes átlagos termények 57%-át te­
szi, a rozs gyenge-közép, s 62%, az árpa szinte 
gyenge-közép s 67%, Ezentúl a rozs és árpa 
több helyen kifogásolható terményeket nyújtott. 
Jó termést adott a zab — teljes középtermést, -— 
a kukoricza elégtelen, mivel a felvidéken és az 
ország közép részén kielégítő, a déli és alföldi tá­
jakon azonban rósz.

A repeze-termés a legjobb várakozásnak 
felel meg, s a ezukor-termények szép remények­
kel kecsegtetnek. A szőlő-termés jó középpel 
biztat.

Dél-Oroszország és Amerika konkurreneziájá- 
val szemben a kivitelnek tehát olyan értelme le­
het, hogy a jobb minőség csereforgalomba jöjjön 
az alsóbb minőséggel.

Megemlítjük még, hogy a hódmezővásárhelyi 
gabnatermelők egy prospektust küldtek be, melyet 
itt közlünk szószerint:

„Kiváló gabonatermelésnél és tömeges kivitelénél fogva 
hivatva van H. M.-Vásárhely város közönsége arra, hogy el- 
adás tekintetéből közvetlen magukkal a bel- és külföldi ke­
reskedőkkel lépjen érintkezésbe. Miért is bemutatjuk ezen 
gabonavásáron terményeink mustráit, egyszersmind tudatjuk 
önnel, hogy H.-M.-Vásárhely város közönsége által produkált, 
jeles minőségű nyers terményt, mint búza, árpa, kukoricza, 
zab, repeze, az országos folyó áron bármely időben és szük- 
séglendő mennyiségben, a termelő közönség saját közvetítése 
folytán, egyenesen a termelők kezéből vehet Szükségesnek 
látjuk fölemlíteni, hogy H.-M.-Vásárhely város 14*/g négy­
szög mértfoldnyi határral és 52.000 lakossal bir, (Magyarorszá­
gon) Csongrádmegyében, fekszik a Tisza mellett, attól %—, 
Szegedtől 4 mértföld távolságra, az alföldi vasútnak állo­
mása, s igy az ország minden nevezetesebb pontjával vasúti 
összeköttetésben van. Ismeretes jeles minőségű és nagy ga­
bonatermeléséről, körülvéve uradalmi földekkel, melyek mind 
az ország legnevezetesebb gabnatermelő helyei. A gabona- 
szállitás a ^Tiszán hajóval vagy vasúton történhetik, megje­
gyeztetvén, hogy az indóházhoz kövezett ut vezet. A h.-m.- 
vásárhelyi gabnatermelők bizottsága nevében: Abray Károly, 
polgármester.

Az üzlet.
Lassan, igen lassan indult meg a vásári üz­

let. Egy gabnanemben sem volt ugyan hiány kí­
nálatban, de a tulajdonosok, kik nagyon is jól is­
merik az idei termést, magas árakat követeltek. 
Hogy a magas árak daczára is — a helyzethez 
képest — elég jelentékeny forgalom fejlődött ki, 
az főleg annak tulajdonítható, hogy az üzletben 
a privát spekuláczió is részt vett.

Bliza, kész áru körülbelül 50,000 mm. ada­
tott el, az árak szilárdak voltak, az irány kedvező 
maradt és inkább emelkedő, mint hanyatló.

Rozs kerestetett, de oly kínálat, mely meg­
felelhetett volna a vevőknek, kevés volt, körülbelül 
15000 m. mázsa eladatott az alábbi kimutatásban 
jegyzett árakon és 10.000 métermázsa ismeretlen 
árakon.

Árpa, finom minőségű keresett volt, de 
ilyen kevés kináltatott, miért is a finom árpa ára 
szilárd maradt. Kevésbé kedveltek voltak aláren­
delt minőségűek, ezeknek iránya is csendesebb 
volt. Eladatott mintegy 30.000 m. mázsa.

Zabban gyenge volt a forgalom, az árak nem 
változtak.

Tengeri szilárd. Tulajdonosok magasabbra tart­
ják, miért is csak mintegy 8000 mm. effektiv áru 
adatott el. A fogyasztók egyáltalán nem voltak 
hajlandók magasabb árt fizetni.

Repczében gyenge volt az üzlet. 6000 mm. 
jobb minőségű áru a külföld részére adatott el.

Határidőüzlet. Határidőre erősebb volt a for­
galom mindjárt a vásár megnyitása után és jelen­
tékeny kötések jöttek létre. Később az irány 
lanyhult.

Búza őszre 11.95-ről 11.90 (pénz) és 11.95 
(áruj-ra esett, tavaszra 12.75—73—72—70 és 
12.62% kron köttetett és maradt 12.65 pénz, és 
12.70 áru.

Tengeriben is igen élénk volt a határidőüz­
let, kötés mintegy 2500 mmázsára történt: szep­
tember-októberre 6.61—6.60, október—novem­
berre 6.74—6.75 és május—júniusra 7.62—7.55.

Zabban csekély volt a forgalom határidőre 
is; őszre 6.20—6.22% és tavaszra 6.80—6.85-ön 
köttetett.

Hivatalosan a következő kötő 
sek jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki:
Uj 700 mm. 78 2 frt 12.60 3 hóra

1200 
800 

1500 
500 
300 

1000 
400 
200 
200 

1100 
300 
700 
350 

régi 1600 
600 
800

78
78
78
77-5
77-5
77
77
76-7
76
76- 2
76 
75 
75
77- 8
77 
76-4

1265
12.60
12,45
12.25
12.20
12.20
12.15
11.75
12.20
12.10
12.00
11.65
11.75
12.35
12.00
11.85

pótlékkal

Uj 200 mm. 
600 „

Pestvidéki 
79 frt 12.25 3 hóra sárga

1000 
200 
300 
300 
300 

régi 7C0 
300 

1000 
900 
300

77- 8 
77 
76-5 
764 
76
78- 5 
78-5 
763 
76 
75 
73

12.20
12.05
11.75
11.75
11.80
12.25
12.—

11.70
11.80
11.10
10.50

Uj

Uj

2000
2000
1500

200
1500

2000
400
600

Feh árvári: 
mm. 78-5 frt 11.95

78.
78.

77.
76.

12.40
12.10

„ sárga 

3 hóra sárga

12.00
12.-

„ készpér 
mellett ab Siófo

mm.
Bánáti:

77. írt 12.25 3 hóra 
77. „ 12.05 „
74 2 „ 11,60 „

n
11.55» /

900 „ 74-2 „ 11.67
Eégi 600 „ 76.7

800 „ 76.
500 „ 74. „ 11.- „

Marosi uj: 300 mm. 75 frt 11.40 3 hóra, 
Aradi: 700 mm. 78"5 12 frt, 3 hóra. 
Újvidéki: 2000 mm. 76’8 forint 12.10 

3 hóra.
Bácskai régi: 1400 mm. 74‘4 frt 10.80 

3 hóra.
Felsőmagyarországi:

Uj 300 mm. 80 frt 12.— nyári búza 
500 „ 76.5 , 12.05
800 „ 76-5 „ 12.-
300 „ 76-3 „ 11.80
200 „ 76 5 „ 11.75

1100 „ 75-7 „ 11.- pótlékkal.
Oláhországi:

Uj 2500 mm. 78-5 frt 11.95, 3 hóra,
2500 „ 78 frt 11.75

Erdélyi;
200 mm. 77’5 frt 11.80.

Tengeri:
2000 mm. bán áti 6.60 kész pénz mellett. 
1000 mm. bánáti 6.52 */2 kész pénz mellett. 
Bácskai: 1500 mm. 6.40 kész pénz m ellett.

Rozs.
500 mm. 7.70 készpénz mellett Kecskeméttől

1000 7.75
700
500 ” 7.80

7.80 - » ti

200 7.80
ÍCOO 7.20 Nyiregyházt.
700 7.20

1200 „ 7.15 n n Tokajtól
500 7.60 n n N.Kőröstől

1000 8.25 „ Budapestről
600 n 8.—
400 n 8.15
500 8.17% 

7.85 "Eégi 500 „ pótlék
400 7.95
300 7.- „ hibás

ixa|JUoZial o|Jt£C. »
600 mm. 11% frt, készpénz mellett, Köbölkuttó
500

1000
300
600
400

400

11 
10% 
H% 
H% 
11%

10
Repeze.

Liszt.

Tokajtól.
Pestről.

Aradtól.

125 mm. frt 8% frt 10 készpénz mel­
lett aradi 
készítmény

400 ” ” 7 „ 17.50 pesti készít­
mény

600 ” 8 „ 15.60 pesti készít­
mény

500 TI 8% „ 13.— pesti készít­
mény

Bab.
készpénz mellett

Törpe 500 mm. frt 10.50 Gyöngyöstől
600 mm. frt IL­
650 mm. frt II.— Székesfehérvárról

teher régi 200 mm. frt 9.— Félegyházától
2UU

OK
mm. frt 8.— Budapestről

pénz, 12.70 ár 
11.95 ,
6.65 ,
7.60 ,
6.22% ,
6.85

Uzaneeok:
Búza tavaszra 12.65 

őszre 11.90
Tengeri sept.—oktb. 6.60 

máj.—júniusra 7.55 
Zab őszre 6.20

tavaszra 6.80 „
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre 11 

pénz, 11.70 áru.
Árpa.

3000 mm. frt 10.75 készpénz mellett Pápától. 
1300 „ „ 10.50 „ „ Boglártól.
1000 „ „ 10.50 „
1000 „ „ 9.50 „ „ Vácztól.
400 „ „ 9.30 „
900 „ „ 10.50 „ „ Siófoktól.

1100 „ „ 10.20 „ " „ Lepsénytől
500 „ „ 8.50 „ „ B.-Csabátó
500 „ „ 7.50 „
300 „ „ 9.30 „ „ Budapesté
400 „ „ 8.75 „ „ :
300 „ „ 10.10 „
700 „ „ 10.65 „

1200 „ „ 10.20 ” ”
400 . „ 10.25 „
200 „ „ 10.- „ „ ”

1300 ,, „ 10.10 „
Árpa ótetésre:

1000 mm. frt 7.— készpénz mellett.
500 „ „ 6.75
500 „ „ 7.87% „

Iparügyek.
— A dcési kiállítás nagybizottságának e hó 

19-én tartott "gyűlésén Bovánkovics Gyula 
titkár az eddigi előmunkálatokról több jelentést 
terjesztett elő. Mindenekelőtt jelenti, hogy a ke­
reskedelmi és iparkamarák közül a brassói, kolozs­
vári aradi és kassai, de különösen a kolozsvári 
tevékenyen működtek közre a kiállítás érdekében; 
szép tevékenységet fejtett ki érdekünkben Hey- 
duk Ambrus ur Tokajból, Veress Ferenez ur 
Kolozsvárról, utóbbi ernyedetlen szorgalommal foly­
ton buzgólkodik. Hatzinger József kereske­
delmi meghatalmazott Budapesten augusztus 30-ik 
kiállítás részére mint meghatalmazott bejelen­
téseket elfogad, s a kiállítókat tájékozza. A 
m. kir. állam-vasu tak igazgatósága összes 
vonalainál50% szállítási árkedvezményt 
engedélyezett kiállítóink részére. — Apabi- 
dától Deésig a teherszállítás Kiss János ottani ke­
reskedő által eszközöltetik jutányos dijak és fele­
lősség terhe alatt. — A személyszállítást Kolozs­
vár és Deés között Kibédi Bi asin i Domokos 
ur eszközli, még ped-g a kívánalomhoz képest 
kellő társaskocsik és magán fogatokkal, olcsó 
dijak mellett térti-jegyek alapján. — A magy. 
kir. lottó-igazgatóság a gépsorsolást díj­
mentesen engedélyezte, a szükségelt politikai biz­
tost pedig a m. kir, pénzügyminiszter meghagyása 
folytan a megye főispánja, s alispánja személyében 
kinevezte.

A székelyházi ipar-egylet és a „szász“ ipar 
is kellőleg lesz e tárlaton képviselve, Deés váró­
nak pedig minden egyes iparága teljes mérvben 
leend bemutatva, több mint 100 kiállító által. Az 
országos kertészeti egyesület vándorgyűlését a ki­
állítás folyama alatt Deésen tartandja meg, ez al­
kalommal több rendbeli kirándulások fognak esz­
közöltetni és tudományos felolvasások tartatni.

A foldmivelési minisztérium szarvasmarha 
tenyészállatok díjazása czéljára 200 frt államsegélyt 
adott a megye főispánja szives közvetítése alapján. 
A miniszter ur átiratában azon óhajának adott ki­
fejezést, miszerint annak idején a kiállítás lefolyá­
sáról, a kiállítók, kiállított tárgyak és látogatók 
számáról jelentés tétessék.

A kiállítás programmja a következőkép lett 
megállapítva: Október 18-án a kiállítás ünnepélyes 
megnyitása. 20-án a kertészeti egyesület tagjainak 
ismerkedési estélye, 21-én ugyanazoknak vándor- 
gyűlése. 22„ 23., 24-én kirándulások. 25-én Ló-

kiállitás és vásár. 26-án a kiállítás ünnepélyes be­
zárása és a jutalmak odaítélése.

A bíráló bizottság három csoport szerint ala­
kíttatott meg és pedig I. csoport gazdasági kiállí­
tás, elnök Kovács Sámuel; II. csoport iparkiál- 
litás három szakelnökkel; III. csoport állatkiállitás, 
elnök gróf Kornis Viktor. (A bíráló tagokat is 
előre megválasztottak és pedig majdnem csupa 
deósiekből, holott az eddigi szokás szerint a bírá­
lókat részben mindig a kiállítók maguk választják) 
Az elnök ezutáni indítványai közül fölemlitóst ér­
demel az, mely a vidéki vendégek elszállásolására 
vonatkozik és mely el is fogadtatott, a mennyiben 
Bovánkovics és Vékony urak kiküldettek, hogy az 
ottani polgárság körében a vendégek számára szál­
lásokat jegyeztessenek elő.

— Pestmegya és a hazai ipar. A mai pest- 
megyei gyűlés egyik legérdekesebb tárgya volt a 
székesfehérvári kiállításra kiküldött bizottság jelen­
tése, melynek kapcsán Eakovszky István kül- 
döttségi tag részletes előterjesztést tesz azon me­
gyei kiállítókról, kik a kiállításon képviselve voltak. 
Ezután melegen ajánlja a megyei és általában a 
hazai ipar fejlesztését és pártolását a közgyűlés 
figyelmébe és örömmel emeli ki, hogy iparunk 
felvirágzásának magvai már a fehérvári kiállításon 
el voltak hintve.

Ezután indítványozza: hogy a megyei ipar 
előmozdítása végett ragadja meg a megye közön­
sége az alkalmat s adjon követésre méltó példát 
azzal, hogy minden munkáját hazai, il­
letőleg megyebeli iparosokkal ké­
szíttessen, a magas kormányhoz pe-
dig felirat int éztessék a hazai ipar 
gyámol i tása végett, még ha az, egyforma 
minőség mellett költségesebb is lenne.

Más irányban pedig hasson oda minden 
törvényhatóság, hogy a saját területén levő ipar- 
czikkeket és terményeket megismerje, mert eddig 
sem a megyék, sem azok lakossága nem ismerik 
azon iparviszonyokat, melyek saját területükön 
vannak.

Földváry alispán lelkes szavakban üd­
vözli a szólót e téren és mindenben osztja néze­
tét. Az indítvány azon részére azonban,' mely a 
megyei munkáknak megyei és hazai iparosok által 
leendő fedezését tárgyalja, megjegyzi, hogy ő, mi­
ként elődei, minden szükségletet az utolsó gom­
big, itt csináltatnak, itt rendelnek. A határozatnak 
ez irányban való megújítására tehát nincs szük­
ség, hanem igen is szükség van arra, hogy a 
kormány ösztönöztessék folyton a hazai 
ipar gyámoiitására, mert íme az általa csak az 
imént vásárolt fegyverek is Gráczból és egyébb 
nemet városokból kerültek ki.

A megye közönsége az utókorra való tekin- 
tettel és követendő példának okáért Eakovszky in- 
hitványát mindenben magáévá tette s indítványo­
zónak, valamint a küldöttség tagjainak értelmes 
jelentésükért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Kőolajforrások Máramarosban. Mára* 
marosmegyében a petroleu Kiforrások rendszeres 
mivelese czéljabol alakult társaság lassan gyarap­
szik. Idáig csak oO részvény íratott alá, melyek­
ből 6C0 fit folyt be; ez összegnek öt-hatodrésze 
földkisajátitás- és eszközbevásárlásra fordittatott. A 
fúrás már 10 méternyire haladt, s minden percz- 
ben várják az uj ér fölfedezését. Igen óhajtandó 
volna, hogy a megye vagyonos közönsége mennél 
több részvényt vásároljon (egy részvény 20 frt), 
mert csak a tömeges társulás mellett rendelkezhe- 
tik a társulat a rendszeres kutatáshoz megkíván- 
tató tekintélyes tőkével.

Budapesti Ara- és értéktőzsde aug. 37.
Értéktőzsde. A tőzsde ma nem volt oly 

mozgalmas. Osztrák hitelrészvények tartósan lany­
hák és tegnap óta 1.50 krral estek, magyar hitel­
részvények ugyanannyival emelkedtek. Befektetési 
értékek keveset változtak. Aranyjáradék a tegnapi 
állásponton maradt. — Malmok hanyatló irányt 
követtek.

Az előtőzsdén aranyjáradék 90, per ul­
timo 89.80—90.

A déli tőzsdén aranyjáradék90.20pénz, 
Lujza malom 248—255, Pannónia 1350, Viktória 
440-445.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Az esti tőzsde barátságosabban volt han­
golva és szilárdabb irányában zárult. Osztrák 
hitelrészvónyek 253, magyar aranyjáradók 90.30.

Terménytőzsde. Terményekben ma nem volt
üzlet.

SSarbav&síir.
Prága, aug. 25. A mai vásárra felhajtatott 267 szar­

vasmar ha. Cseh hízott ökör 6 25—9.20 klgrm. súlyig 
210 - 340 írton fizettetett dbként, másodrendű 475—550 klg 
200 frt, harmadrendű 310—445 klgrm. 90—135 frt 23 kivé­
telével mind eladatott. Behozatott 78 levágott borjú, klgmja 
52—67 kr, 15 db sertés és pedig : Cse h 47—54 kr, ga- 
1 i c z i a i 44—53 kr, magyar 45—47 kr, per 100 kilo­
gramm.

Berlin, aug. 25. Felhajtatott 2207 szarvasmar­
ha, 7553 sertés, 1185 borjú és 23.561 ürü. A szar­
vasmarha üzlet vontatott volt, mert kivitelre csekély a ke­
reslet és a belföldi szükséglet nem nagy. I. rendű 58—60 
II. rendű 54—56, III. 46—48 és IV. rendű 33-40 márka 
per 100 font. Sertés sok vásároltatott ugyan, de azért a 
m. heti árak még sem tarthatták magukat, mert a helyi szük­
séglet nem állt arányban a felhajtással, meklenburgi 
48.20, falusi ^45—47 és külföldi 40—43 márka per 
100 font. t

A b or juüzlet is lanyha volt úgy, hogy közép­
áráért átlag 40—45, jóért 50 fillért fizettek fontonként. Az 
űr űüzl et igen nyomott hangulat mellett folyt le, legjobb 
minőségű 50, kivételesen 55 fillér, közép 42 fillér fontonként. 
Borja kivételével, eladatlanul maradt a fejhajtott marha 
nagy része.

Zombori augusztusi vásár.
(Bárány Zsiga tudósítása au „E g:y été r t é s“ részére.)

Zombor, aug. 26.
Az e héten itt megtartott augusztusi vásár idegenek 

áltat gyengén volt látogatva, tehát vásárunk eredménye egész­
ben és nagyban véve gyenge volt, s csak nehány "csikkben 
mutathatott némi élénk séget. Az egyes csikkekre nézve a kö­
vetkezőket Írhatom :

Kézmiiáru.
Mint rendesen ez időben, úgy a jelenlegi nyári idény 

is csak igen gyenge forgalmat volt kepes felmutatni. De 
ezen rósz üzletmeneteit a mostani vásár még felülmúlta, mert 
eredménye oly rósz, hogy csak aggodalommal nézünk a jövő 
elé. E rósz üzletmenetnek okát csakis a rósz aratásnak tulaj­
doníthatjuk, mert ha a fóldmivelő mai nap valamit a vásárra 
eladás végett behoz, akkor csak a nagy adók, — melyeknek 
behajtása most rendkívüli szigorú — és az uzsorás kamt tok 
törlesztése kényszeríti reá, tehát vásárlásra csak kevés pénz 
maradhat néki, sőt szerencsésnek mondható most ama paraszt- 
gazda, a kinek terméséből heveit pénzből annyi marad hátra, 
hogy a legszükségesebb vásárlásokat eszközölheti. Ez okból 
nines is remény, hogy az őszi üzlet jobb lesz.

Nyersbőrökben
nagy szállításaink voltak, és jó vételkedv mellett mind elada­
tott. Ez az egyetlen egy czikk, mely jó., szállításoknál kelen­
dőségnek örvend. Mai jegyzésünk: Ökör bőr elsőrendű 
30—32 frt, másodrendű 26—28 frt, te h én b ő r 20—22 frt, 
kis marhabőr 10—12 frt, 1 ó b ő r 10—11 frt, birka­
bőr 2—2.20, báránybőr szücsáru 1.80—2 frt, alsóbb­
rendű 1.50-1.70, páronként. Borjubőr fej nélkül 93—95 
frt 56 kilóként, fejjel 90 frt.

Terményekben
kevés szállításaink voltak, és a vételkedv is gyenge volt, 
tehát a forgalom szűk határok közt mozog. Kender 13—14 
írtjával vétetett, 1 ó sz őr hosszú 75—90, rövid 35—38 frt, 
gyapjú, névleg, bácskai 55 frt, szláv. 60—62 forint 56 
kilokent.

A marhavásárra
nagy volt a felhajtás, azonban ökrök, fiatal marhák* 
birkák és disznók sehogy sem keltek, csak 1 o vakr

uralkodott némileg vételkedv, mert a Száva szabályozási mun­
kálatokra nehány ügynök azokat megvette.

A gabnakereskedés
elénk, nona a szállítások a múlt tudósításom óta valsmivel 
gyengébbek. Ez okból értendő is, hogy az árak magas állás­
pontjukat még el nem vesztették, és a Budapestiekkel nin­
csenek arányban. Jegyziinb:

Búza elsőrendű 10.80—11 közép, 10.50— 70, alsó 
10-10.50-

Csatornái zab 5.10—20, rumként kicsinyben. 
Többi gabnafajokban az üzlet pang.

Gazdasági tudtisitás Somogybái.
Kaposvár, aug. 24. A eséplés, nyomtatás javában fo­

lyik gépekkel úgy, mint ló és kézerővel; az eredmény majd 
mindenfelé ugyanaz : rósz középszerű, de sok gazdaságban 
határozottan rósz termés, ritka helyen jó középszerű, a hol 
szalmára jól is fizetett a gabona, p. o 12—18 keresztet (17 
kévével) ott meg oly silányaií fizet, hogy keresztje még a 
régi félmérőt sem adja meg. Eladásra nem sok gazdának 
van terméke, ha elvetett, és szükségleteit fedezte. Általában
— gabnatermésre nézve — a Dunántúli megyéknek ez ha­
tározottan rósz éve és annyival is inkább rósz, mert vannak 
vidékek, hol a kukoricza is kifejletlen állapotban maradt, s 
egyáltalán elesett, akár ma kirágják ; jó kukoricza nem sok 
határban található ; az utóbbi esőzések csak a jó karban ál­
lókon segítettek. Nem tudjuk a hajdijával még mi lesz, a 
hol termelik: most virágzik javában, s mindenesetre csak 
kedvező meleg ősz folytán lehet ebből is jó középtermés.

A gabonaárak szilárdan tartják magukat. Nagyobb 
mennyiségben! eladások még mindig ritkán történnek, mert 
a termelők tartózkodók; több gazda pénzt vesz fel a intéze­
teknél, de el nem ad ; még magasabb árakat remélnek. Ke­
reskedőinktől összevásárlott nagy quantumok hevernek mag­
táraikban, mert kint még mindig drágálják gabonáinkat, 
egyik kereskedő a másiktól vesz; 10—16 polgár kocsiról 
összevásárolja az árpát és búzát x. ettől megveszi pár kraj- 
czár nyereségre y, ettől meg x. y. s ez igy megy. Ha kül­
földön esnének az árak, ha Amerika és*Oroszországból ha­
ntit tudósítások közöltettek, s búzával megrakják európai pia- 
czainkst, úgy ismét számos kereskedő család bukik, melyek 
sok gabonát összevásároltak, de túl nem adhattak rajta. Bö- 
vid idő múlva vége szakad e bizalmatlanságnak. Egyedül a 
zab az,melyből a múlt évről is nagy készletek vannak, mely­
ben megakadva nem leszünk; s miután ez idén is meglehe­
tős termést adott, magasabb árra nem is számíthatunk. Eb­
ben a tekintetben lesz készletünk elég eladásra is.

Vegyes közlemények.
I Mit kell tenni az üszög ellen ? A gabona

e veszedelmes betegségének orvoslásáról már több 
közlemény jelent meg lapunkban, mindazonáltal 
nem tartjuk feleslegesnek mág egy tapasztalt gazda, 
Bará zdai Gergely ur tanácsait is közölni. Ba­
rázdái ur a következőket írja:

1. A vetésre szánt búza legyen teljesen ki­
fejlődött, nehéz, egészséges és teljesen ment a kő- 
üszög s poraitól. 2. Gondoskodni kell, hogy a ve­
tés gyorsan keljen ás erőteljesen fejlődjék. 3. Ha 
kényszerítve vagyunk kőüszögsporákkal belepett 
búzát vetni, akkor előbb ezen spórák esiraképes- 
ségót kell tönkre tenni, a nélkül, hogy ez által a 
búza csiraképessége ne szenvedjen. Ez legbizto­
sabban és legpraktikusabban az által történik, 
hogy a búzát hígított (%%) kékgálicz oldattal be­
csávázzuk. A esávázásnál Kühn szerint a követ­
kező eljárást kell követni: 250 liter búzára % 
kilgrm kékgáliezot véve, ez forró vízzel féloldalik 
és mintegy 100 liter hideg vizzel hígítandó. Ezen 
oldat egy kádba hozatik, melybe a búza egy ritka- 
szemű rostán át beöntendő. Az oldat legalább 10 
cm.-nyire álljon a búza fölött, hogy a dagadás al­
kalmával a felső réteg ne kerüljön ki az oldatból. 
A beáztatott búza 12—14 óráig állani bagyatik, 
azután szellős helyen kiterítve, szorgalmasan átla- 
pátoltatik. Az ily módon kezelt búza néhány óra 
múlva kézzel, 25 óra múlva géppel is vethető. — 
Ezen eljárás mellett a búza nem szenved, feltéve, 
hogy a magvakon nincsenek repedések stb. Miután 
azonban a géppel csépelt gabona gyakran megsé­
rül, ezért, ha csak lehetséges, a vetésre szánt és 
csávázandó gabonát kézi eséppel kell kiesépelni.
— Ha géppel csépelt gabona csávázandó, ak­
kor előbb kicsinyben csávázási kísérletet kell ten­
ni, hogy meg lehessen állapítani, mily mennyi­
ségű vetőmag lesz szükséges hectaronkint. o. 
Üszögös gabonából származó szalmát, se mint ilyet, 
se pedig trágya alakjában, nem szabad a szántó­
földre hozni. 6. Kívánatos volna, ha különösen a 
gazdasági egyesületek a búzának csávázási módját 
hígított rézgáliczoldattal, a legmelegebben ajánla­
nák és lehetőleg gyakorlatilag megmutatnák a gaz­
daközönségnek.

I A bosnavölgyi vasút forgalma eddig igen 
gyér, s huzamos időbe fog még kerülni, mig na­
gyobb fejlődést nyerend. Az áru- és személyfor­
galom február 20-átóI junius végéig összesen 5370 
tonna katonai, 373 tonna polgári és 2873 önsziik- 
ségleti árukra; 11,570 katonai-, 770Jpolgári sze­
mélyre és 8,294 munkásra terjedt. Feltűnő a te- 
heráruk csekély mennyisége, melyek ezen 189-5 
kilométer hosszú pályán szállíttattak. E körülmény 
lényegesen csak akkor fog javulni, ha majd a Ze- 
niczáról Serajevoba vezető 80 kilométer hosszú 
pályarész is kiépítve leend, mire vonatkozólag 
mind a két delegacziónak javaslatok fognak előter­
jesztetni. A már kész vonal költségei több, mint 
3 millió forintra tétetnek. Az üzletet az építési vál­
lalkozók mindenesetre az év végéig fogják tovább 
vezetni.

$ Bankkerületi összeköttetés Boszniával.
Mindkét pénzügyminisztérium felszólítása követ­
keztében — értesülésünk szerint — az osztrák­
magyar bank azon kérdéssel is foglalkozik, hogy 
mi módon lehetne Boszniával valami ál­
landó bank üzleti összeköttetést léte­
síteni? Valószínű, hogy e czél elérésére törvé­
nyes intézkedés fog szükségessé válni.

% A „Tresor“ a felvidéki pénzintézetek gyűlé­
séről. A kassai bank-roeetingről, melyről ni is kö­
zöltünk tudósítást, a „Tresor“ mai száma egyebek 
közt ezeket Írja: A kassai takarékpénztár által 
meghívott hitelintézetek daczára a tények elfer­
dítésének nem rémitették el magukat, s nem en­
gedték magukat arra rávétetni, hogy váltóikat 1 
százalék provízió fizetése mellett a kassai takarék- 
pénztár által számitoltassák le az ottani bank­
fióknál. — Ezen egész ügyre meg kell jegyezni, 
hogy a mintegy négy hét óta életbeléptetrít kas­
sai bmkfiók bi rá’ó-testülete, a feldolgozandó anyag 
nagy terjedelménél fogva, a kassai bank-kerület 
hitel lajstromának megállapítása iránt folytatott ta­
nácskozásait még be sem fejezte s ennélfogva nem 
is volt képes ez iránti javaslatait felülvizsgálat s 
jóváhagyás végett a budapesti igazgatóság elé ter­
jeszteni, minek következtében egy vagy más ezég 
minden az iránti panasza, hogy hitele igen alacsony 
öszszeggel állapíttatott meg: tökéletesen tárgynéí- 
külinek mutatkozik. — A hitel-engedélyezési 
rendszer azonban arra irányul, hogy "min­
den egyáltalában hitelképes ezég, ha üzleti eredetű 
váltókat terjeszt be egy második hitelképes ezé* 
jótállása mellett, az ezen két ezég számára lel ki is" 
meretes és méltányos bírálat utján engedélyezett 
hitel arányához mérten részesülhessen a 
bank olcsó pénzforrásának használha- 
tásában. A mi az állítólag igen esekély 600,000 
frt. doíácziőt il'eti, eddigelé — a mint értesülünk — 
ezen összegből csak 26,000 frt vétetett igénybe, 
úgy hogy még 574,000 frt vár felhasználásra. A 
levelezés utján! hitel azonban a budapesti igazga­
tóság által költségtelenül mindazoknak meg fog 
adatni, kiktől a bankhitel gyakoribb igénybe vétele 
s valóban bankszerü váltó-anyag bemutatása vár­
ható leend.

I California gabnatermelése utóbbi időben 
oly jelentékenyen emelkedett, hogy ma az Egye­
sült-Államok között égi ike a legnagyobb számít 
tevőknek. Azelőtt e fartomány liszt- és burgonya­
beli szükségletét az atlanti államokból, illetve Chi­
léből fedezték. Az utóbbi évtized óta a gabnater- 
melés nagy lendületet vett, úgy hogy ma már



ífe

•ft

;íÍ

ri»~
isff

IF
I
i
' fi

s

y
í-'-í

igen magas foton állónak nevezhető. A czélszerű 
csatornázási rendszer által rengeteg parlag földeket 
nyertek meg a termelésnek s mivel a lakosság 
nem szaporodik a gabnatermelés arányában, enr ét­
készlete évről évre notion nő. A növekvésben azon­
ban nemsokára bizonyos megállapodás várható s a 
tarmer-ik hihetőleg nemsokára megfogják változ­
tatni gazdálkodási rendszerüket, mert a termelési 
költségek a jövőben is gyarap dni fognak. Gyara­
podnak pedig azért, mert a föld ára növekszik, a 
kamatláb is magasabb, a csatornázás pedig sok 
költséget emészt. A 20—25 év óta használt gab- 
nafőldek ezenfelül még jókora és költséges trágyá­
zást is igényelnek. . .,

A legnagyobb g^bnafólőslogB Kaliforniának 
1870 -1877-ig volt. Ez időben 10.521,000 mázsa 
gátinál é- 520,700 hordó lisztet lehetett exportálni. 
Ez a legnagyobb mennyiség gabna, mely San- 
Francziskóból kikerfilt, a lisztmennyiséget azonban 
az 1873 —1874-iki export túlszárnyalta. Ha azon­
ban a lisztet és gabnát össze vészük, ogy találjuk, 
bogy 1876 -77-ben 12.083,000 mázsa, vagyis va­
lamivel több mint 600 000 tonna gabna exportál­
tatott. De ezen mennyiségben csak a rendes flották 
ált-1 elszálli ott gabna foglaltatik. Ezenkívül szép 
mennyiségű gabn i ment China és Panama felé, 
valamint a középamerikai tartományokba. De ezek­
ről nincs táblázatos kimutatás.

A legutóbbi aratás alkalmával San-Francisco 
öblébe 270 hajó búza és liszt vámoltatott meg. 
Ezek — tíz hajó kivételével — mind európai 
kikötőjébe evezett és pedig 25 Francz aországba, 5 
Belgiumba, 1 Spanyolhonba, a többi Nagy-Brittá- 
niába, Peruba 5, a jóreménység fokához 3, Ausz­
tráliába és Brazíliába 1—1 hajó küldetett. A te­
kintélyesebb hajótulajdonosok a légnagyobb gabna- 
k^rcskodök

A múlt évben elhalt Friedländer Izsák, kit 
általában ..buzakirálynak" neveztek, évek hosszú 
sora óta összevásárolta Kalifornia gabonafölöslegé­
nek legnagyobb részét, de saját számlájára kere­
sett hajózott el. A monopólium, melyet szorosan 
tartott kezében, halála ó'a szétzüllőtt és most job­
badán német és angol czégek vásárolják össze 
Sjü-Franciscoban a gabonát.

Figyelmet érdemel a farmerek szövetkezete, 
mely újabb időben maga kezdi saját hajóin a ga­
bonát szál itani. 1874-ben a Grangerek (az airiiil- 
lai farmereknek a szabadkőmüv.sségből hasonló 
titkos r. ndv-j alapították s zón szállító szövetkeze­
tei, melynek fóczélja volt a farmereket a monopo­
lizáló kere ktdók nyomása alól felszabadítani. De 
szerencsétlen üzletvezetés következtében ezen szö­
vetkezetnek nein volt sikere. De azért nem csüg­
gedtek, korlátolt mértékben ugyan, de mégis dol­
goz'ak «'s még most is működnek.

Midőn a múlt évi aiatás folyt, 6 — 700,000 
tonna búzát véltek exportálhatni. Most azt Írják 
Sm-Franciskóból, hogy a kivitel aligha haladja 
meg a 600,000 tonná.. Eddig ugyan ennél na­
gyobb mennyiség van eladva, de elszá'litva csak 
580,000 tonna. A most Európa fé'é útban levő 57 
s.áüitmány gabona 2 247,000 mmázsára tehető. 
Az idei gabna'-xport Kaliforniából 80.000 tonnával 
kevesebb leoz a tavalyinál, tehát mégis 500,000-re 
tehető. L=-het azo..ban, hogy ez adat nem egészen 
megbízható, mert a farmerek még mindig nem fe­
jezték be az idei aratást

Ha azonban a gabn kivitel az idén elérné a 
tava’yi mértéket, San-Francisco elég hajóval ren­
delkezik arra nézve, hogy ezen mennyiségnek há­
romötöd részét Európa felé kormányozza. Minda­
mellett a fuvarilleték szilárdan all 45 és 50 schil­
ling között, a szerint a milyen a hajó, illetőleg a 
mily nagy az európai öböl, távolsága, melyben a 
gabna szállítandó. A gabnaárak is szilárdan tart­
ják magukat.

Figyelmeztetés. Cs. kir. szab. osztrák állam- 
vasút-társulat. Az 1870. május 15-én megjelent 
oszt rák-magyar vasút kötelék díjtáblázatának V-dik 
füzetéhez megjelent a sajtó-hibaigazitásokat tar­
talmazó i-sö pótlék.

Ezen pótlék példányai betekintés végett ki- 
fiiggesztvék az illető állomá1 ok és igazgatóságok­
nál, ezen felül még a tiszai vasút igazgatóságánál 
Budapesten s az osztrák államvasutak forgalmi 
igazgatóságánál Becs, Pestalozzi-Gasse 8 meg is 
szerezhetők.

Folyó évi szeptember 5-ével a porosz-szilé- 
ziai-osztrák-magyar vasúti kötelék különleges ga-

■ hona díjtáblázatához a X-dik pótlék fog un égj e- 
I iermj me]y egyfelől a csász. kir. szabadalm. oszt­

rák áílamvasut társaság délkeleti állomásai s a ma­
gyar kir. államvasutak állomásai, másfelől Bresz- 
]au Liegnitz és Glogau közötti forgalomra, mérsé­
kelt díjtételeket, továbbá a Hanover-Magdeburg- 
Osztrák-Magyar kötelék gabona díjtáblázatához a 
hannover-altenbekeni pálya Hannover állomásának, 
a berlin-potzdam-magdeburgi pálya Magdeburg- 
Friedrichsstadt állomásának a kötelékbe való fel­
vételét tartalmazó VI. pótlékot tartalmazza.

Példányok betekintés végett kifüggesztvék az 
illető állomások és igazgatóságoknál, s az osztrák 
államvaspálya forgalmi igazgatóságánál Bécs, Pes­
talozzi-Gasse 8. s a társulati állomásokon meg is 
szerezhetők.

Munka és üzlet,
— Tüzifa-szállitás. A lipótvári m. kir. orsz. 

fegyintézet és Nyitramegye 1880. egész évi tűzifa 
szükségletének szállítására árlejtés hirdettetett. Az 
évi szükséglet mintegy 2000 köbméterre terjedhet. 
Az ajánlatok csak is első minőségű tölgyé hasábo- 
zott bükk vagy cserfára fogadtatnak cl. Minden a 
vállalkozó áltál a lipótvári m. kir. orsz. fegyintézet 
raktárában beszállítandó 40 köbméternél csak 4 
köbméter helyezhető kereszt rakásokban. A kívánt 
ár 5%-ével mint bánatpénzzel ellátott zárt ajánló 
levelek a folyó év szeptember hó 6. napján 
d. e. 10 óráig a lipótvári országos fegyintézet igaz­
gatóságához küldendők be. A szerződési feltételek 
a nevezett igazgatóság irodájában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

— Fürdő- és italmérés bérbeadása. A diós­
győri kir. uradalom tulajdonához tartozó diósgyőri 
fürdőnek italmérési joggal és 6mo/1til)0 hold réttel 
haszonbérbeadása végett Diósgyőrött az uradalmi 
tiszttartó hivatalos helyiségében f. 1879. évi szep­
tember hó 9. d, e. 10 órakor a JII-ik árverés 
fog megtartatni. — Kikiáltási ár a jelenlegi évi 
haszonbér 1250 frt. A béridő jövő 1880. évi ja­
nuár hó 1- n veszi kezdetét és tart 1882. évi de- 
czember hó végéig vagyis 2 év. Az árverés meg­
kezdése előtt a kiállítási árnak 10% bánatpénzül 
készpénzben leteendő. Az árverés megkezdéséig 
zárt írásos ajánlatok is elfogadtatnak. A részletes 
feltételek Diósgyőrött az uradalmi tiszttartónál bár­
mikor megtekinthetők.

— Hídépítés. A királyi közmunka- és 
közlekedési minisztérium a bega-esatornai klecki 
hid újból építésére vonatkozó tervezet kivitelét 
5841 frt 4 krnyi költséggel engedélyezvén, ezen 
munka kiadására nézve folyó évi szeptember hó 
6-án d. e. 10 órakor a begacsatornai m. kir. mér­
nöki hivatalban (József-külváros hajó-uteza 25. 
szám) zárt ajánlati árlejtés fog tartatni. 10 szá­
zalék kötpénzzel terhelt szabályszerüleg le­
pecsételt és 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli aján­
latok folyó évi szeptember hó 6. d. e. 10 óráig a 
begacsatornai kir. mérnöki hivatalhoz adandók be. 
Az engedélyezett miitervezet és vállalati feltételek 
az említett hivatalnál a hivatalos órákban reggeli 
8-tól d. u. 2 óráig betekinthetek.

— Rabok élelmezése. A jászberényi 
k r. ügyészség felügyelete alatti központi börtönben 
és járásbirósági fogházakban levő rabok 1880. évi 
január 1-től decz. 31. terjedő egy éven át leendő 
élelmezése a kir. ügyészség hivatali helyiségében 
f. é. szeptember hó 25. napján d. e. 9 órakor tar­
tandó árlejtés utján vállalkozónak fog kiadatni. 
Az árlejtési feltételek a jászberényi kir. ügyészség 
hivatali helyiségében megtekinthetők. — Atren- 
cs é n i központi börtönben, valamint az iilavai, 
puchói, baáni, vágbeszterczei, bittsei, zsolnai és 
csáczai kir. jbírósági fogházban letartóztatott vizs­
gálati foglyok és elítélteknek az 1880-dik évi 
január 1-sótól ugyanaz évi deezeinber végéig ter­
jedő időtartamban leendő élelmezése zárt ajánla­
tokkal összekapcsolt nyilvános árlejtés utján biz- 
tosittatik. A szóbeli árlejtés Trenesén sz. k. város 
kapitányi hivatalában f. 1879. évi szeptember 30. 
napján d. e. 10 órakor fog megtartatni. Bánatpén­
zül minden vállalkozó 500, azaz ötszáz o. é. frtot 
vagy készpénzben, vagy tőzsde áron számi tható 
államkötvényekben az árlejtést vezetőnek kezeihez 
letenni, illetőleg zárt Írásbeli ajánlatához csatolni 
tartozik. Az árlejtési feltételek a trencséni városi 
kapitányi hivatalban megtekinthetők.

— Vegyes szükségletek. A kalocsai köz­
ponti börtön részére 1880-ik évben következő tár­

gyak lesznek szállitandók: 1. Finomított fehér 
kőolaj mintegy 300 liter, 2. 1 á m p a b é 1 (8-as) 
mintegy 20 méter, 3. lámpaüveg (8-as) mint­
egy 30_drb, 4. fagygyugyertya mintegy 3 
klgr., 5. házi mosószappan mintegy 100 
klgr., 6. vastag varrótű mintegy 4 tuezat, 7. 
háziezérna mintegy 5 klgr., 8. gyüszü 
mintegy 8 drb. Az elsorolt tárgyak szállítása ár­
lejtés utján fog biztosíttatni s a zárt Írásbeli aján­
latokkal egybekapcsolt nyilvános árlejtés 1879. évi 
szeptember 30. napján délelőtti 9 órakor a kalo­
csai királyi ügyészség irodájában fog megtartatni. 
A vállalkozók az árlejtés megkezdése előtt 10 frt- 
nyi bánatpénzt tartoznak készpénzben letenni.

— Építkezés. A gödöllői m. kir. koronái 
uradalomhoz tartozó, babathi pusztán építendő 
bognár-műhely és eseléd-tehónistálló felépítése mint 
mérnökileg felvett 881 frt 9'/2 kr költségvetés 
alapján, Gödöllőn az urad. mérnöki hivatal irodá­
jában f. évi szeptember 1-én d. e. 11 órakor ár­
lejtés fog tartatni. Bánatpénz 10 százalék. Terv, 
költségvetés és föltételek a gödöllői m. kir. urad. 
mérnöki hivatalnál bármikor is megtekinthetők.

— Kenyér, zab, alom- és ágy-szalma, tű­
zifa. A m. kir. első honvédkerületbeli csapatok, 
kenyér, zab, alom, szalma és tűzifa szükségletei 
ezévi nov. 1-től számítandó egy évre Félegyh'zán, 
a 2-ik Békés-Gyulán, a 7-ik Borosjenőn, a 12-ik 
Zilahon, a 45. Karczagon, a 47. és Jászberényben 
az 50-ik m. kir. honvédzászlóalj parancsnokságánál 
] 879. évi szeptember hó 9-én a szóbeliség teljes 
kizárásával Írásbeli ajánlatok utján nyilvános árlej­
tés fog tartatni. 1 közelebbi adatok és föltételek 
az illető megyei és városi hatóságoknál valamint a 
honvéd zászlóalj parancsnokságoknál megtudhatók.

Napirend augusztus 28-án.
Naptár. Csütörtök. Kath.: Ágoston püspök. Protest.: Ágos­

ton. Görög-Orosz: 16. Izzagkendő. Nap kél 5 óra 16 
perezkor. Nyugszik 6 óra 46 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d e. 9 órától d. u.
1 óráig.

Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. közmunka-tanács ülést tart d. u. 4 órakor.
M. orsz. természetvizsgálók közgyűlése d. u. 3 órakor. 
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati ezigány

zené, az alsó vendéglőben katona zenekar játszik. 
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. e. 5 óráig

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. a. 2

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom augusztus 25-én
A főváros Duna balpartján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

ki: Freund Jakab és fia „Róza“ nevű rnh. 1645 mm. búzá­
val Haifáról. Pick és Klein mh,- 35 mm. falkővel Szödrá- 
kosról. Faragó Márton mk. 1723 mm. és 322 mm, kukori- 
czával Tolnáról. Sehlanger Ferencz mh. 8500 db koczkakő- 
vei Bogdányból. Luezenbacher Pál mh. 352 meter tűzifával 
Verőczéről. Plannelt Mátyás 500 mm. deszka, 230 mm. cse­
répedény, 7 és fél mm. fekete szurok, 155 db szalmaszék és 
18 mm. szerszám fával Pozsonyból. Plannelt Antal mh. 300 
mm. deszka, 290 mm. szerszámfa, 150 mm. cserépedény és 
15 mm. kátránynyal Pozsonyból. Weisz Mór 3 db hajója 
807 hectoliter bor és 30 hectoliter pálinkával Szeg- 
szárdrói. Mayer Bálint mh. 546 hectoliter bor, és 11 
hektoliter pálinkával Bnnaszekcsőrői. Böleskey László 
mh. 225 cserépedénynyel Neszmélyről ; Kádár Jstvau 3 db 
dereglyéje 175 m. cserép edénynyel Neszmélyről, Mikola 
János 2 db hajója 20) m. szerszámfával Verőszéröl, Füstös 
János mh. 310 m. szerszámfával Verőczéről, Simon János mh 
150 m. szerszámfával Verőczéről, Brúder Márton mh. 250 m. 
szerszámfával Bogdányból, Fischer Adolf mfi. 800 m. gyufa­
vesszővel Passauból, Feuerlöscher I. mh. 375 m. cserép­
edénynyel Neszmélyből.

Kivonat a hivatalos lap aug. 27-iki számából.
Árverések a fővárosban. Winkler Mátyás 16.198 

fit b. ingati. bpesti tszéknél, szept. 19, okt. 29. Koller Béla 
3240 frt b. ingati. I.—Hl. kér. j bíróságnál szept. 5. Robi- 
tsek Teréz 9300 frt b, inga‘1. I.— III. kér. jbíróságnál, szep­
tember 22.

Árverések a vidéken. Endrődi János 9576 frt b. 
ingat!. Csaláron (b.-gyarmathi tszék), okt. 14. nov. 20. Pet­
rov les Anna 1560 frt b, ingat], Pécsett, szept. 27, okt. 27. 
Ari Lajos 1858 frt h. ingati. Tasnádon, szept 13, okt. 13. 
Lampert József 62> 0 frt b. ingati. Ácson (komáromi tszék), 
szept. 5, okt. 20. Faisztl István 2160 frt b ingati. A.-Lend- 
váu, szept 24, okt. 24. Nedeezky Márton 1586 frt b. ingati. 
Ruttkán (s.-sz.-mártoni jbir.), szept. 23, okt. 23. Csakra Emil 
47.520 frt b. ingati. Újvidéken, szept, 14, okt. 19. Liska 
András 2750 frt b. ingati. ^..-Hámoron (a.-maróthi tszék), 
szept. 18. Miok Petru 3820 frt b. ingati. Gyulvéren (rnódosi 
jbir.), okt. 13, nov. 13. Vadalma Pál 3088 frt b. ingati. F.- 
Pulyán (soproni tszék), szept 29, okt. 29. Szabó Pál 3236 
frt h. ingati. M.-Eörsön (győri tszék), szept. 11. Kovács 
Mihály 3532 frt b. ingati. Kis-Orosziban (szt-endrei jbir.), 
szept. 1. Dietzel Albert 2500 frt b. ingati. Miskolczon, szept. 
1, okt. 15. Hermann Péter 2925 frt b. ingati. Szakálházán

(temesvári tszék), szept. 6. Gr. Scherr Thoss Arthur 120.000 
frt b. ingati. Huszton, szept. 17. Tasko István 1965 frt b. 
ingati. Czegléden, aug. 29. Gmies Nikola 3679 frt b. ingati. 
Dubozon (buziási jbir.). szept. 15.

Pályázatok: Irnoki állásra a trencséni jbiróságnál és 
végrehajtói állásra a sz.-udvarhelyi jbiróságnál 4 h. a.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hit- 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor eló- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzögymlnisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. n. 3—4 óráig.

Földmiv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. e. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

A kis lotto húzása:

Gőzhajó közlekedési utmutatd.
Budapestről indul: Bécsbe naponkint d. u 6 6

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök 
péntek e. 11 ó. 0_r s o v á r a-G a I a c z i g vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 6. b ö1 
m ősig naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Bé ;. 
bői e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Téténv között: Buda- 
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 6., *8 ó. Téténvred 
íudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., de 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. ’és 8 j' 
Tétényröl indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8. "

Prága 2 3 69 59
Lemtierg 84 32 75 86
Szeben 46 22 48 59

CSÁYOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Meteorologial jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirv 

jelentései 1879. évi aug. 27-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Van szerencsém a t ez. közönség becses tudomására 
hozni, hogy f. évi augusztus hó 16-kán

Karikás Lajos
ez égem alatt
Budapest, V. kér. Dorottya-utcza 3. szám 
fehérnemű és férfi divatáru-raktárt nyitottam, és a t ez 

közönséget szives látogatásra felkérem.
Mély tisztelettel

Lajos

Bu-dapestl szinlapok.

Szerda, augusztus 27-én.

WKMZETI SZÍNHÁZ,
A magyar orvosok és természetvizsgálók nagygyűlése tagjai­

nak tiszteletére :
GASSI FERENCZ ur vendégjátékául:

A HUGONOTTÁK.
Opera 4 felv. Irta Seribe. Fordította Nádaskay Lajos. Zené­

jét szerzetté Meyerbeer. Személyek :
Valois Margit Maleezkyné Marcel
Valentine Balázsné B. V. Satut Eris
U'bain Dévai Janka i Nevers gróf
Raoul Gassi Fér. ur I Tavannes

Kezdete '/,8 órakor.

Ney
Tallián
Maleeky
Zajonghy

, ao
£5 1 
-»48 2 
-1 a "

Szél

iránya erősség
7U4 1 + 12.8 I) 1
7til.6 - -13.5 DNv 3
762.B - -12.9 Ny 2
761.3- - 15.4 ENy 4
762.2 - -17.2 ENy 7
759.2 - -18.0 Ny 2
759.7 - - 13.6 r„Ny 2
759.3 - - 15.7 ENv 3
757.1- - 16.4 ENy 5
757.8 - -20 0 DK 2
756.5 - -17.8 K 3
758.2 - - 20.2 DK 3
758.1 - -22 4 D 2
759.5 - - 23.0 - _
760.1 -21.8, EK 1
759.0 -17.0 DNy 3
761.4- - lő.O ENv 1
762.0 -15.3 ENv 2

1 758.1 - 22.4 f: 2
759.7 - 25.0 ENy 1

1 760.4-+ 25.7 DK 3

Fe hőiét

Bregenz 7b41 +12.8 D 1 j77I~
Prága 
Bécs 
Sopron 
Magyar-Ovár
Trenesén 759.2 +18.0 Ny 2 felho=
Beszterezebánya 759.7 + 13.6 r.Ny 2 e= Á
Budapest 
Szolnok
Debreezen 757.8 + 20 0 DK ; 2 felüís
Ungvár 756.5+ 17.8 K 3 borult
Szathmár 758.2 - - 20.2 DK 3 felhős
Nagy-Szeben 753.1 + 22 4 D ; 2 derült
Orsóvá
Temesvár 760.1 + 21.8, EK 1 felhő?
Szeged 759.0 +17.0 DNy i 3 borult
Csáktornya 761.4 + 15.0|ENy 1 felhős
Zágráb 762.0 +15.3 ENy 2 esős
Fiamé j 758.1+ 22.4 E ! 2 borult
Pola I 759.7 + 25.0 ENy 1 derült
Lesina

A megelőző 24 óra alatti tünemények: A légnyo­
más többnyire kevéssel sülyedett, Bregenezben, 5.5 mmrel. 
A bő mérsék nagyobbrészt kevéssel sülyedett, Bregenzben 
5.3 fokkal. Eső: Bécs 12, Prága 1.Bregenz 4, Sopron fégi náb 
16, Ovár 13, Trenesén 6, Budapest 11. Szolnok 3, Szegei 
2, Csáktornya (égi háb.) 21, Zágráb (égi háb.) 23, mm. 
Ozon Budapesten nappal 5, éjjel 9. A tenger Fiume és 
Pola mellett fodros, Lesina mellett hullámzó.

Ya&ut közlekedési útmutató.

NEP-SZI3THAZ.
ERDÖSI EUGENIA k. a. mint vendég.

An got asszony leánya.
Operet 3 felv. írták Clairville Sirandin és Koning. Fordította 

Tornai Pál. Zenéjét szerzé Charles Lecocq. Személyek:
Kiérett ERDÖSI E. j Larivogyié Solymosi
Lánzs Jenei Anna j Lusár V. Kovács
Pomponé Karikás i Trénicz Bakonyi
Anzs Kápolnai | Huszárkapitány Sátori

Kezdete Ya8 órakor.

Yizállás és időjárás.

H
g, Névszerint
>3!
d

Méter_

fölött j alatt
Változik: Időjárás

27; Budapesten . . 2.96 ___ apadt száraz
[27 Pozeony . . 2.78 — áradt felhős
t27j M.-Szigeten . , 0.58 — apadt száraz
27, Szatmáron . . 0.54 — n
27! Tokajban . . . 2.10 — felhős
27 Szolnokon . . . 2.46 — áradt esős
27 Szegeden . . . 2.78 — felhős
26 Aradon . . . — 0.78 apadt száraz
26 Nagy-Beeskereken ___ 0.23 áradt
— Bezdánnál . . . ___ _
— Verbászon . . . _
27 Eszéken . . . ___

27 Barcson . . . — _
1— Mitrovitzon . . _ — _
1—! Zimonyban . . — — — ■ —
27 Sziszeken . . — 1.47 áradt esős
27 U-Vrsoráa . . 2.40 — apadt száraz

A vonat indul.
Az osztrák állam vaspálya indó 

házából
Budapestről, Yácz, Esztergom, Pozsony, 

Bécs felé a 
Budapestről Érsek-Ujvárlg 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapesté! Czegle'd, Szeged, Temcs- j 
vár, Orsóvá felé

Budapestről Czegléden keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Püs- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJüig
magyar áílamvasut (losoncz 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolc*, Kassa.

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

Pragerhof’Tricszt felé \ 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, ' 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák áílamvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váoz felől a i

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét í 

felől a \
Kolozsvár, Nagy-Várad, Pfiepok-La- 

dár.y felől

Czeglédről

A magyar áílamvasut (losonczl) 
Indóházába.

Oderberg, Ruttka, Losonci felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolci, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóházába,
Trieszt, Pr&gerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szóny, Győr, Pápa, Kls-Csell felől 
Kanizsáról

A vo'-a*. -

xuinőse'ge Indulási idő

gyors vonat •S éra 10 p. regit.
szem vonat 9 d:e 20 p. d e

9 éra 20 p. ette
vegve8 von • 1 éra 35 p <j *

4 éra 55 p d ü
futár, vonat 1 ö éra 5 p v f

6 éra o p ét,-
» von. 6 óra 5őp. regg

szem von a. 7 íra 25 p. ,
6 íra 3 p. d. n

szem. varat 7 éra 3v p. regg
e B 6 ora S p. d. o

vegyes von. 2 éra 45 p. d. a

gyorsvonat 6 éra — p. revg
vegyes von. 3 éra 10 p. d u

tzpm. vonat 7 éra 42 p.rez^
vegyes von. 11 éra 3 p. esty
helyi vonat 5 éra 47 p. d- c

dzem. vonat 7 éra 10 p. regg
9 éra 35 p. est

szem. vonat 7 éra 10 p. re?g
vegyes von. 11 éra — p. d. t

„ „ 7 <5ra 10 p.regv
vegyes ven. 11 óra —.p. d. e.

A vonatok Megérteiért
minősége. Idő.

gyorsvonat 9 éra 45 p. este
személy von 5 éra 38 p. d. n
vegyes von.. 6 éra 7 p. regg-

12 éra 20 p. d. e,
8 éra 47 p. regg

gyorsvonat 7 éra 30 p. regg
seem, vonat 8 éra 45 p. este
vegyes von. 8 éra 31 p. este

8 éra 45 p. regg.
6 éra 85 p. rege

e » 11 éré 64 p. d. e.

gyorsvonat H éra 1 p. este
vegyea von. 12 éra 4 p.d.e.
szem. vonat 7 éra 58 p. este
vegyes von. 6 éra 14 p. regg

pdeta vonat 6 éra 16 p. regg.
• 9 8 éra 86 p. este

szem. vonat 8 éra 86 p. este
vegyes von. 8 éra 18 p. d. n.

8 éra 86 p. este
• 9 1 éra U p. d.a.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) aug. 27.
j r ^ o 1 4 r

Termény 5 «S 5 100 kilogramm. "5 X. 100 kilogramm.

5 * írtéi írtig |! a jő frtél ínig

Buzi ’ !

báneápl.....................uj lanylia 74 — 76 11.10 11.25
;ó 11 35 11 4á 77 ; 11 56 11 6S
78 11.HO 11.90 79 ; _ —
hb 81 :

t!sz :V dók! • - . • , 74 — —— 75 1 .40 11.60
76 li 60 11 7C 77 1 11.85 12.—
78 12.10 12.20 12 39 12.40
80 12 4'» 12 60 81

pest vi >1 . ■ . 74 — — 75 11 20 11.49
7ti 11 u 11 60 77 11 75 11.99
78 12 12 10 79 12 20 12 301 KO 12 35 12.40 hl
74 11.40 11.60
76 11 60 11.70 77 11 Kft 12.-. .................... .......

* 78 12.10 12 áO 79 12 30 ll 49
» .....................8

‘ áwiékal.................... ■
80
74

12 4 > hl
75

76 7/
7b 79

1 ro : fci
: s z a 1« D. & g 7 ac r * 7.4 g1 m .4 :-r> 10 90 Il.< 6

76 ; a is 11 25 11 35 11 45

* ............................
: 7 fi 1160 11.70 79 1180 1190

Zab . .íj 
Tengert .

Kopcze

Rules . . i 
Kendormag I

irányzat

szilárd
csendes

lanyha

szilárd
szilárd

F«i

takarmány
égotnlvalő
aérfőzdvi

bánsági 
jj másnemű 
ji káposzta 

! bánsági

Minőség 

hcctoliteronk. |

Ár
100 kilogrammonként 

frttdl I írtig

70—72 7.80
60-62 670
82-64 7 £0
64--G6 8.5Ó
36-40 685

76 6.45
73 6.40

nélkül 19 V,
9’/b

•
! *

tavaszra 12 C 5 — 12 75-
1 2 s lanyha őszre B 1190- a 12.-----

tungtiM szilárd szept. - október
a j»

6.55 — •a 5 6.60 —
a I ; ; lanyha

tavaszra o'
6 22V- 6.27 >/2

ropezo. . ang.—szapt. 11 Ve U.’/e
rJ! bánáti. . — o §

Szilva szilárd bosn. hord. p. —.— á. —.— zsák. p.—á.—szerb. p. 22.83 á. 23 — 
Szesz szilárd régi mdda élesztő, h. n. p. 33 — ára Td tO

médu és burgonya, p. 8').í0 á. 31.—.

Értékpapírok
Államadósság

Magyar vaaiitl kölcsön.....................................
Gbutbri állam \8Miti znloglev.
Megy. keleti t aaut I. kib. .....

„ „ , II. kib........................................
Magy. kvl. vn«i.tf állauikötv. ar.
Magy. nyereuiéiiy-kölcsöu 100 írt 

„ aorajegy-kolchon GO frt .
1-71 íki u.agy. állatuk, kulcabti v. atrl. f. ez. G°/0 
I.S7Z-iki B n „ v. atrl. f. ez. 6%
Irtia-iki n Lgy. kir. kincstári utalv. f. ez. 6% 
l*74-lki , . „ f- ez. e*7o
Magy. arany műi k 6u/0 silduieiites

t. 120 frt 
100 írt 
300 frt 
200 írt

L1 tőled árkelet 

pénz j áru

110.25

füldtehtimcn tesltíal köjvények
1807. záradékkal

90.20
t7.-
84.60

71.- I 
F3- < 
73 60 
9ti 60 
96 50 ,

90.40
Í-7.JÍ
86.26

Értékpapírok Utolad árkolet

Magy. fnldtehermentesitési kötvények temesi 
ss s 1867. záradékkal
^ , s erdélyi .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6"/0 . 
Szőlúdézema váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdra .
Osztrák államaddsság papírban 5% ....

s n ezlist kamat jan.—jul. 5% .
^ , » » » apr.—okt.5% .
Osztrák aranyjáradék .......

s , kisorsolással 1860-bdl á 600 frt.
s„ , 1860-bdl á 100 írt.
B» , 1864-ból á 100 itt.
ss s 1884-ből á 60 frt,

Pest város kölcsöne 1870-ből 6%.....................................
» ______ , 1871-ből, 6. 6% ....

BEI

84.60 
84- S6 — 
78 — 
89.-

100.-
66.26
67.25 
67./6
78.25 

124 - 
126..* 0 
167.- 
157.-
98.10
99.60

16.26 
84 25 
£6 50

89.25

6675 
67.76 
67 76 
78 50 

125. — 
126 60 
169.— 
15S.- 
98 76 
98.75

•Jaztal. j Értékpapírok Utolsó árkelet
lS78-rA! pénz áru

1

200.- 1 
eo.- 
10.-

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. . befiz. 800 frt 3850 -
Pannónia viszb. társ. . . a 300 „ 785.— 795.-
Pesti bizt. intézet ... , 100 „ 115.-- 116 —
Unió viszbizt. társ. ... e 300 „ 160 - l‘ i -

Vasutak.

Alföld-flnme!..................... „ 200 „ 129.50 180.—
Arad -köröavölgy................... „ 100 0
Dáttaszék-dombévári . . , 200 „
Péli vasat.......................... n 200 „
Ejszakkeleti vasat ... „ 200 „ 121.- 123.-
Erdélyi vasat..................... „ 200 „
Kassa-oderbergi vasút . . „ 200 a 108.- 109.-
Osztrák áílamvasut . . n 200 „ 267 50 268 60
Péos-barcsi vasút ... n 200 „ 
Tiszavidéki.................................... 200 ,.

—.—

V ágvölgyi vasút .... „ 2Ö0 „
Osztr. dunagőzhaj. társ. . „ 500 „
Budai hegypálya .... „ 100 „ 90 - 92.—
Pesti közúti vaspálya . . n 200 a 276 - 277.-

Bankok.
Alt. m. munioip. hitelb. . „ 200 a 
„ s hitelbank ... „ 200 „ 243.50 41 -io.'7, Anglo-osztrák bank ... „ 120 a

‘24Í-
Bihari keresk. bank . . „ 140 a
Dcttai tak. és liitel-egylet n 100 a
llorvát leszámitolé-bank . a 200 a
Iparbank, budapesti . . „ löO n 43- 15.—

4.- Kisbirt. földh. intézete . n 80 „
Lipétv. bank rész.-tájs. . a 100 a
Magy. ált. földh. részv. ts. a 140 9
Magy. jelzálog hitelb. . . „ 60 „

39 — 49Í-

Osztr. hitelintézet ... n 160 a 251.- 261.50
Osztrák-magyar bank . . „ 600 , 829.- 824.—

8*.-
46.-

lö!-

I. magy. iparbank ... n 200 a
Pesti keresked. bank . . „500
Pest-budai kézm. bank . a 100 a
Sziszeki hitelbank . . . 100
„Union" b <nk .... ” 100 a

180.—
605.-
74.-

185.— 
610.— 

76 -

8.-

Takarékpénztárak.

Országos központi ... B 100 „ 108.- 108.60
200.— Pesti első hazai .... n 1000 B 2760.- —.—

Oszt&l.

187S-ra. Értékpapírok

Pest-bndai fővárosi ... _ 200 „
Pesti külvárosi .... „ 150 a
Pakrao-daruvár-kntinjai . n 50 a
Vas-zalamegyei első . . e 100 ,

Gőzmalmok.
Conoordia-malo ...... befiz. 500 Irt
Első budapesti .... 500
Erzsébet............................... 200 „
Hengermalom..................... „ 500 ,
Lujza.................................... 160 .
Molnárok é. sütők ... , 100 ,

. „ „ III. kib. „ 120 ,
Pannónia............................... 1000
Viktoria............................... „ 300 .

Különféle vállalatok.
Alagút ...............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete 
Könyvnyom. „Athenaeum*

» Pesti részv. t.
» Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű . . 
Salgd-tarjáni kőszénb. . .

n s vasöntöde 
Schlick-fele vasöntöde 
Serfőzde első magy. . .
Sertéshizlald.....................
Sdskuti kőbánya .... 
Spodium és csontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték .

* s » arany v.” ezüst
„ jelzálogbank.........................
s ált. földh. részv. társ.

105
400
200
200
210
200
600
150
200

100
100
200
600
200
200
200
200
200
200

6%6%
®V.%

6°/„
*7.“/o

U telid árkelet

páni I ám Értékpapírok Utolad árkr

■ I Páni I

í 60.— 
1600.- 
260.—

253 - 
300 — 
260 - 

1340 - 
410 -

ICO.— 
336 
282 - 
152 -

390-
680.-

100.2 6 
94— 

110 75 
87.50

570 - 
163'!.- 

2Ő0.-
850.-
218-
310.-
270.-

1360.-
450.-

100 60 
33) — 
285.— 
160.

590.-

100.75 
94 25 

11125 
88.59

Osztr.-magyar bank o. 6. . . 
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasút . . . befls. 200 
Dnnagőzh. társ. ... z 300 » ^00 

5°/0 beiiz.
n

Északkeleti vaspály a.
n » ar.

Magy. galioz. vasp. . 5°/0 
I. erdélyi vaspálya . 5% „
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 a 
Kassa-oderb. vasút . 5% „
Vág völgyi vasat . . 5% „

„ „ részk.7i/ao/0 „
Budapesti lánczhid . 6°/0 a 
Kőszén és téglagy. köt. 6°/0 „
Lloyd és tőzsdeépület 5°/0 ,
Stiriai-Horvát fényszén 

bányászati-társulat C°/0 „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany...............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany.....................
Tö.-ök arany lira.....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért.....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaczok .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

frt 6P!0
a ^ fo
„

300 frt 
300 , 
500 s 
200 „ 
200 frt 
200 „ 
200 a 
200 a 
100 n 
100 , 
100 ,

200

4°/0
3"/0

2 V2% 2% ■2Vo 2% 2% 
6°/o

101.- lOl.fO 
101.- ! 101.26
96.50 97. -
86.50 ! 87. fO

161. —

67 20

56 65 
96 25

169.-

*7 30

46 M
16 t') 
46.10 

115.91

Kémi tőzsde aug. 3tt.

A. Államadósság 100 frt.
SfT>d|M liteddí, j«C7- máj.—MT. 6”/,

. , , leb.-an«. »/,

. „ eiíit Jan.—JnU. W,

. . . ápr.-okl VI,
•arwllaul, HSS-bdl egdii lenj. pp. .

. laivbői eted , . .

. ISM-ből 160 » , . vi. 1840-ből 600 It „ , VI

. 1860-bdl 100 It , . VI
1814-6Rl 100 ft . ...Íime jlradők 41 líra...............................

llamjdiaágl Jeliálegle.dl 110 » . V/
Oaitr. kin utárl jegyek INI . . VI 
Arany rente........................................ 4V

B. Flldtnlim. k. 100 frt p»:
CoehofBiigl *•••••••• I0/
Bukovinai •••••#••■• •
.. .................................................... .... . , $
Karinthla
Horvátországi ..  A
Morvaország! - ••••••••*
Alid Ausztriai . . e e e e e 4 I
Fölső attsstrial
Satshurgl .... • e e e . A
9li!«r.lal ..................................................A
fe-.téivl ....  A
SiAjen.f»zA^l A
rlrcll....................  fi
Femed! háuság....................................... fi

• ISt* tál sorsolás! záradék, fi
v*t£y*r......................................................5

» ISSÍ U1 sorso ás! záradék, t

65,35 
66.4 t 
67.26 
67.25

114* - 
1/4.60 
126 75 
167— 
27.- 

143.- 101.— 
78 35

101.60
88. - 
90.75 
96.50 
87—

I02.ro
104.76 
101 75 

96— 
96.60
86.— 
99 76 
99.- 
rt4.f0 
84 80 
86 76 8\-

65.10
65.80
67.40
67.40

116— 
126 — 
126.26 
168— 29— 
1437& 
1C1.40 
78 60

89.60 
91.26 
97 AO 
89— 

103.10 
10625 
102 26 
97—

86.25
10O.6U

84 90 
84 70 
87 25 
8575

C. Mis közkölcsönök.
Dnnasnabályoeáe 100 Irtó, . . . 
Magy. raa kOlei. 110 frt, (800 tin.- 
Magyar aranyrente addmentee . ) 
Magy. nyeremény 100 frt .... 
. endlőddeema-Táltság 100 frt . 
. kNeeVn 1871. 10 minid . .
a , 1871. 64 mlllld . .
. kincstári stair. 1874. . . .

Keleti vaenti elsőbbe - 1869 . . .
Magy. államkSL (keleti vaant) 1878. 
Magy. állami kOtv. 1878. ar. . 
Oömflrt eáloglevdl 168 frt ... .
Bdee Társai kdleetn.........................
Bdes városi kölcsön vlee. De. . . 
Peatváreal kdleedn 100 Irt ... . 
Törik vaentl kdleedn 400 bt . . .

B. Bükök részvényei.
Angal-amtr. bank 100 rtoa . 190 frt befc 
Hagy. földh. részv. l 900 ftss .... 
Ozztr. . Intéz. 200 ftoz . . . «•/»

, hitelintézet 160 ftos..........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . » 
Aled-ansztrlai leszámít, társas. 600 fto#. 
Beosl gird- és pénztáregylet 200 ftoz . , 
Ozztr. Jelzi!, bank 200 frt. bsf. 28»/., . . 
Magy. ált. mnnJoip. 200 frt hcf. 40*/„ . „ 
Oá*trÁ> rragVfer bank 600 frt ....

a Jé-bank ÍOO irt......................................... .
Forgalmi bank ált. 140 frt..........................
Bdoei bar. kt! *’et 100 fri.........................

1)7.26
110.50

90.30
100.60

104.26111—
9.1.45

101.—

110.-
99.90

20.6 9

122.76

64*60 
268 60 
244— 
790—

160__
821—
82.90

112—
12650

65- 
263 76 
244.25

822.- 
83 10 

112.60 
1V6 75

E. Ktzlekedóel vállalatuk rtizv.
Albrecht pálya IM frt .......
Alfeld-Dämel pálya »0* frt ....................
Báttaaidk-dambevár!. .....................
Oeitr. dnnagőshajdsáel társ. eee frt .
ünsdbet pálya 100 frt p. p.....................

. Llnei-Bndwela 100 frt . . . 
Bperjoa-tarnovl (magy. rdsev.) , . . ‘ 
Ferdlnánd disakl pálya 1006 frt p. p. * 
Ferenoa-Jdaeef-pálya 200 frt esőst . . * 
Pdee-baroel pálya 200 frt eedet ... *
Károly-Lrjet pálya 200 frt.....................•
Kaiia-ederbergf pálya 200 frt .... 
Lemberg-eeernovloil-JeseU pályatOO frt* 
Oeitrák-magyar Uoyd 100 frt p. p. . ■
Oiitiák-diiaknyngatl 200 frt.....................
Rudolf pálya 200 frt eiUat :..........................
öltő erdélyi pálya 200 frt..........................
Osstrák áuamvaint-táreaeág 200 frt . .
Ddll pálya 206 fn........................................
Ddl-diiaknámet dsnekdtd pálya ttO frt.
Hasal pálya 200 Irt....................................
Basa! Tramway 200 frt...............................
Magyar-g ácsé rí sági pálya 200 frt . . . 

, dáiakkeletl ellő 200 frt ellát . . 
a nyugati nákeafok-gráail 200 frt

F. Ipar is köreik, vállal, riszt.
Oaatrák ált építőtársaiig foo fn . . .
Bdeal dpltátárraaág 100 frt ...Parti építőtársáéig 260 frt 40»/. beli." 
laaerbergf bányatára 200 frt . . 
Lletfngl adrfdide 100 frt .... 
Salgd-tarjáni kőaténbányn 100 frt ! j ",

Pénz Áru

129 25 129.75

f 63.' — 665 —
175.60 176 -

2200.— 2205. -
142.75 143.—

233.2) 233.75
108.- 108.tO
131.- 135 -
672.- 674 -
123.60 123.60
13J.0 130.76
100.60 101.50
ftil 26 268.60
87.60 88.-
94.- 95.-

209.- 210. -
189 75 181.90
101.60 107. -
122,50 123.-
121 - - 121.10

-1
 1 1

1 i 
i i

73.50

lOl’íC 102.-

Poatl vsggee-kUleoön N Ml . -Saaurftai* vlaih. tán. 200 Mt rigyvergy** bdeal too m . . i i 6

I. ZifagföVöMb

Oaatrák öRdhlteUnl. aara VI, nU . .
» ,11 őrei rtsiaal. $%

öamaatf kaak p. p. Pl, . , . . .
» • Ad* VI, .....

Oaatrák jatoátogbaak *■/«.... 
öled aaitr. Ukartkp. V/íl, 10 <y . 
Magyar ÖBdhlteUnt fi}t, .... 

a , araaybaa .
• JaUálagbaak P/,%............................
e «»alános földhitel rdasvOnytl». 
a ktoblrtakaaak Utatint V/t iiB

H. Elulbbsigl kltvieyek.
Albrecht pálya lei frt F/,.....................‘
Alldld-flumel pálya 200 frt. ... 1
Báttaeiék-demb.-i£kányl 100 frt . . • 
Dnnagőihajdtáal társaság 000 frt VI, •

o , a e VI, *
örasdbet pálya 100 frt VI, eellet . . • 
Erisdbet pálya 1801-kl klbooiátv. VI, tv 
Kperjee-tamovl pálya 200 frt . . . . 
Ferdlnánd desakl pálya 100 frt p. p. .

. . , 100 frt o. d. .
, , a . 100 frt fi®/a oa.

Kerenoa. toeef pálya 200 frt ea. . . 
Pdos-bero.j pálya 200 frt eeUit . , . 
Károly Lajos pálya 300 frt. . . . , 
Kaeee-oderbergl pálya 200 frt V/, , ,

116.- 116.50
100.- 100.50

10110 íoi'ao
100.60
104,40 104 60
100.- 101.-
109 7» 111/0
87.76 88.60
86Í- 86 60

77.- 78.-
81.50 82.—
68.- 69 —

100 — 101.60
106.50 lf 6.50
96 - S6.50
94 60 9t.-

77.75
104.™ 105.25
99.50 100.50

104-26 104.75
94.- 94.25
91.56 92.-

1U3.76 104.25
79- 79. V)

Lembarg-oiefn.-janyi páiya L kib. 1866. 
á a i a II. , 1887.
v e e e Hl. , 1868,

Oaatrák daiak-nyngiU pálya 200 frt oa
Bndolf-pálya 800 Irt...............................
6rdélyl-pálya 200 frt...............................
Allamptiya 600 frank ..........................

, 1874. kibocsát*. .... *
Déli pálya 600 frank...............................
, , 300 frt Vlo es. 400 frt a. d. 1

Ddl-Oaaaknémet ö»6iek.-pálya 100 frt 6°/« 
. , ea. 100 Irt V/‘

Tlesavfdékl pálya 6—.......................... •
Magyar-gáeiorea. pálya 200 frt VI, el. • 
Magyar-daiakkeletf pálya 100 frt VI, . 
Magyar-nyugati pálya 100 Irt V/, . . .

I. Btglmrijegyit
HHellntdiet 100 Irt...............................
Clary 40 frt p. p......................................
Dnnagdihgidiáil ÍOO frt p. p.. . . 
Innsbrnek városi 30 Irt a. é.
Keglevloh 10 frt p. p............................
Krakkdl aerajegy-kdloedn 20 frt a. i 
Buda yf <aa kdloadne tornai .
Páltfy a frt p. p.....................................
Rudolf alajitvány 10 Irt a. 4.. . ■
Salm 40 frt p. p................................. ....
Salxbnrgl dljaorajegy 20 frt a. A . 
St-Oenele 40 frt p. p.. . . , , . 
Stanfilan. városi 10 frt a. á. . . , 
Trlet ’i várai 100 ut p. p. . . . . 

a w 00 Irt I. 0. ....

Pénz Áru

62.70 43.-
85.— 85/0
79.- 79 60
96.75 97 25
86.76 8615
71.40 7180

168.60 169 50
163— 164 -
121,75 122 25
102.- 102.40
90— 91.—
89.25
94.25 94-75
72— 78.-
73.7 > 74.-

74 25 75.25

138.- 168.60
36.- 37—

103,- 103.50
22.75 23.25
16— 16.60
18.75 19—
34- 34 50
36 26 30.76
18— 18,25
46 - 41.53
19.75 20.25
SS.-- 37.-
23— 24—

119— 120.-
61— 63.-

WaUrtata 20 frt p- p. . . 
Wfadtoahgrgts 10 Irt p. p..

Vilték (8 hó«.)
Amsterdamra 100 heL frt . .
Brüssel! 100 frk..........................
Német bankpiaciak 100 m . . 
Lenden 16 fent atari. ....
Miláné ICO ltra..........................
Marseille 1 00 frk. . • ■ , • 
Parte 100 frk. ......
Sárion 100 frk............................
Potorvár too rabol..................

A vele tik árfelyaes,
Oa. arany.................................
e B reeids . ... .

Oietrák-magyar 8 Itt. arany . .
10 frankos arany..........................
26 márk, darabja..........................
Otoea Imperiale............... ... .
Sovereigns.........................................
TörSk arany Ura............................... ....
Mária Teréafa tallér.........................
Bgylotl tallér.................................... ....
ötlist.......................................................
RiUet rente teelvény .........................
Kémet bír. bankjegy ......
Oreei papír rubel..............................

81.50
33.-

98 31

Í7.7i
116 85

46,10

6.52
6.1. í

9 ,56s- 
11.43-
9.54 - 
1167 
10 56

xin.
Hirdej

(elTétetn|

gadaptst 1V.

Blrdetőíckl
Qtotben: OipdI 

Mobsc KudoI 
ffaascnftein f 

Daule G Lj 
firUtán: Haiá

de la Bouj6e|
frtnkfuribtn e '

Az Hl 
„szellemesj
szinjáti'kátl

nap vihi gr.-/
runk fukaj 
hírét elő? 
értékes zsl 
hírlapíród 
gróf hálál 
Megajándf 
legnagyol 
ről tudál 
Ívének, 
melynél 
hatott ári 
igen vast] 
igen vékí 
czélját te| 
gróf Mac 
lond"-ra 
mányra 
a "magyal 
tét. a mi 
mellesleg 
ről s eztl 
mányt B| 
ban ki i 

De
Álagával I 
dájának 
És e vst 
kezesi al| 
nél-szebt 
francz ia 
minden 
múltjánál 
sége, 
nak hatá 
ez is m| 
gróf felt 
szág ésl 
taló itéí 
nem luki 
verte m« 
ime a kj 
ságosan 
tart engl 
után ap 
volt guül 
maradási 
nek hősi 
azoknakj 
gáton, 
közös kj 

Ek|
kapóra 
más, ml 
első díj 
dig bál 
barátsál 
történt 
rom évj 
gonosz 
masztotl 
csókolt] 
csókolta 
Meg ij 
emlekel 
tenni 
örömei! 
órákig 
a fürdő 
vonhat! 
Most 
kezik. 
barátsá 
követ kJ 
zavonal 
cselsztí 
rszereJ 
elfoglal

pókusz 
gróf 
kusz 
hogy 
tett "lel 
el hágj 
lalni 
lalni. 
a ki i| 
gyönyl 
közökll 
ségét :|
lólgyf 
mára 
tos jöl
yagy
alhajd 
fogra j
dig
kegyri 
leinénl 
messz 
pedig] 
talal 
önmai

diája


